

ஊழல் ஆட்சி மூலோபாயங்கள் தொடர்பான கைநூல்

உள்ளூர்மயப்பட்ட மற்றும் நாடு
கடந்த மூலோபாயங்களின்
வகைப்பாடு

ஊழல் ஆட்சி மூலோபாயங்கள் தொடர்பான கைநூல்: உள்நாட்டு மற்றும் நாடு கடந்த மூலோபாயங்களின் வகைப்பாடு

ஏற்புரை: ஊழல் ஆட்சி மூலோபாயங்கள் தொடர்பான கைநூல், இன்டர்நெஷனல் ரிபப்லிக்கன் இன்ஸ்டிடியூட் (ஐஆர்ஐ) மற்றும் ஹட்சன் நிறுவன நிபுணர்கள் குழுவால் உருவாக்கப்பட்டது, இதில் நேட் சிப்லி, ஜியா ரவுலி, உத்பல் மிஸ்ரா மற்றும் அன்னா டவுன்ஸ் ஆகியோர் எகியர் லிசண்டியா. கொரினா ரெபேகியா, எரிக் ஹோன்ட்ஸ் மற்றும் கென்னத் பேர்டன் ஆகியோர் அடங்கிய ஆசிரிய பீடத்தின் கீழ் கணிசமான கருத்துக்களையும் விமர்சன உள்ளீடுகளையும் வழங்கினர். பெறுமதிமிக்க நுட்பங்களை வழங்கிய பல IRI சகாக்களுக்கும், இந்த முயற்சிக்கு ஆதரவளித்ததற்காக நசனல் எண்ட்வமன்ட் ஃபோர் டெமொக்ரஸியிக்கும் நாம் நன்றியுடையவர்களாவோம்.

பதிப்புரிமை © 2021 இன்டர்நெஷனல் ரிபப்லிக்கன் இன்ஸ்டிடியூட். அனைத்து உரிமைகளும் பாதுகாக்கப்பட்டவை.

அனுமதிக்கூற்று: இந்த ஆக்கத்தின் எந்த ஒரு பகுதியையும் எந்த வடிவத்திலும் அல்லது எந்த வகையிலும், இலத்திரனியல் அல்லது இயந்திரம், பிரதி எடுத்தல், பதிவு செய்தல் அல்லது எந்தவொரு தகவல் சேமிப்பு மற்றும் மீட்டெடுப்பு முறையிலும் இன்டர்நெஷனல் ரிபப்லிக்கன் இன்ஸ்டிடியூட்டின் எழுத்துமூல அனுமதியின்றி மீள்பதிப்பு செய்ய முடியாது.

அனுமதிக்கான கோரிக்கைகளில் பின்வரும் தகவல்கள் இருக்க வேண்டும்:
உள்ளடக்கத்தை பிரதியெடுக்க அனுமதி தேவைப்படும் ஆவணத்தின் தலைப்பு.
உள்ளடக்கத்தை பிரதியெடுக்க அனுமதி தேவைப்படும் ஆவணத்தின் விபரம்.
பிரதியெடுக்கப்பட்ட பொருள் எந்த நோக்கத்திற்காகப் பயன்படுத்தப்படும் மற்றும் அது பயன்படுத்தப்படும் விதம்.
உங்கள் பெயர், தலைப்பு, நிறுவனம் அல்லது அமைப்பின் பெயர், தொலைபேசி எண், தொலைநகல் எண், மின்னஞ்சல் முகவரி மற்றும் அஞ்சல் முகவரி.

அனுமதிக்கான அனைத்து கோரிக்கைகளை பின்வரும் முகவரிக்கு அனுப்பவும்:

Attn: டிபார்ட்மன்ட் ஒஃப் எக்ஸ்டெர்னல் அஃபெயர்ஸ்
இன்டர்நெஷனல் ரிபப்லிக்கன் இன்ஸ்டிடியூட்
1225 ஐ ஸ்ட்ரீட் என்.டபுள்யூ, ஸூவீட் 800
வொஷிங்டன், டிசீ 20005
info@iri.org

நசனல் எண்ட்வமன்ட் ஃபோர் டெமொக்ரஸி (NED) வழங்கிய ஆதரவின் மூலம் இந்த வெளியீடு சாத்தியமானது. இங்கு வெளிப்படுத்தப்பட்ட கருத்துக்கள் ஆசிரியர்களின் கருத்துக்களாகும் என்பதுடன், அவை NED இன் கருத்துக்களை பிரதிபலிக்க வேண்டிய அவசியமில்லை.

உள்ளடக்கம்

சுருக்கெழுத்துகளின் பட்டியல்	v
நிறைவேற்றுச் சுருக்கம்	1
அறிமுகம்	2
ஊழல் ஆட்சி என்றால் என்ன?	3
உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சியின் எழுச்சி	4
ஊழல் ஆட்சியை அளவிடுதல்	5
ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் ஏன் ஊழலில் ஈடுபடுகிறார்கள்	6
ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் இலக்கு என்ன	7
புதியதோர் சட்டகம்	8
உள்ளூர்மயப்பட்ட ஊழல் ஆட்சி மூலோபாயங்கள்	9
அரசியல் மற்றும் சட்ட மூலோபாயங்கள்	10
தேசிய அரச அதிகாரிகள் மற்றும் தனியார்செயற்பாட்டாளர்களுக்கு இலஞ்சம் கொடுப்பதன் மூலம் ஆதரவாளர் வலையமைப்புகளை விரிவுபடுத்துதல் மற்றும் வலுப்படுத்துதல்	10
முக்கிய நிறுவனங்களை இணைத்தல்	11
செயற்பாடுகளின் துஷ்பிரயோகம்	11
செல்வாக்கில் வர்த்தகம்	12
பொருளாதார மற்றும் நிதி சார்ந்த மூலோபாயங்கள்	12
ஒரு அரச அதிகாரியால் சொத்துக்களை அபகரித்தல், தவறாகப் பயன்படுத்துதல் அல்லது வேறு திசைதிருப்பல்	12
பதவிகளை கொள்வனவு செய்தல்	12
வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்	13
நுண்ணாய்வை ஒடுக்குதலும் கருத்து வேறுபாடுகளை மௌனிக்கச் செய்தலும்	13
திட்டமிட்ட குற்றம்	15
நீதிக்கு தடை	16
மிரட்டி பணம் பறித்தல்	16
ஊழலைச் சுற்றிலும் சமூக விதிமுறைகளை அமுல்படுத்துதல்	16
வர்த்தகச் சின்னமிடல் மற்றும் கதையாடல் அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்	17
உருவ முகாமைத்துவம்	17

ஊழல் ஆட்சிக்கான உள்ளூர்மயப்பட்ட பதிலளிப்புகள்	17
முறையான ஊழல் அபாயங்கள் தொடர்பான கவனம்	17
ஊழல் மற்றும் ஏனைய சட்டவிரோத நிதிகளுக்கு எதிரான போராட்டத்தை முன்னுரிமைப்படுத்தல்	18
சொத்து பறிமுதல் மற்றும் மீட்பு	19
பணச்சலவை எதிர்ப்பு அமைப்புகளை வலுப்படுத்துதல்	19
நிறுவனங்கள், ஆதகனங்கள் மற்றும் ஏனைய பணமோசடி வழிகளின் வெளிப்படைத்தன்மையான உரிமையை மேம்படுத்துதல்	20
வெளிநாட்டு செல்வாக்கிற்கான நிதிப் பாதிப்புகளை மட்டுப்படுத்துதல்	22
அரசாங்கத்திற்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் ஊழல் எதிர்ப்பு செயற்பாட்டாளர்களை வலுவூட்டல்	23
சட்ட அமலாக்கத்தை நவீனப்படுத்துதல்	23
வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் வகைக்கூறலை ஊக்குவித்தல்	24
தகவல்தரும் நபர்களைப் பாதுகாத்தல் மற்றும் ஊக்குவித்தல்	24
ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான சுதந்திர ஊடகம் மற்றும் சிவில் சமூக வலையமைப்புகளை ஆதரித்தல்	25
விசா நடைமுறையில் உள்ள ஓட்டைகளைக் கட்டுப்படுத்துதல்	26
நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சி மூலோபாயங்கள்	27
அரசியல் மற்றும் சட்ட மூலோபாயங்கள்	27
மூலோபாய ஊழல்	27
சட்டத்தை ஆயுதமாக பயன்படுத்துதல்	28
பொருளாதார மற்றும் நிதி சார்ந்த மூலோபாயங்கள்	29
மோசடியான சர்வதேச கொள்முதல் மூலம் உட்பட, வெளிநாட்டு பொது அதிகாரிகள் மற்றும் பொது சர்வதேச நிறுவனங்களின் அதிகாரிகளின் இலஞ்சம்	29
குற்றம் மற்றும் மறைத்தல் ஆகியவற்றின் வருவாயை மோசடி செய்தல்	29
பொருளாதார கவர்வு	31
வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்	32
நாடு கடந்த அடக்குமுறை பிரச்சாரங்கள்	32
வர்த்தகச் சின்னமிடல் மற்றும் கதையாடல் அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்	32
நன்மதிப்பு மோசடி	32
அபிவிருத்தி கதையாடல்கள்	33
ஊழல் ஆட்சிக்கான நாடு கடந்த பதிலளிப்புகள்	34
வெளிநாட்டு இலஞ்சம் மற்றும் இலஞ்சம் கோருதல் ஆகியவற்றை குற்றமாக்குதல்	34
ஊழல் செயற்பாட்டாளர்களுக்கு அனுமதி	34
சர்வாதிகார ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான சனநாயக ஒருமைப்பாடு	35
ஒரு வலையமைப்பை தோற்கடிக்க ஒரு வலையமைப்பை உருவாக்குதல்	36
இடைமாற்றம் மற்றும் சேரிட நாடுகளின் பங்கினை விழித்தல்	37
பரிந்துரைகள்	39

சுருக்கெழுத்துகளின் பட்டியல்

ATI	தகவலுக்கான அணுகல்	OPA	ஓபன் சென்றல் ஆபிரிக்கா
CCP	சீன கம்யூனிச கட்சி	PEP	அரசியல் ரீதியாக வெளிப்பட்ட நபர்
CPI	ஊழல் மதிப்பாய்வுச் சட்டி	PRC	சீன மக்கள் குடியரசு
CRS	பொது அறிக்கையிடல் தரநிலைகள்	PSC	குறிப்பிடத்தக்க கட்டுப்பாட்டு நபர்கள்
CTA	கூட்டுறவு வெளிப்படைத்தன்மை சட்டம்	PWYP	பப்லிஷ் வட் யூ பே
GDP	மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி	REML	ஆதன பணச் சலவை
EITI	பிரித்தெடுக்கும் தொழில்கள் வெளிப்படைத்தன்மை முன்முயற்சி	SLAPP	பொது மக்கள் பங்கேற்புக்கு எதிரான மூலோபாய வழக்குகள்
FATCA	வெளிநாட்டு கணக்கு வரி இணக்க சட்டம்	SOE	அரசுக்கு சொந்தமான தொழில்முயற்சி
FATF	ஃபைனான்சியல் அக்சன் டாஸ்க் ஃபோர்ட்ஸ்	STAR	திருடப்பட்ட சொத்து மீட்பு
FinCEN	ஃபைனான்சியல் கிரைம்ஸ் என்ஃபோர்ட்ஸ்மன்ட் நெட்வேர்க்	TBML	வர்த்தக அடிப்படையிலான பணச் சலவை
FSI	நிதி இரகசிய சட்டி	TI	டிரான்ஸ்பேரன்ஸி இன்டர்நெஷனல்
GFI	குலோபல் ஃபைனான்சியல் இன்டெக்ரடி	UNCAC	ஊழலுக்கு எதிரான ஐ.நா. மாநாடு
ICAR	இன்டர்நெஷனல் சென்டர் ஃபோர் அஸெட் ரிகவரி	UNODC	போதைப்பொருள்கள் மற்றும் குற்றங்கள் தொடர்பான ஐ.நா அலுவலகம்
ICIJ	இன்டர்நெஷனல் கொன்ஸொர்டியம் ஒஃப் இன்வெஸ்டிகடிவ் ஜேர்னலிஸ்ட்	UNSC	யுனைட்டட் நேஷன்ஸ் செகூரிட்டி கவுன்ஸில்
IRI	இன்டர்நெஷனல் ரிபப்லிக்கன் இன்ஸ்ரிடியூட்	UWO	விளக்கப்படாத செல்வ ஒழுங்கு
IVTS	முறைசாரா பெறுமான பரிமாற்ற முறைமைகள்	1MDB	1மலேசியா டெவலப்மென்ட் பெர்ஹாட்
KARI	ஊழல் ஆட்சியால் ஈட்டப்பட்ட சொத்துக்களை மீட்கும் திட்டம்		
NED	நசனல் எண்ட்வமன்ட் ஃபோர் டெமொக்ரஸி		
OECD	ஓர்கனைஸேஷன் ஃபோர் எகொனொமிக் கோப்பரேஷன் அண்ட் டெவலொப்மன்ட்		

நிறைவேற்றுச் சுருக்கம்

1900 களின் நடுப்பகுதியில், நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சியானது ஒரு உலகளாவிய தோற்றப்பாடாக வெளிப்பட்டது, அப்போது எல்லைகள் முழுவதும் நிதி, பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி உதவிகளின் பெரிய அளவிலான இயக்கங்கள் அதிவேகமாக அதிகரித்தன. எல்லை தாண்டிய நிதி மற்றும் பொருளாதார ஓட்டங்களின் பெருக்கத்துடன், புதிய தொழில்நுட்பங்கள் ஊழலுக்கான உலகளாவிய வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துவதால் அதிகாரக் கொள்ளை பெருகிய முறையில் உலகளாவிய தன்மையை எடுத்துள்ளது. ஊழல் ஆட்சிமூலோபாயங்கள் - மூலோபாயங்களாக ஒன்றிணைக்கப்படுகின்றன - பொது நிதிகள், பொருட்கள், இயற்கை வளங்கள், அபிவிருத்தி மற்றும் பாதுகாப்பு உதவி, தனியார் துறை மற்றும் மூலோபாய சொத்துக்களை குறிவைத்து கைப்பற்ற ஊழல் நிறைந்த மேட்டுக்குடியினருக்கு வாய்ப்பளிக்கிறது. அவ்வாறு செய்வதன் மூலம், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தனிப்பட்ட ஆதாயத்திற்காக பெரும் அளவிலான செல்வத்தை குவிக்க முற்படுகின்றனர், மேலும் தங்கள் சொந்த நாடுகளிலும், எப்போதாவது அவர்கள் தங்கள் செல்வத்தை செயல்திறம் விரும்பும் வெளி நாடுகளிலும் அரசியல் அதிகாரத்தை ஒருங்கிணைத்து வலுப்படுத்த முயல்கின்றனர்.

இன்றுவரை, பொது-வளத் திருட்டுக்கான வாய்ப்புகளை மூலோபாய ரீதியாக விரிவுபடுத்தவும் மற்றும் அதிகாரக் கொள்ளையை அம்பலப்படுத்துவதற்கும் எதிர்ப்பதற்கும் சிவில் சமூகத்தின் முயற்சிகளை அடக்குவதற்கும் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பயன்படுத்துகின்ற எந்த ஒரு வளமும் நாடு கடந்த மற்றும் உள்ளூர் உதவிகளின் தொகுப்பை முறையாக பட்டியலிடவில்லை. ஊழல் ஆட்சியின் மூலோபாயங்கள் பற்றிய ஆதார அடிப்படையிலான புரிதல் இல்லாமல், சீர்திருத்தம் சார்ந்த செயற்பாட்டாளர்கள் மொத்த ஊழல் ஆட்சிமூலோபாயங்களை எதிர்பார்க்கவும், அடையாளம் காணவும் மற்றும் தீர்க்கவும் குறைவாகவே முடியும், மேலும் பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் ஆர்வலர்கள் விசாரணை மற்றும் மேற்பார்வை முயற்சிகளில் தொடர்ச்சியான இடையூறுகளை எதிர்கொள்கின்றனர். இந்த இடைவெளியை நிரப்புவதற்காக இன்டர்நெஷனல் ரிப்பலிக்கன் இன்ஸ்டிடியூட்டானது(IRI) ஊழல் ஆட்சிமூலோபாயங்கள் தொடர்பான கைநூல் ஐ வடிவமைத்துள்ளது. இந்த விளக்க நூல் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் செல்வத்தை குவிப்பதற்கும் பொறுப்புக் கறவைத் தவிர்ப்பதற்கும் பயன்படுத்தும் மூலோபாயங்களின் முழு வரம்பையும் விவரிக்கும் ஒரு விரிவான களஞ்சியமாகும், இது நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சியின் தந்திரங்களில் ஆராய்ச்சியின் அடிப்படையில் ஊழல் ஆட்சியின் அசல் வரையறையை முன்வைக்கிறது.

இந்த நூலானது ஊழல் ஆட்சியின் தந்திரங்களை அவற்றின் இயல்பின்படி (1) அரசியல் மற்றும் சட்ட அடிப்படையிலானது, (2) பொருளாதாரம் மற்றும் நிதி சார்ந்தது, (3) வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலானது, அல்லது (4) சின்னமிடல் மற்றும் கதையாடல் அடிப்படையிலானது என வகைப்படுத்துகிறது. இந்த மூலோபாயங்கள் உள்ளூரில் ஆதரவளிக்கும் வலையமைப்புகளை உருவாக்குதல் போன்ற உள்ளூர் இராச்சியமாக இருக்கலாம் அல்லது வெளிநாட்டு அரசியல் மற்றும் வர்த்தக மேட்டுக்குடியினரை இணைப்பதற்கு அல்லது அவர்களின் ஆய்வுகளை மெளனமாக்குவதற்கு சட்டவிரோத நிதி மற்றும் மிரட்டி பணம் பறித்தல் போன்றவற்றைப் பயன்படுத்தி ஒரு நாடு கடந்த தன்மையைப் பெறலாம். இந்த கைநூல் இந்த மூலோபாயங்களை நீஜ்-உலக உதாரணங்கள் மூலம் சூழ்நிலைப்படுத்துவதற்கு விடய ஆய்வுகளைப் பயன்படுத்துகிறது, நடைமுறையை தத்துவார்த்தத்துடன் இணைக்கிறது மற்றும் இந்த மூலோபாயங்கள் எவ்வாறு ஊழல் ஆட்சியின் மூலோபாயங்களாக இணைக்கப்படுகின்றன என்பதை எடுத்துக்காட்டுகிறது.

உள்ளூர் சூழல்களில் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பயன்படுத்தும் பல்வேறு மூலோபாயங்களை விவரிப்பதோடு, ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிராக பயன்படுத்தக்கூடிய மற்றும் பாரிய ஊழலை அம்பலப்படுத்தவும் எதிர்த்துப் போராடவும் விரும்பும் சிவில் சமூகம் மற்றும் பிற செயற்பாட்டாளர்களிடையே தாங்குதிறனை உருவாக்குவதற்கும். சட்ட, அரசியல், நிதி மற்றும் சிவில்-சமூகம் சார்ந்த மூலோபாயங்களை இந்த நூல் எடுத்துக்காட்டுகிறது. இந்த மூலோபாயங்கள் பலதரப்பு ஒருங்கிணைப்பு தேவைப்படும் உள்ளூர்மயப்பட்ட பதிலளிப்புகள் மற்றும் தீர்வுகளை உள்ளடக்கியது என்பதுடன், மேலதிக நிஜ் உலக விடய ஆய்வுகளைப் பயன்படுத்தி சூழ்நிலைப்படுத்தப்படுகிறது. இக்கைநூல் இன்னும் பரவலாக இல்லாத பதிலளிப்புகளையும் முன்மொழிகிறது, ஆனால் அவை ஊழல் ஆட்சியை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கான ஆற்றலமிக்க கருவிகளாக இருப்பதற்கான உள்ளூர்நிலை கொண்டுள்ளன.

ஊழல் ஆட்சிமூலோபாயங்கள் தொடர்பான கைநூல் சிவில் சமூக அமைப்புகள், கொள்கை வகுப்பாளர்கள் மற்றும் பயிற்சியாளர்களை ஊழல் ஆட்சியைப் புரிந்துகொள்வதற்கான பகுப்பாய்வு கட்டமைப்பையும், உள்ளூரட்டிலும் வெளிநாட்டிலும் உள்ள ஊழல் ஆட்சியாளர்களை எதிர்ப்பதற்கான நிரூபிக்கப்பட்ட அணுகுமுறைகளின் தொகுப்பையும் கொண்டிருக்கச் செய்வதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இந்த ஆவணம் மற்றும் அதில் உள்ள விடய ஆய்வுகள், ஊழல் ஆட்சியாளர்களால் அடிக்கடி குறிவைக்கப்படும் குழுக்களிடையே நெகிழ்ச்சித்தன்மையை உருவாக்க பயன்படுத்தப்படலாம்.

அறிமுகம்

பல தசாப்தங்களாக, நாடு கடந்த ஊழல் மற்றும் உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சியால் பாதுகாப்பு, சுபீட்சம் மற்றும் சனநாயகத்திற்கு அச்சுறுத்தல் ஏற்படுவதை கொள்கை வகுப்பாளர்கள் கவனிக்க தவறிவிட்டனர். இந்த அச்சுறுத்தல்கள் பலவீனமான அரசாங்கங்களை சீர்குலைத்து, பயங்கரவாத குழுக்கள் மற்றும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களுக்கு வாய்ப்பான சூழலை உருவாக்கியுள்ளன, மேலும் பில்லியன் கணக்கான மக்கள் பாதுகாப்பான அல்லது வளமான எதிர்காலத்திற்கான நம்பிக்கையை இழந்துவிட்டனர். நாடு கடந்த ஊழலின் துருவேறிய தாக்கங்கள் சனநாயக சமூகங்களுக்குள்ளும், குறிப்பாக கம்யூனிசத்திற்குப் பிந்தைய மற்றும் அபிவிருத்தியடைந்துவரும் நாடுகளில் இருந்து சட்டவிரோத நிதிப் பாய்ச்சலுக்கான வழித்தடங்களாகச் செயற்படும் முக்கிய நிதி மையங்களில் அதிகளவில் உணரப்பட்டலாம்.

ஊழல் ஆட்சிஎன்பது சர்வாதிகார ஆட்சிகளின் பொருளாதார உயிர்நாடியாகும், அதன் உறுப்பினர்கள் வழக்கமாக சுய-வளப்படுத்தல் நோக்கங்களுக்காகவும், ஆதரவாளர் வலையமைப்புகள் மூலம் அரசியல் ஆதரவைத் தக்கவைக்கவும் ஊழல் நடைமுறைகளில் ஈடுபடுகின்றனர். அண்மைய ஆண்டுகளில், சீனா மற்றும் ரஷ்யா போன்ற சக்திவாய்ந்த சர்வாதிகார ஆட்சிகளும் இலஞ்சம் மற்றும் மிரட்டி பணம் பறிப்பதை வெளியுறவுக் கொள்கையின் கருவிகளாகப் பயன்படுத்துவதை வழக்கமாகக் கொண்டுள்ளன.

எவ்வாறாயினும், நாடு கடந்த ஊழலை முறியடிப்பதற்கும், ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிராக போராடுபவர்களுக்கு ஆதரவளிப்பதற்கும், இந்த அவசர பாதிப்பை சனநாயகத்தின் எதிரிகளுக்கு எதிராக அழுத்தம்கொடுக்கும் ஒரு நன்மையாக மாற்றுவதற்கும் சனநாயகநாடுகள் எடுக்கக்கூடிய உறுதியான, அடையக்கூடிய மற்றும் உடனடி நடவடிக்கைகள் உள்ளன.

அண்மைய ஆண்டுகளில், உறுதியான புலனாய்வு அறிக்கைகள், ஆற்றல்மிக்க சிவில் சமூக பிரச்சாரங்கள் மற்றும் இலட்சிய சட்ட அமுலாக்க நடவடிக்கைகள் ஆகியவை உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சியின் இரகசிய உலகத்தைத் திறந்துவிட்டன. இந்த முயற்சிகளின் பலனாக, இந்த அச்சுறுத்தலின் பரவலான தன்மை மற்றும் சர்வாதிகார ஆட்சிகள் மற்றும் அவர்களின் பிணாமிகள் பொதுவாக ஊழல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் முறைகள் பற்றிய தெளிவான புரிதலை நாங்கள் பெற்றுள்ளோம். அவர்களின் எல்லைகளுக்கு அப்பால் தீங்கிழைக்கும் செல்வாக்கை திட்டமிடுகின்றனர்.

நாடு கடந்த ஊழலின் அழிவுகரமான விளைவுகளிலிருந்து தங்கள் சொந்த நிறுவனங்களைப் பாதுகாக்க, உலகளவில் ஊழல் எதிர்ப்பு முயற்சிகளில் ஈடுபடுபவர்களை ஆதரித்து, இறுதியில் அவர்களை வலுவூட்டும் ஊழலை நேரடியாகக் குறிவைத்து சர்வாதிகார ஆட்சிகளுக்கு எதிராக அலைகளைத் திருப்ப என்ன செய்ய முடியும் என்பதே சனநாயக நாடுகளின் அவசரக் கேள்வி

இன்டர்நெஷனல் ரிபப்லிக்கன் இன்ஸ்ரிடிபூட்டின் அண்மைய [குடியியல் செயற்பாட்டாளர்களுக்கான ஊழல்-எதிர்ப்பு கருவித்தொகுப்பு](#) ஆராய்ச்சி, பரிந்துரை மற்றும் ஊடகங்களை பயனுள்ள சீர்திருத்தத்திற்கு தூண்டுவதற்கான மூல வரைபடத்தை வழங்குகிறது. IRI இன் ஊழல் ஆட்சிமூலோபாயங்கள் தொடர்பான கைநூல் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பயன்படுத்தும் மூலோபாயங்களின் முழு அளவையும் பட்டியலிட்டு, ஊழலை எதிர்த்து சனநாயகத்தை மேம்படுத்தும் போராட்டத்தில் கொள்கை வகுப்பாளர்கள் மற்றும் சிவில் சமூக செயற்பாட்டாளர்கள் முன்னுரிமை அளிக்க வேண்டிய உலகெங்கிலும் உள்ள நிறுவப்பட்ட மற்றும் வளர்ந்து வரும் சிறந்த நடைமுறைகளை முன்னிலைப்படுத்துகிறது

வளமான சனநாயக சமூகங்களில் சிரேஷ்ட முடிவெடுப்பவர்கள் முதல் மோசமான நிர்வாகம் மற்றும் பலவீனமான சட்ட ஆட்சி ஆகியவற்றுடன் தொடர்ந்து போராடும் நாடுகளில் ஊழலுக்கு எதிரான முன்னணி பிரச்சாரகர்கள் வரை பரந்த வாசகர்களை இலக்காகக் கொண்டது. உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சிபோன்ற ஒரு சிக்கலான மற்றும் பரவலான நாடு கடந்த சவாலுக்கு இதேபோன்ற மாறுபட்ட பதில் தேவைப்படுகிறது. ஊழலுக்கு எதிரான போராட்டத்தில் ஈடுபடுபவர்கள் — எந்த மட்டத்திலும் — பல்வேறு நாடுகள் வகிக்கும் பாத்திரங்கள், ஊழலை எளிதாக்கும் பாதிப்புகள் மற்றும் அந்த பாதிப்புகளுக்கான கொள்கை தீர்வுகள் போன்றவற்றில் ஊழல் ஆட்சியாளர்களைப் போலவே நன்கு தெரிந்திருக்க வேண்டும்.

ஆனால் முதலில், ஊழல் ஆட்சி எவ்வாறு செயற்படுகிறது மற்றும் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தமது சொந்த சர்வாதிகார சமூகங்களிலும் உலக அளவிலும் ஊழலுக்கான வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துவதற்கான வழிகள் பற்றிய தெளிவான மற்றும் நிலையான புரிதலை ஏற்படுத்துவது அவசியம் ஆகும். உலகெங்கிலும் உள்ள பல்வேறு நாடு கடந்த ஊழல் சம்பவங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட அவதானிப்புகள் மற்றும் ஊழல் எதிர்ப்பு நிபுணர்கள், சட்ட அமுலாக்க அதிகாரிகள் மற்றும் விலைமதிப்பற்ற நுண்ணோக்குகளை வழங்கிய பலருடன் கலந்துரையாடல்களின் அடிப்படையில் அமைந்த இந்த கைநூலின் நோக்கம் இதுவாகும்.

இந்த கைநூல் பின்வருமாறு கட்டமைக்கப்பட்டுள்ளது. இது முதலில் ஊழல் ஆட்சியை வரையறுக்கிறது, 20 ஆம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதியில் அதன் எழுச்சியை ஆராய்கிறது, அது எவ்வாறு செயற்படுகிறது மற்றும் அதை எவ்வாறு அளவிடுவது என்பதை விவரிக்கிறது, மேலும் நவீன ஊழல் ஆட்சியின் புரிதல் மற்றும் வகைபிரித்தல் ஆகியவற்றின் புதுமையான கட்டமைப்பை உருவாக்குவதற்கு, ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் இலக்கு என்ன என்பதை ஆராய்கிறது. இரண்டாவதாக, இக்கைநூல் நான்கு வகை வகுதிகளைப் பயன்படுத்தி உள்ளூர்மயப்பட்ட ஊழல் ஆட்சித் தந்திரங்களை ஆராய்கிறது: (1) அரசியல் மற்றும் சட்ட அடிப்படையிலான, (2) பொருளாதாரம் மற்றும் நிதி அடிப்படையிலான, (3) வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலான, மற்றும் (4) சின்னமிடல் மற்றும் கதையாடல்

அடிப்படையிலான, மற்றும் இந்த மூலோபாயங்கள் எவ்வாறு ஊழல் ஆட்சிமூலோபாயங்களாக இணைகின்றன என்பதை நிரூபிக்க விடய ஆய்வுகளை உள்ளடக்குகின்றன. மூன்றாவதாக, முறையான ஊழல் அபாயங்களில் கவனம் செலுத்துதல், ஊழல் மற்றும் ஏனைய சட்டவிரோத நிகழ்வுகளுக்கு எதிரான போராட்டத்திற்கு முன்னுரிமை அளித்தல், சனநாயக நிறுவனங்களைப் பாதுகாத்தல் மற்றும் ஊழலுக்கு எதிரான முயற்சிகளை வலுவூட்டல்தல் உள்ளிட்ட இந்த மூலோபாயங்களை எதிர்கொள்ள உள்நாட்டு அல்லது நாட்டின் அளவிலான பதில்களை இக்கைநூல் கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. நான்காவதாக, இந்த இக்கைநூல் தேசிய ஊழல் ஆட்சியைத் தாண்டி அதன் உலகளாவிய கூறுகளைப் பார்க்கிறது மற்றும் மேலே விவரிக்கப்பட்ட நான்கு வகை வகுதிகளைப் பயன்படுத்தி நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சித்திரங்களை வரையறுக்கிறது ஐந்தாவது, வெளிநாட்டு இலஞ்சம் மற்றும் இலஞ்சம் கோருதல், ஊழல் செயற்பாட்டாளர்களை அனுமதித்தல், சர்வாதிகார ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிராக சனநாயக ஒற்றுமையை உருவாக்குதல், வலையமைப்பை தோற்கடிக்க ஒரு வலையமைப்பை உருவாக்குதல் மற்றும் புலம்பெயர்வு போதாமைகளை கட்டுப்படுத்துதல் உள்ளிட்ட நாடு கடந்த எதிர் பதில்களை இக்கைநூல் கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. உலகெங்கிலும் உள்ள ஊழல் ஆட்சியை எதிர்ப்பதற்கும், உலகெங்கிலும் உள்ள ஊழல் ஆட்சிஎதிர்ப்பு ஆர்வலர்களுக்கு ஆதரவளிப்பதற்கும் சர்வதேச சமூகத்திற்கான இறுதி மூலோபாய பரிந்துரைகளுடன் இக்கைநூல் முடிவடைகிறது.

ஊழல் ஆட்சி என்றால் என்ன?

"திருடர்களின் ஆட்சி" என்று பொருள்படும் "கிளெப்டோக்ரசி" என்ற வார்த்தை முதன்முதலில் 1800 களில் தோன்றியது. ஆனால், அதன் பயன்பாடு 2016 இல் பனாமா ஆவணங்கள் வெளியானதைத் தொடர்ந்துதான் பரவலாகியது.

பெரும்பாலான மக்கள் இந்த வார்த்தைகளை பேராசை கொண்ட பனிப்போர் கால சர்வாதிகாரிகள் அல்லது ரஷ்ய தன்னலக்குழுக்களின் களியாட்டம் ஆகியவற்றுடன் தொடர்புபடுத்துகிறார்கள், ஆனால் நாடு கடந்த ஊழலால் ஏற்படும் தீவிரமான மற்றும் பரவலான அச்சுறுத்தலைப் பற்றி நாம் மேலும் அறிந்து கொள்ளுகின்றோம் என்ற வகையில் இந்த பண்புகள் பெருமளவில் காலாவதியானவையாகும். "ஊழல் ஆட்சி" பற்றிய அதற்கேற்ப விரிவுபடுத்தப்பட்ட புரிதலை விளம்பரப்படுத்துவது ஒரு கல்வி ரீதியான பயிற்சி அல்ல, ஆனால் 21 ஆம் நூற்றாண்டின் வரையறுக்கும் சவால்களில் ஒன்றான கொள்கை வகுப்பாளர்களின் அணுகுமுறையைத் தெரிவிக்க இது அவசியமாகும்.

ஊழலின் சட்ட வரையறைகள் பெரும்பாலும் அரசாங்க அதிகாரிகள் மீது கவனம் செலுத்தினாலும் - அமெரிக்க நீதித்துறை உட்பட, பொது ஊழலை "தங்கள் பொது அலுவலகத்தைப் பயன்படுத்தி தனிப்பட்ட இலாபத்தைப் பெறுவதற்காக பொதுமக்களின் நம்பிக்கையை மீறுவதாக" வரையறுக்கிறது - டிரான்ஸ்பரன்சி இன்டர்நெஷனல் (TI) ஊழலை "தனிப்பட்ட இலாபத்திற்காக ஒப்படைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தை துஷ்பிரயோகம் செய்தல்" என்று இன்னும் பரந்த அளவில் வரையறுக்கிறது. டிரான்ஸ்பரன்சி இன்டர்நெஷனல் TI மேலும் மூன்று முக்கிய வகை ஊழலை வேறுபடுத்துகிறது:

1. **சிறு ஊழல்:** மருத்துவமனைகள், பாடசாலைகள், பொலிஸ் திணைக்கங்கள் மற்றும் ஏனைய முகவர் நிறுவனங்கள் போன்ற இடங்களில் அடிப்படை பொருட்கள் அல்லது சேவைகளை அடிக்கடி அணுக முயற்சிக்கும் சாதாரண குடிமக்களுடன் அரசாங்க அதிகாரிகள் தங்கள் தொடர்புகளில் வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்தை அன்றாடம் துஷ்பிரயோகம் செய்தல்.
2. **அரசியல் ஊழல்:** தங்கள் அதிகாரம், அந்தஸ்து மற்றும் செல்வத்தை நிலைநிறுத்துவதற்காக தங்கள் பதவியை துஷ்பிரயோகம் செய்யும் அரசியல் முடிவெடுப்பவர்களால் வளங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதிலும், நிதியளிப்பதிலும் கொள்கைகள், நிறுவனங்கள் மற்றும் நடைமுறை விதிகளை தவறாக கையாளுதல்.
3. **பாரிய ஊழல்:** உயர்மட்ட அதிகாரத்தின் துஷ்பிரயோகம் பலரின் இழப்பில் சிலருக்கு நன்மை பயக்கும் மற்றும் தனிநபர்களுக்கும் சமூகத்திற்கும் கடுமையான மற்றும் பரவலான தீங்கு விளைவிக்கும். இது பெரும்பாலும் தண்டிக்கப்படாமல் போகும்.

ஊழல் ஆட்சி என்பது முறையான அரசியல் ஊழல் மற்றும் பெரும் ஊழலுக்கு ஒத்ததாக பரவலாகக் கருதப்படுகிறது. சனநாயகப் பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் சட்டத்தின் ஆட்சி இல்லாத நாடுகளில் இவை நீடித்த அடிப்படையில் மட்டுமே சாத்தியமாகும் என்பதால், ஊழல் ஆட்சியும் கூட, சர்வாதிகார அரசாங்க வடிவங்களுடன் வலுவாக - கூட்டுச்சேர்ந்ததாக கூட தொடர்புடையதாகும். உலகின் மிகக் குறைந்த சுதந்திரமான சமூகங்களை உலகின் மிக ஊழல் நிறைந்த அரசாங்கங்கள் ஆள்வது தற்செயல் நிகழ்வு அல்ல; "சர்வாதிகாரத்தின் பொருளாதாரம்" என ஊழல் ஆட்சிபற்றி சிந்திப்பது பிரச்சனையை அணுகுவதற்கான சரியான வழியாகும்.

ஆனால், சமகால ஊழல் ஆட்சியின் நாடு கடந்த கூறுதான் அதன் வரையறுக்கும் அம்சமாகும், மேலும் இது வரலாற்றில் மனித சமூகங்களை வருத்திய அரசியல் ஊழலில் இருந்து இறுதியில் வேறுபடுத்தப்படுகிறது. இது பிரச்சினையில் இருந்து பிரிக்க முடியாதது மட்டுமல்ல, அதன் மூல காரணமும் ஆகும்.

ஊழல் ஆட்சி, உயர்மட்ட ஊழல் சம்பந்தப்பட்ட குறிப்பிட்ட வகையான குற்றச் செயல்களை ஒரே நேரத்தில் குறிப்பிடலாம்; ஒரு சர்வாதிகார ஆட்சி முறை; மற்றும் ஒரு முறையான நாடு கடந்த அச்சுறுத்தல். ஊழல் ஆட்சியின் இந்த வெளிப்பாடுகள் அனைத்தையும் உள்ளடக்கிய ஒரு செயற்பாட்டு வரையறையானது, அரசியல், வர்த்தக அல்லது குற்றவியல் மேட்டுக்குடியினர் மற்றும் அவர்களின் தொழில்முறை இடைத்தரகர்களை உள்ளடக்கிய முறையான நாடு கடந்த ஊழலாக இருக்கலாம்.

உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சியின் எழுச்சி

நாடு கடந்த ஊழல் மற்றும் உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சியின் எழுச்சி பற்றிய பெரும்பாலான விவரிப்புக் கணக்குகள் காலனிய நீக்க யுகத்தில் அல்லது பனிப்போரின் முடிவில் தொடங்குகின்றன, அபிவிருத்தியடைந்துவரும் மற்றும் கம்யூனிசத்திற்கு பிந்திய உலகம் முழுவதிலும் உள்ள அரசியல் மேட்டுக்குடியினர் ஒன்றோடொன்று இணைக்கப்பட்ட உலகப் பொருளாதாரத்தினை பெருகிய முறையில் ஒரே நேரத்தில் அணுகும் அதேநேரம் பரந்த தேசிய வளங்களின் கட்டுப்பாட்டையும் கையில் எடுத்தனர்.

சனநாயக நாடுகளின் பொருளாதார ஈடுபாடு மற்றும் அபிவிருத்தி உதவி ஆகியவை சந்தை முதலாளித்துவ பொருளாதாரங்கள் மற்றும் உலகப் பொருளாதாரத்துடனான ஒருங்கிணைப்பு ஆகியவற்றுடன் அதிகரித்த வர்த்தக உறவுகளிலிருந்து சனநாயக மாற்றங்கள் இயற்கையாகவே எழும் என்ற அனுமானத்தின் அடிப்படையில் கணிக்கப்பட்டது. ஆனால் பல நாடுகளில், பொது அலுவலகம், தனியார் வர்த்தகம் மற்றும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களுக்கு இடையே தெளிவான வேறுபாடுகள் இல்லாமல் ஆரம்பத்தில் இருந்தே சனநாயகம் அல்லாத ஆட்சிகள் இயங்கின - மேலும் அனுபவற்ற அல்லது மனச்சாட்சியற்ற சர்வதேச பங்காளிகளால் அவை தொடரும் வரை போக்கை மாற்ற வேண்டிய அவசியமில்லை எனக் காட்டினர். பலதரப்பு நிறுவனங்களால் ஊக்குவிக்கப்பட்ட சீர்திருத்த நிகழ்ச்சி நிரல், இந்த கொள்கையடிக்கும் நடைமுறைகளுக்கு ஒரு பகுதியாக காரணம் என்று சிலர் வாதிடுகின்றனர். உதாரணமாக, முன்னாள் சோவியத் குடியரசுகளில் உள்ள ஊழல் அரசியல்வாதிகளுக்கு ஐரோப்பிய ஒன்றிய அணுகல் வளங்களுக்கான அணுகலை அதிகரித்தது.¹ பெறுமதிவாய்ந்த இயற்கை வளங்கள், குறிப்பாக எண்ணெய், எரிவாயு மற்றும் கனிமப் பிரித்தெடுக்கும் தொழில்களில் இருந்து பெறப்பட்ட செல்வம் உள்ள நாடுகளில் இந்த பிரச்சனை குறிப்பாக கடுமையானது. தேசிய சூழ்நிலைகள் பரவலாக வேறுபடுகின்றன என்றாலும், "வளங்கள் சாபம்" மொஸ்கோவிலிருந்து கராகஸ் வரை ஏறக்குறைய அதே கதையைப் பின்பற்றுகிறது, குறுகிய ஆனால் இலாபகரமான வருவாய் வழிகளைக் கட்டுப்படுத்துவதில் அரசியல் போட்டியின் விளைவாக குழுவாதம் மற்றும் விரிவான மனித உரிமைகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல். முறைகேடுகள் அதிகரித்து ஊழல் ஆதரவாளர் வலையமைப்புகள் உருவாகின்றன.²

அதே நேரத்தில், நிறுவப்பட்ட, மாறுபட்ட சந்தைப் பொருளாதாரம் அல்லது ஏராளமான இயற்கை வளங்களைக் கொண்டிருக்காத பல சிறிய அதிகார வரம்புகள் உலகளவில் இணைக்கப்பட்ட நிதி மையங்களாக பொருளாதார வளர்ச்சிக்கான புதிய வாய்ப்புகளைக் கண்டன. ஒரு செழிப்பான தொழில்முறை-சேவைத் துறையை உருவாக்க மற்றும் உலகம் முழுவதிலும் இருந்து முதலீட்டை ஈர்க்க,

அவர்களின் அரசாங்கங்கள் வரையறுக்கப்பட்ட மேற்பார்வையுடன் குறைந்தபட்ச கட்டுப்பாடுகளை வழங்குகின்றன, சில சமயங்களில் 0 சதவீதத்திற்கும் குறைவான வரிகள் மற்றும் பல சந்தர்ப்பங்களில் வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களுக்கு குடியரிமைக்கான விரைவான பாதைகளை வழங்குகின்றன. ஆனால் இந்த கொள்கைகள், பெருநிறுவன முதலீடு மற்றும் தனியார் செல்வத்தை ஈர்ப்பதற்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது, மேலும் ஊழலின் வருவாயை போசடி செய்ய நிதிசார்ந்து தம்மை இனம் காட்டாதவர்களை இது மிகவும் கவர்ந்தது. இவற்றில் முதன்மையானது நிதி பரிவர்த்தனைகளில் விருப்புரிமையின் வாக்குறுதியாகும்: உள்ளாட்டிலோ அல்லது வெளிநாட்டிலோ உள்ள வரி அதிகாரிகள் மற்றும் சட்ட அமுலாக்க முகவர்களின் துருவியறியும் பார்வையிலிருந்து வெகு தொலைவில், அநாமதேயமாக நிதிகளை மாற்றும் மற்றும் வைத்திருக்கும் திறனாகும். கறைபடிந்த நிதிகள் பெரும்பாலும் இத்தகைய இரகசிய புகலிடங்கள் வழியாக மட்டுமே கடந்து செல்கின்றன, அவை மூல நாடுகளுக்கும் முக்கிய நிதி மையங்களுக்கும் இடையே முதலீடுகள் மற்றும் செல்வத்தின் ஆடம்பரமான காட்சிகள் கவனிக்கப்படாமல் கடந்து போகும் பொருளாதார கால்வாய்களாக செயல்பட்டன.

துபாய், லண்டன், மியாமி மற்றும் நியூயார்க் போன்ற உலகளாவிய நகரங்கள் இந்த புதிய செல்வம் மற்றும் முதலீட்டினை முழுமையாக வரவேற்றன. 2000கள் முழுவதும் பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான போரால் ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட, உலகளாவிய சட்ட அமுலாக்க முகவர் அமைப்புகள் மற்றும் பாதுகாப்பு சேவைகள், பணக்கார வெளிநாட்டு அதிகாரிகள் மற்றும் ஆடம்பர வர்த்தகர்கள் அதிக மதிப்புள்ள ஆதனங்களை வாங்குவதற்கும், ஆடம்பர வாழ்க்கை முறையை வழிநடத்துவதற்கும், பரோபகாரம் மற்றும் அரசியல் நன்கொடைகள் மூலம் உயர் சமூகத்துடன் தங்களை இணைத்துக் கொள்வதற்கும் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளில் சிறிதும் கவனம் செலுத்தவில்லை.

இந்த காரணிகள் அனைத்தும் ஒன்றிணைந்து அபிவிருத்தியடைந்துவரும் மற்றும் கம்யூனிசத்திற்கு பிந்திய உலகில் ஊழல்கள் அதிகரிக்கும் நிலைகளை எளிதாக்கியது மட்டுமல்லாமல், முன்னெப்போதுமில்லாத அளவிற்கு அதை ஊக்குவித்தது. இணையவழி கணக்குகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகள், இலத்திரனியல் வர்த்தக தளங்கள் மற்றும் கிரிப்டோகரன்சிகள் உட்பட நிதி தொழில்நுட்பத்தின் முக்கிய முன்னேற்றங்கள் - மனித வரலாற்றில் முன்னெப்போதும் இல்லாத வகையில், அரசியல் மேட்டுக்குடியினர் ஒரு பொத்தானைக் கிளிக் செய்வதன் மூலம் திருடப்பட்ட பெருந்தொகை பணத்தை எல்லைகளைக் கடந்து நகர்த்துவதை சாத்தியமாக்கியுள்ளன. அநாமதேயமாக அவ்வாறு செய்வதற்கான அவர்களின் திறன், கொள்கை தோல்விகள் மற்றும் சட்ட ஓட்டங்களின் புண்ணியத்தில் அவர்கள் தண்டனையின்றி அவ்வாறு செய்ய முடியும் என்பதை உறுதியளித்தது.

1 பாருங்கள், ஏனையவற்றுக்கு மத்தியில்: நெக், ஸ்டீபன் "உதவி சார்பு மற்றும் ஆட்சியின் தரம்: நாடு கடந்த அனுபவச் சோதனைகள்." *தெற்கு பொருளியல் சஞ்சிகை*, vol. 68, no. 2, 2001, doi.org/10.2307/1061596; and Asongu, Simplice A. "ஊழல் மீதான வெளிநாட்டு உதவியின் தாக்கம்." *பொருளியல் சஞ்சிகை*, vol. 32, no. 3, 2012, ideas.repec.org/a/eb/ebull/eb-12-00172.html. எவ்வாறாயினும், சான்றுகள் கலவையானவை மற்றும் முடிவில்லாதவை.

2 நச்சுரல் ரீலோரல் கவர்னன்ஸ் இன்ஸ்டிரிட்யூட்டின் கூற்றுப்படி, வள சாபம் என்பது "பல வளங்கள் நிறைந்த நாடுகள் தங்கள் இயற்கை வளத்தில் முழுமையாக பயனடையத் தவறியதைக் குறிக்கிறது, மேலும் இந்த நாடுகளில் உள்ள அரசாங்கங்களின் பொது நலத் தேவைகளுக்கு விளைத்திறனாக பதிலளிப்பதைக் குறிக்கிறது."

இந்த ஊழல் ஆட்சி "சுழற்சி" - இதன் மூலம் மோசமான சட்டத்தின் அதிகார வரம்புகளில் இருந்து நிதி தவறாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது, கடல் கடந்த இரகசிய புகலிடங்கள் மூலம் பணச் சலவை செய்யப்படுகிறது, மேலும் முக்கிய நிதி மையங்களில் மறைக்கப்பட்டு அனுபவிக்கப்படுகிறது - இப்போது பெரும்பாலான சனநாயக சமூகங்களில் கொள்கை வகுப்பாளர்களால் நன்கு நிறுவப்பட்டு புரிந்து கொள்ளப்படுகிறது. அவர்கள் விவாதிக்கக்கூடிய வகையில் தொடர்ந்து குறைத்து மதிப்பிடுவது பிரச்சனையின் அளவு மற்றும் அவர்கள் எதிர்கொள்ளும் பல கொள்கை சவால்கள் உலகமயமாக்கலின் இந்த இருண்ட பக்கத்தால் தூண்டப்பட்டு மேலும் அதிகரிக்கின்றன.

ஊழல் ஆட்சியை அளவிடுதல்

வெளிப்படையான காரணங்களுக்காக, உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சியின் அளவில் துல்லியமான எண்ணிக்கையை குறிப்பிடுவது சாத்தியமில்லை. ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் சட்ட அமுலாக்க அதிகாரிகளால் பிடிபட்ட சம்பவங்களில் அல்லது அவர்களின் திட்டங்கள் புலனாய்வு பத்திரிகை மூலம் வெளிப்படும் போது ஊடகங்களில் தெரிவிக்கப்படும் சம்பவங்களில் சம்பந்தப்பட்ட தொகைகள் பெரும்பாலும் கணிசமானவை. ஆனால் அவை பிரச்சினையின் ஒரு நிழற்படத்தைத் தவிர வேறு எதையும் குறிக்கவில்லை.

தரவு-இயக்க அணுகுமுறையின் வரையறைகள் மற்றும் இந்த சம்பவ ஆய்வுகள் ஒவ்வொன்றினதும் வெவ்வேறு நோக்கங்கள் இருந்தபோதிலும், அவை பெரும்பாலும் கற்பனை செய்ய முடியாத அளவிலான உலகளாவிய சவாலை விளக்குகின்றன, இதில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் பல டிரில்லியன் டொலர்கள் இழப்பு ஏற்படுகிறது.

ஊழலைப் பற்றிய பொதுமக்களின் கருத்துக்கள் மற்றொரு முக்கியமான குறிகாட்டியாகும், மேலும் டிரான்ஸ்பரன்சி இன்டர்நெஷனலின் [ஊழல் மலிவுச் சுட்டெண்](#) (CPI) சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி அத்தகைய அணுகுமுறையை மிகவும் பரவலாகக் குறிப்பிடப்பட்ட ஆய்வாகும். ஆனால் பெயர் குறிப்பிடுவது போல (மற்றும் T1 க்கு அழுத்தம் உள்ளது), CPI சமகால நாடு கடந்த ஊழலைப் பற்றிய விரிவான பகுப்பாய்வை வழங்குவதாகக் காட்டிக் கொள்ளவில்லை; மாறாக, அது அவர்களின் சொந்த நாடுகளில் உள்ள பொதுத்துறை ஊழலைப் பற்றிய மக்களின் பார்வையை அளவிடுகிறது. இதனால்தான், சுவிட்சர்லாந்தின் மக்கள்தொகை, இரகசிய வங்கித் துறையானது, திருடப்பட்ட கொள்ளையைப் புகலிடமாகக் கொண்டுள்ள நாடாக மாறியுள்ளது, தற்போது அதன் சொந்த நாட்டை உலகின் மூன்றாவது ஊழல் குறைந்த நாடாகக் கருதுகிறது.

சமகால ஊழல் ஆட்சியை எளிதாக்குவதில் இரகசிய புகலிடங்கள் மற்றும் நிதி மையங்களின் பங்கைக் கருத்திற் கொண்டு, சிபிஐ போன்ற தேசிய தரவரிசைகளை தொழில்முறை மற்றும் சட்ட சேவைகளின் பங்கை அளவிட உதவுவதோடு, டெக்ஸ் ஜஸ்டிஸ் நெட்வேர்க்கின் [நிதி இரகசியக் குறியீடு](#) (FSI) போன்ற பிற நாடு கடந்த செயற்பாட்டாளர்களையும் கருத்திற் கொள்வது உதவியாக இருக்கும். பணமோசடி எதிர்ப்பு ஆட்சிகள் மற்றும் ஊழல் எதிர்ப்புச் சட்டங்களின் செயற்திறன் மற்றும் உலகப் பொருளாதாரத்தில் அவற்றின் ஒப்பீட்டு ரீதியான முக்கியத்துவம் உள்ளிட்ட முக்கிய குறிகாட்டிகளைப்



ஊழல் ஆட்சியால் ஏற்பட்ட இழப்பைக் கணக்கிடல்

ஊழல் ஆட்சியானது மறைவான நிலையில் நிகழும் சட்டவிரோத இயல்பைக் கொண்டிருப்பதால் அதன் மூலம் ஏற்படும் இழப்பைக் கணக்கிடுவது என்பது கடினமாகும். ஆனால் பின்வரும் ஆய்வுகள் சில வியக்கத்தகு மதிப்பீடுகளைச் செய்துள்ளன:

1. உலகளவில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் **1 டிரில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள்** இலஞ்சமாகச் செலுத்தப்படுவதாகவும் **2.6 டிரில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள்** திருடப்படுவதாகவும் உலகப் பொருளாதார மன்றம் [மதிப்பிட்டுள்ளது](#).
2. 2008 இற்கும் 2017 இற்கும் இடைப்பட்ட காலப்பகுதியில் வளர்ந்துவரும் மற்றும் வளர்ந்த நாடுகளுக்கிடையிலான வர்த்தகப் பதிவுகளிலிருந்து **8.7 டிரில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள்** காணாமல் போயுள்ளதாக வொஷிங்டனைத் தளமாகக்கொண்டியங்கும் மதியுரையகமாகிய குலோபல் ஃபைனான்சியல் இன்டெக்ரீட் [கண்டறிந்துள்ளது](#).
3. உலகின் **மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் (GDP) 10 சதவீதத்திற்குச்** சமமான நிதிகள் வரிவிலக்குப் புகலிடங்களில் பதுக்கி வைக்கப்பட்டிருப்பதாக ஒரு கல்வி ஆய்வு [தெரிவிக்கிறது](#). ஸ்கண்டினேவியாவில் ஒரு சில சதவீதமும், ஐரோப்பாவில் சுமார் 15 சதவீதமும், அரேபிய வளைகுடா நாடுகளிலும் சில இலத்தின் அமெரிக்க நாடுகளின் பொருளாதாரத்திலும் 60 சதவீதமும் என இது பிராந்தியத்தின் அடிப்படையில் பெரிதும் மாறுபடுகிறது.
4. வெளிநாடுகளில் உள்ள மொத்தத் தனியார் சொத்துக்களின் மதிப்பு **32 டிரில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள்** வரை உள்ளதாக 2012ஆம் ஆண்டு மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒரு [ஆய்வு](#) தெரிவிக்கிறது. மிக அண்மையில், சுமார் **11 டிரில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள்** பெறுமதியான அறிக்கையிடப்படாத வெளிநாட்டுச் சொத்துக்களை பொதுவான அறிக்கையிடல் நியமத்தின் கீழுள்ள தகவல் பகிர்வு பொறிமுறைகள் மூலம் ஓர்களைஸேஷன் ஃபோர் எகொனொமிக் கோப்பரேஷன் அண்ட் டெவலொப்மன்ட் (OCED) நாடுகள் இணைந்து அடையாளம் கண்டுள்ளன.
5. ஊழல் மிகுந்த அரசாங்கங்களைக் கொண்ட நாடுகள், ஊழல் குறைந்த அரசாங்கங்களைக் கொண்ட நாடுகளுக்கு இணையான திறமையுடன் வரி வசூலிக்கு முடிந்தால், உலக வரி வருமானம் ஆண்டுக்கு **1 டிரில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள்** அதிகரிக்கும் என இன்டர்நெஷனல் மொனிட்டரி ஃபண்ட் பரிந்துரைத்துள்ளது. இத்தொகை, ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் (UN) நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைவதற்குத் தேவையான நிதியை விட இரண்டு மடங்கு அதிகமானதாகும்.

பயன்படுத்தி இந்த குறியீடு அதிகார வரம்புகளை மதிப்பிடுகிறது. FSI தொடர்ந்து அதன் மோசமான குற்றவாளிகளின் பட்டியலில் அபிவிருத்தியடைந்த மேற்கத்திய நாடுகளை தரவரிசைப்படுத்துகிறது, கேமன் தீவுகள், அமெரிக்கா மற்றும் சுவீட்சர்லாந்து ஆகியவை 2020 ஆம் ஆண்டில் நிதிசார் ரகசியம் மற்றும் நாடு கடந்த ஊழலை எளிதாக்கும் அபாயத்திற்காக உலகின் மோசமான மூன்று தரவரிசைகளை பெற்றுள்ளன.

இந்த ஆய்வுகள் மற்றும் குறியீடுகள் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி சமகால நாடு கடந்த ஊழலின் அளவு மற்றும் தன்மையை விளக்க உதவுகின்றன. ஆனால் மேலதிக சூழல் இல்லாமல், அவை ஊழல் ஆட்சியின் நிஜ-உலக தாக்கத்தைப் பற்றி நமக்குச் சிறிதளவே சொல்கின்றன.

கொள்கை வகுப்பாளர்களின் அடுத்தடுத்த தலைமுறைகள் ஊழலைப் பொருளாதார அபிவிருத்திப் பிரச்சினையாகப் பிரிப்பதில் தவறைச் செய்திருக்கிறார்கள்: இது ஒரு துரதிருஷ்டவசமான ஆனால் தவிர்க்க முடியாத தடையாக இருக்கிறது. ஆனால் ஊழல் ஆட்சியை அளவிடுவதற்கான திறவுகோல், பாதுகாப்பு, சுபீட்சம் மற்றும் இறுதியில் சனநாயகத்திற்கு மற்ற அச்சுறுத்தல்களை எந்த அளவிற்கு உருவாக்குகிறது மற்றும் அதிகரிக்கிறது என்பதை அடையாளம் காணும் ஆற்றலிலேயே தங்கியுள்ளது.

இதைச் செய்வதற்கான எளிதான வழிகளில் ஒன்று, ஊழல் நிறைந்த சர்வாதிகார ஆட்சிகளின் கீழ் பாதிக்கப்படும் மக்களைக் கேட்பதுதான். அரபு வசந்தத்தின் தோற்றம் முதல் இன்று மாஸ்கோ, ஹவானா மற்றும் கராகஸ் வீதிகள் வரை, சுதந்திரமற்ற சமூகங்களில் உள்ள எதிர்ப்பாளர்களைத் தவிர வேறு எவரும் தங்கள் ஆளும் வர்க்கத்தின் ஊழல்கள் தங்கள் முக்கிய கவலைகளில் ஒன்றாகும் என்பதைத் தெளிவாகக் கூறியிருக்க முடியாது. இருப்பினும், சனநாயக சமூகங்களில் உள்ள கொள்கை வகுப்பாளர்கள், ஊழலுக்கு எதிரான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்கும் அவற்றுக்கு ஆதரவளிப்பதற்கும் முக்கிய இடம் வழங்க வேண்டும்.

ஊழல் ஆட்சி எப்படி செயற்படுகிறது

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் எவ்வாறு ஊழல் நடைமுறைகளுக்கான வாய்ப்புகளை அதிகரிக்க முடியும் என்பதை ஆராய்வதற்கு முன், அவ்வாறு செய்வதற்கான அவர்களின் உந்துதல்களையும் அவர்கள் பொதுவாகப் பயன்படுத்தும் முறைகளையும் புரிந்துகொள்வது அவசியம்.

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் ஏன் ஊழலில் ஈடுபடுகிறார்கள்

"கிளெப்டோக்ராட்" என்ற வார்த்தை, பேராசையுள்ள பொது அதிகாரிகள் பொது நிதியை அபகரிக்கும் அல்லது தனியார் துறையிடம் இருந்து இலஞ்சம் வாங்கும் தொடர்புகளையே குறிக்கிறது. ஆனால் அண்மைய தசாப்தங்களில் ஊழலுக்கான வாய்ப்புகள் விரிவடைந்ததைப் போலவே, அதில் ஈடுபடுவதற்கான காரணங்களும் உள்ளன. பேராசை சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி மிகவும் நேரடியான மற்றும் பரவலான விளக்கமாக இருக்கும் அதே வேளையில், ஊழல்

நடைமுறைகள் பணமற்ற நோக்கங்களுக்காகவும் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

உதாரணமாக, ஐரோப்பாவிலும் அமெரிக்காவிலும் ஒரு [மகிழ்ச்சியான வாழ்க்கை முறையைத்](#) தக்கவைக்க தனது ஏழ்மையான சொந்த நாட்டிலிருந்து கொடுமையான மிரட்டி பணம் பறித்து மோசடி செய்த ஈக்குவடோரின் இளவரசருக்கும், மலேசிய அரசாங்கத்துடன் மூலோபாய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த உட்கட்டமைப்பு ஒப்பந்தங்களைப் பெறுவதற்கு ஈடாக 1மலேசியா டெவலப்மென்ட் பெர்ஹாட் (1MDB) இற்கு திருட்டுத்தனமாக நிதியளிக்க [ரகசியமாக முன்வந்த](#) சீன மக்கள் குடியரசு (PRC) அதிகாரிகளுக்கும் இடையே வேறுபாடு உள்ளது. அவர்கள் இருவரும் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி ஆழமான தீங்கான ஊழல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், ஆனால் அவ்வாறு செய்வதற்கான அவர்களின் காரணங்கள் அதிகம் வேறுபட்டதாக இருக்க முடியாது.

சம்பந்தப்பட்டவர்களின் குற்றத்தை குறைத்து மதிப்பிடாமல், மோசமான அல்லது சட்ட விதிகள் இல்லாத சமூகங்களில், ஊழல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவது மட்டுமே சமூக மற்றும் பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கான ஒரே பாதை என்பதை நினைவில் கொள்வது அவசியம். வலுவான சனநாயக சமூகங்களில் உள்ள குடிமக்களைப் போல, குற்றவாளிகளாக இருக்கும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களால் கடக்கப்படும் கோடு தெளிவானதாக இருக்கவேண்டியதில்லை, இருப்பினும் அவர்களின் செயல்களால் ஏற்படக்கூடிய தீங்கு அவர்களுக்கு வெளிப்படையாக இருக்க வேண்டும். நாடு கடந்த ஊழலை எளிதாக்கும் நேர்மையற்ற தொழில்முறை இடைத்தரகர்களைப் பற்றி இதற்கு நேர்மாறாக கூறப்படலாம் என்பதையும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

தனிப்பட்ட உந்துதல்கள் ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பரவலாக வேறுபடுகின்றன என்பதை உணர்ந்து, ஊழலில் ஈடுபடுவதற்கு பரவலாக மூன்று, பெரும்பாலும் ஒன்றுடன் ஒன்று தொடர்புபட்ட காரணங்கள் உள்ளன:

- **சட்டவிரோத சுய-வளப்படுத்தல்:** ஊழல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்கான மிகத் தெளிவான மற்றும் பரவலான காரணம், தனிப்பட்ட செல்வத்தை சட்டவிரோதமாகப் பெறுவதுதான்.
- **உள்நாட்டு அதிகாரம் மற்றும் கௌரவம்:** வளங்கள், பொருளாதார வாய்ப்புகள் அல்லது அரசியல் முன்னேற்றம் ஆகியவற்றுக்கான சலுகை பெற்ற அணுகலுக்கு ஈடாக ஆட்சியை ஆதரிக்கும் ஆதரவாளர் வலையமைப்புகளின் அபிவிருத்தி மற்றும் பராமரிப்பின் மூலம் சர்வாதிகார ஆட்சிகள் மாறாமல் நீடித்து வருகின்றன.
- **வெளிநாட்டு செல்வாக்கு:** உள்நாட்டு ஊழலில் கட்டமைக்கப்பட்ட ஆட்சிகள், ஊழல் நடைமுறைகளை வெளியுறவுக் கொள்கையின் கருவிகளாகப் பயன்படுத்துவதில் எந்தக் கவலையும் இல்லை. குறைந்த சக்தி வாய்ந்த ஆட்சிகள் சர்வதேச கண்காணிப்பில் இருந்து தங்களைக் காப்பாற்றிக் கொள்ளவும், சர்வதேச சமூகத்தின் பார்வையில் தங்களின் சட்டப்பூர்வத்தன்மை மற்றும் கௌரவத்தை அதிகரிக்கவும் செய்யலாம். ஆனால் சீனா, ரஷ்யா மற்றும் ஈரான் போன்ற சக்திவாய்ந்த சர்வாதிகார



1மலேசியா மேம்பாட்டு நிறுவனம் (1MDB) ஊழல் முறைகேடு

2009 ஆம் ஆண்டில், மலேசியாவின் முன்னாள் பிரதமர் நஜிப் ரஸாக், 1மலேசியா டெவலப்மென்ட் பெர்ஹாட் (1MDB) ஐ நிறுவினார். இந்த இறையாண்மைச் சொத்து நிதியத்தை நிறுவியதன் நோக்கம் வெளிநாட்டு முதலீடுகள் மூலம் வருமானம் ஈட்டி மலேசியாவின் அபிவிருத்தியையும் பொருளாதாரப் பாதுகாப்பையும் மேம்படுத்துவதாகும். மலேசியத் தொழிலதிபரான லோ டேக் ஜோ ("ஜோ லோ" என்றும் அறியப்படுகின்ற) ஆரம்பத்திலேயே நிதியத்தின் ஆலோசகராக நியமிக்கப்பட்டார். [அமெரிக்காவின் நீதித் திணைக்களத்தின் கூற்றுப்படி](#), கடந்த 2009 முதல் 2015 வரையிலான காலப்பகுதியில், 1MDB நிறுவனத்திலிருந்து 4.5 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கும் அதிகமான பணம் சட்டவிரோதமான முறையில் பெறப்பட்டு அவை வெளிநாட்டு வங்கிக் கணக்குகளுக்கும் போலி நிறுவனங்களுக்கும் மாற்றப்பட்டுள்ளன. நிதியத்திலிருந்து சுமார் நூற்றுக்கணக்கான மில்லியன் டொலர்கள், நகைகளுக்கும், கலைப்படைப்புகளுக்கும், திரைப்பட உரிமைகளுக்கும், சூதாட்டத்திற்கும், விருந்துகளுக்கும், ஒரு படகுக்கும் செலவிடப்பட்டுள்ளன. திருப்பியளிக்கப்பட்ட நிதிகளிலிருந்து ஒரு தொகை, மூல நிதி மூலம் செய்யப்பட்ட முதலீட்டினால் ஈட்டப்பட்ட வருமானம் எனப் போலியாகச் சித்தரிப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்பட்டது.

2015 ஆம் ஆண்டு ஊடகவியலாளர்களினால் இந்த ஊழல் முறைகேடு அம்பலப்படுத்தப்பட்ட பின்னர், மலேசியன் அன்டி கொரப்சன் கொமிசன் பிரதமர் நஜிப் ரஸாக்கை விசாரணை செய்யத் தொடங்கியது. அவர், சட்டமா அதிபரையும், துணைப் பிரதமர் முஹ்யித்தின் யாசினையும், 1MDB ஐ விமர்சிக்கும் ஏனைய நான்கு அமைச்சர்களையும் பதவி நீக்கம் செய்வதன் மூலம் [விசாரணைகளை நிறுத்தி](#) தனது பதவியைத் தக்க வைத்துக் கொள்ள முயன்றார். அமெரிக்கா, சிங்கப்பூர் மற்றும் சுவிட்சர்லாந்தால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட விசாரணைகளுக்கு ஒத்ததுழைப்பு வழங்கவும் அவர் மறுத்துவிட்டார். ஒரு வருடத்திற்குள், ரசாக் [ஒரு புதிய சட்டமா அதிபரை](#) நியமித்தார் குறித்த சட்டமா அதிபர், ரசாக்கின் வங்கிக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்ட 681 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களும் சலுகை அரச குடும்பத்தினரால் வழங்கப்பட்ட பரிசு என்றும் அது 1MDB நிதியிலிருந்து மோசடி செய்யப்படவில்லை என்றும் கூறி அவர் நிரபராதி என்று அறிவித்து வழக்கை முடித்து வைத்தார்.

1MDB ஊழல் முறைகேட்டின் போது ரஸாக்கை வெளிப்படையாக விமர்சித்த முன்னாள் ஆலோசகரும் பிரதமருமான மகதீர் மொஹமதினால் 2018 ஆம் ஆண்டு தோற்கடிக்கப்பட்ட நஜிப் இறுதியாக தனது பிரதமர் பதவியை இழந்தார். மகதீரின் வெற்றியைத்தொடர்ந்து [மீண்டும் விசாரணை ஆரம்பிக்கப்பட்டு](#) ரஸாக்கின் வீட்டில் சோதனை நடத்தப்பட்டபோது அவரது மனைவிக்குச் சொந்தமான 273 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் பெறுமதியான நகைகளும் கைப்பைகளும் பிடிபட்டன. ஜோ லோவின் இருக்குமிடம் தொடர்பான தகவல்கள் எதுவும் தெரியவில்லை. எனினும், அவர் சீனாவில் இருப்பதாக நம்பப்படுகிறது.

ஆட்சிகளும் அதிகளவில் "மூலோபாய ஊழலில்" ஈடுபடுகின்றன, இது அரசியல் நோக்கங்களுக்காக ஏனைய நாடுகளையும் சர்வதேச நிறுவனங்களையும் ஒன்றிணைக்க ஊழல் நடைமுறைகளை திட்டமிட்ட மற்றும் முறையாகப் பயன்படுத்துவதாக வரையறுக்கப்படுகிறது.

ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் இலக்கு என்ன

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் ஏன், எப்படி ஊழல் நடைமுறைகளில் ஈடுபடுகிறார்கள் என்ற கேள்வியுடன் நெருக்கமாக இணைக்கப்பட்டவை, அவர்கள் பொதுவாக தவறாகப் பயன்படுத்துதல் அல்லது பிற தவறான பயன்பாட்டிற்கு இலக்காகும் நிதிகள் மற்றும் சொத்துக்களின் வகைகள் ஆகும். வழமை போல, நேர்த்தியான வகைப்படுத்தல் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட பயன்பாடாகும், மேலும் கொடுக்கப்பட்ட ஊழல் திட்டங்களில் பெரும்பாலும் குறிப்பிடத்தக்க உடன் நிகழ்வு உள்ளது.

பொது நிதிகள்: குறிப்பாக உட்கட்டமைப்பு, சுகாதாரம் மற்றும் பாதுகாப்புத் துறைகள்: சில வகையான பொதுச் செலவுகள் மோசடி மற்றும் கையூட்டுகளுக்கு குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடியவை என நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளன. இது முதன்மையாக அரசாங்க செலவினங்களின் இந்த பகுதிகளில் அதிக அளவு பணம் ஈடுபட்டுள்ளது, சம்பந்தப்பட்ட அமைப்புகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்களின் ஒப்பீட்டளவில் சிக்கலான தன்மையால் உருவாக்கப்பட்ட சாத்தியமான குறைபாடுகள் மற்றும் வரி செலுத்துவோரிடமிருந்து மறைமுகமாக திருடுவது பாதிக்கப்பட்டவர்கள் உடனடியாக கவனிக்கப்படுவதைக் குறைக்கிறது. கோவிட்-19 தொற்றுநோய்களின் போது இந்த பிரச்சினை புதிய நெருக்கடியை ஏற்படுத்தியது, ஏனெனில் அவசரமான கொள்முதல் செயல்முறைகள் மற்றும் அரசாங்க பதில்களை வகைப்படுத்தும் பாரிய நிதி-தூண்டுதல் தொகுப்புகள் புதிய ஊழல் அபாயங்களை உருவாக்கியதுடன், ஏற்கனவே உள்ளவற்றை அதிகப்படுத்தியது. ஒருங்கிணைந்த ஊழல் ஆட்சிகளில், மத்திய வங்கிகள் மற்றும் நாணய இருப்புக்கள் ஆட்சியின் வசம் திறம்பட உள்ளன, ஏனெனில் வெனிசுலாவின் மீதமுள்ள தங்க இருப்புக்கள் தொடர்ந்து கொள்ளையடிக்கப்படுவது மிகச் சிறந்த எடுத்துக்காட்டாகும்.

பொருட்கள் மற்றும் இயற்கை வளங்கள்: சில துறைகள் குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடியவை - அல்லது ஊழல் நடைமுறைகளுக்கு சாய்வானவை என்பது வரலாற்று ரீதியாக நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளன. குறிப்பாக "வள சாபத்தை" எடுத்துக்காட்டும் எண்ணெய், எரிவாயு மற்றும் கனிம பிரித்தெடுத்தல் தொழில்கள். அரசுக்குச் சொந்தமான நிறுவனத்தால் (SOE) — அல்லது தனியார் துறை ஊடாக, அரசால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டாலும் — இந்தத் துறைகளால் உருவாக்கப்படும் பரந்த வருவாய்கள், மேலும் பலதரப்பட்ட பொருளாதாரங்கள் தோன்றுவதைத் தடுக்கின்றன, மேலும் இந்த வளங்களைக் கட்டுப்படுத்துவது மட்டுமே செல்வத்திற்கான சாத்தியமான பாதையாக மாறும். தங்கள் சொந்த நாடுகளில் வலுவான வெளிநாட்டு இலஞ்ச சட்டங்களுக்கு உட்பட்டு இல்லாத வெளிநாட்டு பிரித்தெடுக்கும் நிறுவனங்கள் உள்நாட்டு அதிகாரிகளுக்கு லஞ்சம் மற்றும் கையூட்டுகள் மூலம் இந்த சிக்கலை அடிக்கடி அதிகரிக்கின்றன. பொது நிதியை அபகரிப்பதைப் போலல்லாமல், இந்த கொடுப்பனவுகளின் திசைதிருப்பல் மூடிய

கதவுகளுக்குப் பின்னால் நடைபெறுவதுடன், பொது மக்களுக்கு வெளிப்படையான விளைவுகளை ஏற்படுத்தாது. உண்மையில், பிரித்தெடுக்கும் தொழில்களில் இருந்து கிடைக்கும் வருவாய்கள், சர்வாதிகார ஆட்சிகளை வரி வருவாயை இன்னும் குறைவாகச் சார்ந்து, அதற்கேற்ப, மக்கள் தொகைக்குக் குறைவான பொறுப்புணர்வை ஏற்படுத்தலாம்.

அபிவிருத்தி மற்றும் பாதுகாப்பு உதவி: செல்வந்த நாடுகள் மற்றும் சர்வதேச நிறுவனங்களில் இருந்து பெரும் பண வரவுகள் பெரும்பாலும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களாக இருக்கும் நபர்களுக்கு ஒரு கவர்ச்சியான இலக்கை வழங்குகின்றன. உண்மையில், பெரும்பாலான நன்கொடையாளர்கள் இப்போது அபிவிருத்தி நிதி மற்றும் உதவி மீது கடுமையான மேற்பார்வை தேவைகளை சமத்துகின்றனர், இது ஊழல் கசிவை ஒப்பீட்டளவில் அரிதானதாக ஆக்குகிறது. ஆயினும் கூட, அண்மைய **வேர்ல்ட் பேங்க் அறிக்கை** உதவிக் கொடுப்பனவுகளின் அதிகரிப்பு மற்றும் கடல்கடந்த வங்கிக் கணக்குகளுக்கான மாற்றல்கள் ஆகியவற்றுக்கு இடையே ஒரு தொடர்பைக் கண்டறிந்துள்ளது, இது அபிவிருத்தி உதவியை தவறாக வழிநடத்துவது ஒரு பிரச்சனையாகவே உள்ளது என்று தெரிவிக்கிறது.

தனியார்த் துறை: மிரட்டி பணம் பறித்தல், அபகரித்தல் அல்லது ஏனைய ஊழல் நடைமுறைகள் மூலம் எந்த வகையான வர்த்தகமும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு இரையாகிறது. முறையான ஊழலால் பாதிக்கப்பட்ட நாடுகளில் பொது நிதியை மோசடி செய்வதோடு, தனியார் நிறுவனங்களிடமிருந்து இலஞ்சம் கேட்பது மிகவும் பொதுவான வகை ஊழல் ஆகும். அது எந்த வடிவத்தில் இருந்தாலும், முறையான ஊழல் நிச்சயமற்ற தன்மையை அறிமுகப்படுத்துகிறது, வர்த்தகம் செய்வதற்கான செலவை அதிகரிக்கிறது மற்றும் இறுதியில் தனியார் நிறுவனத்தைத் தடுக்கிறது, மேலும் அரசில் பொருளாதார சக்தியை மேலும் குவிப்பதுடன், ஊழல் அபாயங்களை அதிகரிக்கிறது.

மூலோபாய சொத்துக்கள்: ஊழல் நடைமுறைகளில் ஈடுபடுவதற்கான அனைத்து உந்துதல்களும் கையகப்படுத்துதல் அல்லது நிதி சார்ந்தவை அல்ல. குறிப்பாக, "மூலோபாய ஊழலில்" ஈடுபடும் சக்திவாய்ந்த சர்வாதிகார ஆட்சிகளின் பினாமிகள் தங்களுக்காக எதையும் திருட முயற்சிக்கவில்லை, மாறாக அரசியல் ஆதாயத்திற்காக குறைந்த சக்தி வாய்ந்த நாடுகளில் உள்ள உள்ளூர் மேட்டுக்குடியினரை ஒன்றிணைக்க முயற்சிக்கின்றனர். மூலோபாய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இலங்கை துறைமுகத்தை அந்தரங்க வழிகளின் ஊடாக PRC கையகப்படுத்தியமை உதாரணமாக, பாதுகாப்பு கருதி முதன்மையாக மேற்கொள்ளப்பட்டதாக கூறப்பட்ட போதிலும், அது பொருளாதார நன்மைகளையும் அளித்தது.

புதியதோர் சட்டகம்

இன்றுவரை, அரசு வளங்களை தனியார் ஆதாயத்திற்காகவும், அதிகாரத்தில் தங்கள் பிடியை நிலைநிறுத்தவும், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் கையாண்ட பல்வேறு உள்ளாட்டு மற்றும் நாடு கடந்த மூலோபாயங்கள் பற்றிய விரிவான விளக்கம் எதுவும் இல்லை. ஊழல் ஆட்சியை நிலைநிறுத்தும் பல தந்திரங்களை பட்டியலிடுவது சனநாயகத்திற்கு

ஊழல் ஆட்சியின் சவாலின் முழு நோக்கத்தையும் புரிந்து கொள்ளவும், அவற்றின் விளைவுகளைத் தடுக்கவும் குறைக்கவும் உள்ளாட்டு மற்றும் சர்வதேச மூலோபாயங்களை உருவாக்குவது அவசியம். இங்கு பட்டியலிடப்பட்டுள்ள பல மூலோபாயங்கள் பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்ட நடத்தைகள் எவ்வாறு நாடு கடந்த மற்றும் முறையான பெரும் ஊழலில் இருந்து முன்னேறுகிறது மற்றும் விளைகிறது என்பதை வலியுறுத்தும் ஊழல் ஆட்சிகருத்தியல் கட்டமைப்பின் கண்ணாடிகள் மூலம் வழங்கப்பட்ட "சர்வாதிகாரிகள் கைநூலின்" ஒரு பகுதியாகும்.

அரசியல் மற்றும் சட்ட, பொருளாதார மற்றும் நிதி, வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலானது, அல்லது சின்னப்படுத்தல் மற்றும் விவரிப்பு அடிப்படையிலானது, அத்துடன் அவற்றின் புவியியல் நோக்கம் ஆகியவற்றின் அடிப்படையிலானது என ஊழல் ஆட்சிநடைமுறைகளை கீழே உள்ள வகைப்பாடு வகைப்படுத்துகிறது. இந்த வகுதிகள் முழு அளவிலான ஊழல் ஆட்சிநடைமுறைகள் மற்றும் அவை வழங்கும் வெவ்வேறு நோக்கங்களை வலியுறுத்துவதுடன், அவை ஊழல் மூலோபாயங்களை உருவாக்குவதற்கு எவ்வாறு பயன்படுத்தப்படுகின்றன என்பதை வலியுறுத்துகின்றன. சில ஊழல் ஆட்சிநடைமுறைகள் நன்கு ஆவணப்படுத்தப்பட்டுள்ளன, அதாவது மோசடி செய்தல் அல்லது ஆதரவளிக்கும் வலையமைப்புகளைப் பயன்படுத்துதல், அதே சமயம் மூலோபாய ஊழல் மற்றும் நற்பெயர் மோசடி போன்ற பிற நடைமுறைகள் குறைந்த கவனத்தைப் பெற்றுள்ளன - இவை இரண்டும் நாடு கடந்த ஊழல் ஒரு ஆராய்ச்சிப் பகுதியாக உருவாகி வருவதால் மற்றும் அடிக்கடி ஏற்படும் மையக்கருத்துக்களின் கலவையின் காரணமாக. இந்த நடைமுறைகளை வகைப்படுத்துகிறது. ஆயினும் கூட, இந்த முறைமைகள் ஊழல் ஆட்சி வலையமைப்புகளை நிலைநிறுத்துவதற்கும், அவற்றின் அதிகாரத்தை நிலைநிறுத்துவதற்கும், சட்டவிரோத நிகிலுக்கான அணுகலுக்கும் மிகவும் சக்திவாய்ந்தவை.

உள்ளூர்மயப்பட்ட மற்றும் நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சி நடைமுறைகளுக்கு இடையிலான ஒப்பீடு, உலகளாவிய அரங்கில் பயன்படுத்தப்படும் போது மூலோபாயங்கள் எவ்வாறு உருவாகின்றன என்பதை விளக்குகிறது. உதாரணமாக, மூலோபாய ஊழல் என்பது சர்வதேச அளவில் முன்னிறுத்தப்படும் ஆதரவின் ஆயுத வடிவமாகும், இது செயற்பாட்டில் ஊழல் ஆட்சியால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை பெருக்குகிறது. இதேபோல், சில மூலோபாயங்கள் வகைகளை பரப்புகின்றன. உதாரணமாக, ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றத்தின் பயன்பாடு, வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலானது மற்றும் இயல்பிலேயே பொருளாதாரத்தன்மையானது. பகுப்பாய்வின் நோக்கங்களுக்காக, கீழே உள்ள மூலோபாயங்களை அவற்றின் மிக முக்கியமான அம்சங்களின் அடிப்படையில் வகைப்படுத்தியுள்ளோம்.

ஒன்றாக எடுத்துக்கொண்டால், இந்த வகைபிரித்தல் இன்றுவரை ஊழல் ஆட்சி நடைமுறைகளின் மிக விரிவான ஆய்வுகளை வழங்குகிறது. வெவ்வேறு வகைகளின் கீழ் உள்ள நடைமுறைகளுக்கு இடையே உள்ள குறுக்குவெட்டுகளைப் புரிந்துகொள்வது, உள்ளாட்டிலும் வெளிநாட்டிலும் ஊழல் ஆட்சிக்கு தீர்வு காண சட்டமியற்றுபவர்கள், பயிற்சியாளர்கள் மற்றும் சிவில் சமூகத்தை சிறப்பாக நிலைநிறுத்தும்.

செயற்பரப்பு	உள்ளூர்மயப்பட்ட	நாடு கடந்த
 <p>அரசியல் மற்றும் சட்ட ரீதியான</p>	<ul style="list-style-type: none"> அரச அதிகாரிகளினதும் தனி நபர்களினதும் இலஞ்சம் மூலம் ஆதரவாளர் வலையமைப்புகளை விரிவுபடுத்தி வலுப்படுத்துதல் செயற்பாடுகளின் துஷ்பிரயோகம் இலஞ்சம் மூலம் காரியத்தைச் சாதித்தல் முக்கிய நிறுவனங்களை இணைத்தல் 	<ul style="list-style-type: none"> மூலோபாய ஊழல் சட்டத்தை ஒடுக்குமுறைக்குப் பயன்படுத்தல்
 <p>பொருளாதார மற்றும் நிதி சார்</p>	<ul style="list-style-type: none"> சொத்துக்களை மோசடி செய்தல், அவற்றைத் தவறாகக் கையாளுதல், அல்லது வேறொருவர் பெயருக்கு அவற்றை மாற்றுதல் போன்றதொன்றை ஒரு அரச அதிகாரி மேற்கொள்ளல் பதவிகளை விலைக்கு வாங்குதல் 	<ul style="list-style-type: none"> வெளிநாட்டு அரச அதிகாரிகளுக்கும் சர்வதேச அமைப்புகளின் அதிகாரிகளுக்கும், மோசடியான சர்வதேச கொள்முதல் மூலம் அடங்களாக, இலஞ்சம் கொடுத்தல் நிதி தூய்தாக்கல் பொருளாதார கவர்வு
 <p>வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலான</p>	<ul style="list-style-type: none"> நுண்ணாய்வைத் தடுத்தல் மற்றும் கருத்து வேறுபாடுகளை அடக்குதல் ஊழலைச் சுற்றி சமூக நெறிமுறைகளை அமுல்படுத்துதல் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றம் நீதிக்கு இடையூறு கப்பம் கோரல் 	<ul style="list-style-type: none"> நாடு கடந்த அடக்குமுறை பிரச்சாரங்கள்
 <p>சின்னமிடல் மற்றும் கதையாடல் அடிப்படையிலான</p>	<ul style="list-style-type: none"> பிம்ப நிர்வாகம் 	<ul style="list-style-type: none"> நற்பெயர் தூய்தாக்கல் அபிவிருத்திக் கதையாடல்கள்

உள்ளூர்மயப்பட்ட ஊழல் ஆட்சி மூலோபாயங்கள்

சமகால ஊழல் ஆட்சி அதன் நாடு கடந்த தன்மை மற்றும் வரி புகலிடங்கள் மற்றும் நிதி மையங்களில் தொழில்முறை இடைத்தரகர்கள் வகிக்கும் ஒருங்கிணைந்த பாத்திரத்தால் வரையறுக்கப்படலாம், ஆனால் பெரிய ஊழல் திட்டங்கள் தவிர்க்க முடியாமல் ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் பிறப்பிடமான நாட்டில்

குறிப்பிட்ட இலஞ்சம், மோசடி அல்லது ஏனைய சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளுடன் தொடங்குகின்றன. நாடு கடந்த ஊழலால் முன்வைக்கப்படும் சவாலை திறம்பட எதிர்கொள்வதற்கான திறவுகோல், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தங்கள் சொந்த சமூகங்களுக்குள் இத்தகைய ஊழல் நடைமுறைகளில் ஈடுபடுவதற்கான

வாய்ப்புகளை எவ்வாறு விரிவுபடுத்துகிறார்கள் என்பதைப் புரிந்துகொள்வதாகும்.

பொதுவாக, இந்த நடவடிக்கைகளின் நோக்கம் சுய-வளப்படுத்தல் ஆகும், ஊழல் ஆட்சியின் உள்ளூர் அரசியல் நிலையை ஆதரவளிக்கும் வலையமைப்புகள் அல்லது பொதுவாக அதன் சில சேர்க்கைகள் மூலம் வலுப்படுத்துகிறது. இது எந்த வகையிலும் படிப்படியான வழிகாட்டி அல்ல, ஏனெனில் சர்வாதிகார மற்றும் சர்வாதிகார-சார்பு ஆட்சிகளால் பல்வேறு காலங்களிலும் பல்வேறு வழிகளிலும் பின்பற்றப்படும் நடவடிக்கைகள் அவற்றின் தனித்துவமான சூழ்நிலைகளுக்கு ஏற்ப வேறுபடும். இருப்பினும், ஊழல் எதிர்ப்பாளர்கள் மற்றும் ஆர்வலர்கள் இந்த மூலோபாயங்கள் எவ்வாறு ஒட்டுமொத்த ஊழல் மூலோபாயங்களாக இணைக்கப்படுகின்றன என்பதைப் புரிந்துகொள்ள உள்ளூர்மயப்பட்ட ஊழல் ஆட்சித்திரங்களை இந்தப் பிரிவு வரையறுக்கிறது.



அரசியல் மற்றும் சட்ட மூலோபாயங்கள்

தேசிய அரச அதிகாரிகள் மற்றும் தனியார் செயற்பாட்டாளர்களுக்கு இலஞ்சம் கொடுப்பதன் மூலம் ஆதரவாளர் வலையமைப்புகளை விரிவுபடுத்துதல் மற்றும் வலுப்படுத்துதல்

அரச நிறுவனங்கள் மற்றும் தனியார் துறையின் மீதான கட்டுப்பாடு, சுய-வளப்படுத்தலுக்கான வாய்ப்புகளைப் பயன்படுத்திக் கொண்டு, ஆட்சியின் விருப்பத்தை செயற்படுத்தக்கூடிய செல்வாக்கு மிக்க பதவிகளில் ஆதரவாளர்களை இருத்துவதன் மூலம், சொந்த பந்தம் மற்றும் வேண்டியவர்களுக்கு சலுகைகாட்டும் போக்கு மூலம் எப்போதும் அடையப்படுகிறது. இந்த நபர்கள், தங்கள் சொந்த வாடிக்கையாளர் வலையமைப்புகளை நம்பி வெகுமதி அளிக்கிறார்கள், பெரும்பாலும் சர்வாதிகார சமூகங்கள் முழுவதும் விரிவடையும் ஆதரவாளர் வலையமைப்புகளின் உச்சத்தில் உள்ளனர். முக்கிய நிறுவனங்கள் அல்லது பதவிகளில் குடும்ப உறுப்பினர்கள், அரசியல் கூட்டாளிகள், வவர்த்தக கூட்டாளிகள் மற்றும் பிற ஆதரவாளர்களை இருத்துவது செல்வாக்கு செலுத்துதலின் ஒரு வடிவமாகும் மற்றும் இது ஒரு திரட்டாட்சி தந்திரம் மற்றும் குறிக்கோள் இரண்டையும் குறிக்கிறது.

சில, ஆனால் குறிப்பிடத்தக்க, வருவாய் ஆதாரங்களைக் கொண்ட நாடுகளில் பொருளாதார வாய்ப்புகளை அணுகுவதற்கு பல்வேறு குழுக்களுக்கு இடையேயான போட்டியிலிருந்து ஊழல் ஆதரவாளர் வலையமைப்புகள் பெரும்பாலும் வளர்ந்துள்ளன: "வள சாபம்." நேர்மையற்ற அரசியல் தலைவர்கள் தங்கள் ஆதரவைப் பெறுவதற்காக வெவ்வேறு குழுக்களிடையே - அவர்கள் இனமாகவோ, புவியியல் ரீதியாகவோ அல்லது வேறு விதமாகவோ - பதட்டங்களை எளிதாக அதிகரிக்கலாம் மற்றும் சுரண்டலாம். இந்த ஆதரவு அரசாங்க வேலைகளுக்கான முன்னுரிமை அணுகல், முக்கிய பொருளாதாரத் துறைகளின் கட்டுப்பாடு அல்லது

வேறு சில இலாபகரமான விளைவுகளால் வெகுமதி அளிக்கப்படுகிறது. இது மக்கள்தொகையின் குடிமை முன்னுரிமைகளை மாற்றியமைக்கும் விளைவைக் கொண்டுள்ளது, ஏனெனில் அவர்கள் வாக்களிப்பதால் (அல்லது வேறுவிதமாக ஆதரவு) அவர்களுக்கு ஒரு உதவியைப் பெற்றுக்கொள்ள வாய்ப்பு உள்ளது.

இலஞ்சம் என்பது ஊழல் ஆட்சியுடன் மிக நெருக்கமாக தொடர்புடைய ஊழல் நடவடிக்கையாகும். இது ஒரு பொது அதிகாரிக்கு ஒரு தேவையற்ற அணுகுதலை (பொதுவாக, ஆனால் எப்போதும் இல்லை, நிதி சார்ந்தது) வழங்குதல், தகுதல், கோருதல் அல்லது ஏற்றுக்கொள்வது ஆகியவை அடங்கும். ஊழலுக்கு எதிரான ஐக்கிய நாடுகளின் மாநாடு (UNCAC) கூறும் வரையறையானது "செயலில் உள்ள" இலஞ்சம் (இலஞ்சம் கொடுப்பது) மற்றும் தவறாக பெயரிடப்பட்ட "செயலற்ற" இலஞ்சம் (இலஞ்சம் ஏற்றுக்கொள்வது) ஆகிய இரண்டையும் உள்ளடக்கியது என்பதைக் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டியது அவசியம் ஆகும்.

சனநாயக சமூகங்களில், சட்டப்பூர்வமாக யாருக்கு இலஞ்சம் கொடுக்க முடியும் என்ற கேள்வி மிகவும் நேரடியானது: ஒரு நபர் பொது பதவியில் இருக்கிறார் அல்லது இல்லை என்பது. சர்வாதிகார சமூகங்களில், குறிப்பாக ஆளும் குடும்பங்கள் மற்றும் அவர்களது கூட்டாளிகள் அதிகாரபூர்வமற்ற அடிப்படையில் அரசுசார் நிறுவன செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ளும் ஆளுமை ஆட்சிகளில் இந்த வேறுபாடு பெரும்பாலும் தெளிவாக இல்லை. உஸ்பெகிஸ்தானின் முன்னாள் ஆட்சியாளரின் மகள் குல்னாரா கரிமோவா சட்டப்பூர்வமாக இலஞ்சம் பெற முடியாது என்று சுலீடன் நீதிமன்றம் சமீபத்தில் தீர்ப்பளித்தது, ஏனெனில் அவர் கண்டிப்பாகச் சொன்னால், அவர் ஒரு பொது அதிகாரி அல்ல. ஆயினும் கூட, கரிமோவா சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி உஸ்பெகிஸ்தானில் மிகவும் செல்வாக்கு மிக்க நபர்களில் ஒருவராக இருந்தார், இஸ்லாம் கரிமோவின் அப்போதைய வாரிசாக பாரிய அரசியல் செல்வாக்கைப் பயன்படுத்தினார் மற்றும் நாட்டின் முழு தொலைத்தொடர்புத் துறை உட்பட பரந்த வணிக நலன்களைக் கட்டுப்படுத்தினார். உஸ்பெகிஸ்தானில் வர்த்தகம் செய்ய எதிர்பார்த்த வெளிநாட்டு நிறுவனங்களிடமிருந்து நூற்றுக்கணக்கான மில்லியன் டொலர்களை இலஞ்சமாகப் பறிக்க அவர் இந்த கட்டுப்பாட்டு நிலையைப் பயன்படுத்தினார்.

ஊழல் ஆட்சி ஆதரவாளர் வலையமைப்புகளின் ஏனைய குறிப்பிடத்தக்க அம்சம் பொது, தனியார் மற்றும் குற்றவியல் துறைகளுக்கு இடையே உள்ள கோடுகளை மங்கலாக்கும் போக்கு ஆகும். கணிசமான பதவியில் இருக்கும் ஒரு ஊழல் ஆட்சியாளர் ஒரே நேரத்தில் ஒரு மூத்த அரசாங்க அதிகாரியாகவும், அரசு ஆதரவு வர்த்தகத்தில் முக்கிய பங்குதாரராகவும், ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட-குற்ற மன்னனாகவும் இருப்பது முற்றிலும் சாத்தியமானது - பல குழுக்களை பிரதிபலிப்பது, அவர்கள் முக்கியத்துவத்திற்கு உயர் உதவியதோடு, சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி, கொள்ளையடிப்பதில் அவர்களின் பங்கை எதிர்பார்க்கலாம். தனியார் துறையின் ஊழலானது, பொருளாதார நடவடிக்கைகளை சேதப்படுத்தும் போது, போட்டிகள் மற்றும் சந்தை ஊக்குவிப்புகளை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தும் மற்றும் அரசாங்கங்களுக்கு வரி வருவாயை இழக்கும் போது, பொது அதிகாரிகளின் கையூட்டு போலவே அரிக்கும் மற்றும் தீங்கு விளைவிக்கும்.

ஊழல் ஆட்சியாளர்களை ஊழல் நிறைந்த பொது அதிகாரிகள் என்று நாம் வகைப்படுத்த முனையும் போது, பொது மற்றும் தனியார் துறைக்கு இடையேயான வேறுபாடு பெரும்பாலும் மங்கலாக உள்ளது அல்லது சட்டத்தின் மோசமான ஆட்சி உள்ள சமூகங்களில் இல்லை என்பதையும் மனதில் கொள்ள வேண்டும். நலன்களின் மோதல்களுக்கு வழிவகுக்கின்ற - அல்லது மாறாக, சக்திவாய்ந்த வர்த்தக பிரமுகர்கள் அரசியல் அரங்கில் தேவையற்ற செல்வாக்கை செலுத்துகின்ற அதிகாரிகள் குறிப்பிடத்தக்க தனியார் சொத்துக்கள் மற்றும் முதலீடுகளை பராமரிப்பது அசாதாரணமானதல்ல.

முக்கிய நிறுவனங்களை இணைத்தல்

சர்வாதிகார ஆட்சிகள், முக்கிய அரசு நிறுவனங்களைக் கைப்பற்றி, தங்கள் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்கும் திறனின் மீதே எழுந்து நிற்கின்றன மற்றும் வீழ்ச்சியடைகின்றன. அவ்வாறு செய்வது அவர்களின் நாட்டம் மற்றும் ஊழல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் திறனுக்கும் முக்கியமான தாக்கங்களைக் கொண்டுள்ளது. ஏற்கனவே குறிப்பிட்டபடி, அரசியல் அதிகாரம் மற்றும் தனிப்பட்ட ஆதாயத்திற்காக நிறுவனங்களை துஷ்பிரயோகம் செய்வது பெரும்பாலும் பரஸ்பரம் வலுவூட்டுவதாக உள்ளது.

வெளிப்படையாக, பாதுகாப்பு சேவைகள் மற்றும் சட்ட அமுலாக்க முகவரமைப்புகளின் கட்டுப்பாடு அரசியல் வற்புறுத்தலுக்கான வழிமுறைகளை வழங்குவதோடு மட்டுமல்லாமல், ஊழல் குற்றச்சாட்டுகள் ஒருபோதும் விசாரிக்கப்படுவதில்லை என்பதையும் உறுதிப்படுத்துகிறது. அதிகாரத்தில் இருப்பவர்களுக்கு இந்தக் கொள்கையின் முக்கியத்துவத்தின் ஒரு சுவாரசியமான எடுத்துக்காட்டு, பிரேசில் ஜனாதிபதி ஜெய்ர் போல்சனாரோ தனது மகன்களுக்கு எதிரான ஊழல் குற்றச்சாட்டுகளின் விசாரணையில் செல்வாக்கு செலுத்தும் அவரது மட்டுப்படுத்தப்பட்ட திறனைக் கண்டறிவதன் மூலம் "ஒருவரால் சட்ட அமுலாக்க அதிகாரியை மாற்ற முடியாவிட்டால், தலைவரை மாற்றுகிறார். அவருடைய தலைவர் இல்லையென்றால் அமைச்சர்" என்ற அவரது அதிரடியான நடத்தையிலிருந்து வருகிறது:

சட்டமன்றக் கிளையின் மீதும் அதன் மூலமும் செல்வாக்கைப் பயன்படுத்துவதன் நன்மைகள் சமமாக வெளிப்படையானவை. ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் அவர்களின் ஊழல் நடவடிக்கைகளுக்கு உகந்த சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தலாம் அல்லது குறைந்தபட்சம் அவர்களின் நலன்களை அச்சுறுத்தும் சட்டத்தை பலவீனப்படுத்த முயற்சிக்கலாம். நிச்சயமாக, இது எந்த அளவிற்கு சாத்தியமாகும் என்பது சூழ்நிலைகளுக்கு ஏற்ப மாறுபடும். PRC போன்ற ஒரு சர்வாதிகார ஒரு கட்சி முறையில், நஷனல் பீப்ஸ் காங்கிரஸ் முதன்மையாக கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் விருப்பத்தை உறுதிப்படுத்தும் இரப்பர் முத்திரையாகவே உள்ளது. உக்கரைன் போன்ற பலவீனமான சனநாயக நாட்டில், இதற்கு நேர்மாறாக, சீர்திருத்த எண்ணம் கொண்ட அரசியல்வாதிகளுக்கும் தன்னலக்குழுக்களால் முன்னேற்றத்தைத் தடுப்பதற்கும் இடையேயான தொடர்ச்சியான போராட்டத்திற்கான மையக் கட்டமாக Rada உள்ளது.

ஊழல் ஆட்சிக்கு வலுவளிக்கும் நோக்கில், நீதித்துறையின் பெயரளவிலான சுதந்திரம் மற்றும் முக்கிய பங்கு அவர்களை செல்வாக்கு செலுத்துவதற்கு மிகவும் கடினமான மற்றும் முக்கியமான

நிறுவனங்களில் ஒன்றாக ஆக்குகிறது. ஒரு கட்டுப்பாட்ட நீதிபதி ஆட்சி நடத்தைக்கான சட்ட சவால்களை நிராகரிக்க முடியாது, ஆனால் அதன் எதிரிகளுக்கு எதிராக குற்றவியல் மற்றும் சிவில் தீர்ப்புகளை வழங்கவும் பயன்படுத்தப்படலாம். இது இரண்டும் அத்தகைய நடவடிக்கைகளுக்கு சட்டபூர்வமான தன்மையை அளிக்கிறது மற்றும் ஏனைய அதிகார வரம்புகளால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு செயற்படுத்தப்படும் சட்டத் தீர்ப்புகளின் நன்மையைக் கொண்டுள்ளது, இது ஆட்சியை அதன் எதிரிகளை வெளிநாடுகளில் தொடர அனுமதிக்கிறது.

ஊடகங்களை கட்டுப்படுத்தும் அல்லது மிரட்டும் திறனும் கீழே கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளவாறு. ஊழல் ஆட்சிக்கான வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துவதில் ஒரு முக்கிய அங்கமாகும்.

நிதி நிறுவனங்களின் மீது செல்வாக்கு செலுத்துவது என்பது அரசியல் கட்டுப்பாட்டை அதிகரிப்பதற்கான முயற்சிகளுடன் ஒத்துப்போகலாம் அல்லது இல்லாமல் இருக்கலாம். முறையான ஊழலால் பாதிக்கப்பட்ட நாடுகளில், நீங்கள் ஒன்றை வாங்கலாம் அல்லது கட்டுப்படுத்தலாம் மற்றும் தனிப்பட்ட உண்டியலாகப் பயன்படுத்தலாம் என்றிருக்கும் போது வங்கியில் இருந்து திருட வேண்டிய அவசியமில்லை. உதாரணமாக, விளாடிமிர் புட்டினின் உள் வட்டத்திற்கும், அமெரிக்காவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ரொசியியா வங்கி க்கும் இடையே தொடர்பிருப்பதாக கூறப்படுகிறது.

இவ்வாறே முடிவில்லாமல் தொடர்வது முற்றிலும் சாத்தியமாகும். உதாரணமாக, பல்கலைக்கழகங்களின் கல்விசார் சுதந்திரத்தைத் தாக்குவது பெரும்பாலும் அரசியல் எதிர்ப்பாகும், ஆனால் நீண்ட காலத்தில் அது ஊழலைக் கவனிக்கவோ அல்லது எதிர்க்கவோ வாய்ப்புக் குறைவாக இருக்கும் குறைவான விசாரணை மனநிலையையும் ஏற்படுத்துகிறது. முக்கிய அம்சம் என்னவென்றால், முக்கிய நிறுவனங்களின் கட்டுப்பாடு அரசியல் கட்டுப்பாடு மற்றும் ஊழல் நடைமுறைகளுக்கான வாய்ப்புகளை உருவாக்குவது மட்டுமல்லாமல், அவற்றுக்கிடையே பரஸ்பரம் வலுவூட்டுதும் உறவையும் வலுவூட்டுகிறது.

செயற்பாடுகளின் துஷ்பிரயோகம்

இது ஒரு பரந்த வகையாகும், இது பொது அதிகாரிகள் தங்களுக்கு அல்லது பிறருக்கு சில நன்மைகளைப் பெறுவதற்காக சட்டத்தை மீறும் வகையில் அவர்களின் அதிகாரங்களை நேரடியாகப் பயன்படுத்துவதையும் தவறாகப் பயன்படுத்துவதையும் உள்ளடக்கியது. செல்வாக்கு செலுத்துவதைப் போலவே, செயற்பாடுகளின் துஷ்பிரயோகம் என்பது தங்களுக்கு ஏற்போது சட்டத்தின் ஆட்சியை ஒதுக்கி வைக்கும் பெரும்பாலான சர்வாதிகார ஆட்சிகளில் ஆளுகை மாதிரியின் ஒரு பகுதியாகும். அலெக்ஸி நவல்னி மற்றும் ஆயிரக்கணக்கான ஊழல் எதிர்ப்பு ஆர்வலர்கள் ரஷ்யாவில் சமீபத்தில் தன்னிச்சையான தடுப்புக்காவல், வழக்கு மற்றும் சிறையில் அடைக்கப்பட்டிருப்பது ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் அரசியல் நோக்கங்களை அடைய அரசின் பலத்தை எவ்வாறெல்லாம் திரிக்க முடியும் என்பதற்கு ஒரு சிறந்த எடுத்துக்காட்டாகும். எவ்வாறாயினும், கீழே மேலும் கலந்துரையாடப்பட்டபடி, ஆட்சிகள் பெரும்பாலும் சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளை மறைப்பதற்கு அல்லது சட்டபூர்வமாக்குவதற்கு சனநாயக நிறுவனங்களின் முகமூடியைப் பேண விரும்புகின்றன.

செல்வாக்கில் வர்த்தகம்

இது பொது அதிகாரிகள் மட்டுமல்ல, எந்தவொரு முக்கிய நபரும் இலஞ்சத்தின் விளைவாக தங்கள் பதவியில் இருந்து பெறப்பட்ட செல்வாக்கை தமக்காகவோ அல்லது பிறருக்காகவோ பெறுவதற்காக பெரும்பாலும், ஆனால் எப்போதும் அல்ல, தேவையற்ற முறையில் பயன்படுத்துகின்றனர். செல்வாக்கு செலுத்துதல் என்பது ஊழல் ஆட்சிகளில் ஆளுகையின் ஒரு நிலையான அம்சமாகும், அங்கு அரசியல் அல்லது சட்ட முடிவுகள் ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் தனிப்பட்ட நலன்களைப் பாதுகாப்பதை உறுதிசெய்ய அல்லது அவர்களின் குடும்பங்கள், கூட்டாளிகள், உறவினர் குழுக்கள் அல்லது அவர்களின் ஆதரவாளர் வலையமைப்பின் ஏனைய உறுப்பினர்களுக்கு வெகுமதி அளிக்க பொது அலுவலகம் வழக்கமாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது. குறிப்பாக சட்டபூர்வமான பரப்புரை நடவடிக்கைகளை நிர்வகிக்கும் சட்டங்கள் சரியாக வரையறுக்கப்படாத சனநாயக சமூகங்களில் காணப்படும் அரசியல் ஊழலின் மிகவும் பொதுவான வடிவங்களில் இதுவும் ஒன்றாகும்.



பொருளாதார மற்றும் நிதி சார்ந்த மூலோபாயங்கள்

ஒரு அரச அதிகாரியால் சொத்துக்களை அபகரித்தல், தவறாகப் பயன்படுத்துதல் அல்லது வேறு திசைதிருப்பல்

இலஞ்சத்துடன், மோசடி என்பது ஊழல் ஆட்சியுடன் மிக நெருக்கமாக தொடர்புடைய செயலாகும். இது நிதியை தவறாகப் பயன்படுத்துதல் அல்லது திசைதிருப்பதல் அல்லது பொது அதிகாரிக்கு அவர்களின் பதவியின் அடிப்படையில் ஒப்படைக்கப்பட்ட பெறுமதியான வேறு எந்த விடயத்தையும் உள்ளடக்கியது.

மில்லியன் கணக்கான டொலர்களை உள்ளடக்கிய இலஞ்ச சம்பவங்களை சந்திப்பது அசாதாரணமானது அல்ல என்றாலும், பல அண்மைய மோசடி சம்பவங்கள் பில்லியன் கணக்கான டொலர்கள் திருடப்பட்டதைப் பற்றியதாகும். குறிப்பிடத்தக்க வகையில், 2015 1MDB ஊழலில், அப்போதைய பிரதமர் நஜிப் ரசாக்குடன் தொடர்புபட்ட திட்டத்தில் மலேசியாவின் தேசிய அபிவிருத்தி நிதியிலிருந்து \$4.5 பில்லியன் பணம் மோசடி செய்யப்பட்டதாகக் கூறப்பட்டது. மிக அண்மையில், உக்ரேனிய தன்னலக்குழு இஹோர் கொலமொய்ஸ்கி உக்ரேனின் மிகப்பெரிய வங்கியான பிரிவட் வங்கியில் ஒரு முக்கிய பங்குதாரராக தனது பதவியை துஷ்பிரயோகம் செய்து \$5.5 பில்லியன் மோசடிக் கடன்களைப் பெற்றதாக அமெரிக்க சட்ட அமுலாக்கத்துறை குற்றம் சாட்டியது. இந்த நிதிகள் பிரிவட் வங்கியின் சைப்ரஸ் கிளை மூலம் அமெரிக்கா முழுவதும் உள்ள வர்த்தக ஆதனங்கள் உட்பட உலகெங்கிலும் உள்ள சொத்துக்கள் மற்றும் முதலீடுகளுக்கு அனுப்பப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது. இவ்வளவு பெரிய அளவிலான மோசடியுடன், இது எல்லா காலத்திலும் மிகப்பெரிய பணமோசடி வழக்காக மாறக்கூடும், இதை கொலோமொய்ஸ்கி கடுமையாக மறுக்கிறார்.

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தேசிய வளங்களுக்கு தங்கள் சட்டவிரோதமான நிதியை திசைதிருப்புவதை

மட்டுப்படுத்தவில்லை. ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பெரும்பாலும் சர்வதேச மனிதாபிமான அல்லது அபிவிருத்தி நிதிகளைப் பயன்படுத்தி, பின்னர் அவை கட்டளைச் சங்கிலியில் மேலும் கீழும் பாயும். திட்டங்களில் கையூட்டுகள் மூலம் தங்கள் அதிகாரத்தை உறுதிப்படுத்திக் கொள்கின்றனர். ஆப்கானிஸ்தானில், ஆப்கானிஸ்தானிய மக்களுக்கு உதவுவதை நோக்கமாகக் கொண்ட மில்லியன் கணக்கான டொலர்கள் அனைத்து மட்டங்களிலும் உள்ள ஆப்கானிய அரசாங்க அதிகாரிகளின் சட்டப்பைகளையே சென்றடைந்தது. புவி அரசியல் மற்றும் ஸ்திரத்தன்மைக் கருத்தாய்வுகளுக்கு முன்னுரிமை அளித்து, அதன் பல பில்லியன் உதவிகள் தூண்டப்பட்ட ஊழல் ஆட்சிகுறித்து அமெரிக்க அரசாங்கம் பெரும்பாலும் கண்மூடித்தனமாக இருந்தது. ஆப்கானிஸ்தானில் ஊழல் ஆட்சியுக்கவியலின் தேவையற்ற ஊடுருவலினால் வெளிநாட்டு உதவிகள் நாட்டிற்குள் பெருக்கெடுத்ததன் விளைவாக, மேற்கு நாடுகள் சனநாயக நிறுவனங்களை வலுப்படுத்த வேலை செய்யும் போது கூட பல்வேறு வழிகளில் ஊழலைச் செயற்படுத்துகின்றன.

பதவிகளை கொள்வனவு செய்தல்

சோவியத்துக்கு பின்னரான குடியரசுகளான ரஷ்யா, உக்ரைன் மற்றும் ஜார்ஜியா உட்பட - அரசியல் மாற்றங்களுக்கு உட்படும் பல நாடுகளில் - அரசாங்க அமைச்சுக்கள் அல்லது சட்ட அமுலாக்கத்தில் பெரும்பாலும் பிரமிட் திட்டங்களைப் போன்ற வடிவமைக்கப்பட்ட அமைப்புகள் மூலம் பதவிகள் வாங்குவதற்கு கிடைக்கின்றன. இந்த பதவிகளில் ஒன்றை இலஞ்சம் மூலம் அடைவது வெறும் அந்தஸ்துக்காக மட்டும் செய்யப்படுவதில்லை; ஒரு பதவியை வாங்குவது பெரும்பாலும் நிதி முதலீடாகவே செயற்படுகிறது, ஏனெனில் அதை பெறும் தனிநபர் குடிமக்களிடமிருந்து இலஞ்சம் பெறுவதன் மூலமும், ஏனைய பதவிகளை விற்பதன் மூலமும், ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களை ஆதரிப்பதன் மூலமும் அவர்களின் வருமானத்தை நிரப்ப முடியும்.

உதாரணமாக, ரஷ்ய உள்ளாட்டலுவல்கள் அமைச்சு உயர் பதவிகளை சட்ட அமுலாக்க அதிகாரிகளுக்கு விற்றது, 2007 இல் ஜெனரலாக பதவி உயர்வு பெறுவதற்கான விலை \$200,000 என கண்டறியப்பட்டது. இது விற்பனை செய்த உள்ளாட்டலுவல்கள் அமைச்சு அதிகாரிகளுக்கு மட்டுமன்றி, பதவியை வாங்கும் தனிநபருக்கும் ஒரு இலாபகரமான நடைமுறையைப் பிரதிபலிக்கிறது, ஏனெனில் அந்த \$200,000 இறுதியில் இலஞ்சம் பெறுதல், தொழிலதிபர்களால் தொழிலாளியாகப் பயன்படுத்தப்பட அல்லது ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களில் பங்கேற்க கீழ்மட்ட ஆட்களை வாடகைக்கு எடுப்பது போன்ற தனித்தனி ஊழல் திட்டங்கள் மூலம் மீண்டும் பெறப்பட்டு கூடுதலாக வழங்கப்படும். கீழ் நிலை பதவிகளும் விற்கப்பட்டன; வடக்கு கௌகாசஸ் மற்றும் டாகெஸ்தானில் ஒரு பொலீஸ் அதிகாரி ஆவதற்கான செலவு 2000களில் \$1,000 முதல் \$3,000 வரை இருந்தது, போக்குவரத்து பொலீஸ் பதவிகள் அதிக தொகையாக \$7,000க்கு விற்கப்பட்டது. அப்போது, கணக்கெடுக்கப்பட்ட அதிகாரிகளில் 37 சதவீதம் பேர் தங்கள் பதவிகளுக்கு இலஞ்சம் கொடுத்ததாக தெரிவித்தனர்.

உக்ரைனில், சுதந்திரத்திற்கான மாற்றத்தின் போது அரசாங்கத்தின் நிர்வாகக் கிளையில் பதவிகளை வாங்குவது மற்றும் விற்பது ஒப்பீட்டளவில் அடிக்கடி இடம்பெற்றது. ஜோர்ஜியா மற்றும் ஆர்மீனியாவில்,

அமைச்சுக்கள் முழுவதும் உள்ள உயர்மட்ட அதிகாரிகள் கீழ்நிலை அதிகாரிகளுக்கு பதவிகளை விற்பார்கள். இதையொட்டி, இந்த சட்ட அமுலாக்க அதிகாரிகள் அல்லது அரசாங்க அதிகாரிகள் தங்களுக்கான தனிப்பட்ட செல்வத்தை உருவாக்கிக் கொண்டனர், அதே நேரத்தில் அவர்களின் சட்டவிரோத நிதியில் ஒரு பகுதியை தங்கள் மேலதிகாரிகளுக்கு கையூட்டாக வழங்கி, அரசாங்கத்தின் மிக உயர்ந்த பதவிகள் வரை விரிந்த பிரமிட் கட்டமைப்பை உருவாக்கினர். [பிந்திய ஆண்டுகளில்](#), செல்வத்தின் ஓட்டம் தலைகீழாக மாறியது, உயர்மட்ட அதிகாரிகள் தங்கள் விசுவாசத்தை தக்கவைக்க துணை அதிகாரிகளுடன் தங்கள் இலாபங்களை பகிர்ந்து கொண்டனர்.

இந்த நிகழ்வு மிகவும் பரவலாக ஆவணப்படுத்தப்பட்ட இடத்தில் இந்த பிராந்தியம் இருந்தபோதிலும், உத்தியோகபூர்வ பதவிகளை வாங்குவது மற்றும் விற்பது சோவியத்துக்கு பிந்திய நிலைக்கே தனித்துவமானது அல்ல, [சீனாவின் மக்கள் விடுதலை இராணுவம்](#) மற்றும் [இந்தோனேசிய](#) உள்ளூர் அலுவலகங்களில் பதவி விற்பனைகள் பதிவாகியுள்ளன, இது எந்த நாடும், குறிப்பாக அரசியல் மாற்றத்திற்குப் பின்னர், பதவிகளை வாங்குவதற்கும் விற்பதற்கும் எவ்வாறு பாதிக்கப்படக்கூடியது என்பதை நிரூபிக்கிறது. இந்தத் திட்டங்கள் அரசாங்கத்தின் மிக உயர்ந்த மட்டங்களுக்குச் செல்லும்போது, இந்த நடைமுறைகள் அமைப்பின் அடிப்படையை விரிவுபடுத்துவதற்கான முக்கிய ஊழல் ஆட்சிமூலோபாயங்களாக மாறும்.

வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்

நுண்ணாய்வை ஒடுக்குதலும் கருத்து வேறுபாடுகளை மெளனிக்கச் செய்தலும்
சனநாயக நாடுகளிலும், சர்வாதிகார ஆட்சிகளிலும், அரசியல் தலைவர்கள் மற்றும் அவர்களது கூட்டாளிகள் மீது சுமத்தப்படும் மிக ஆபத்தான குற்றச்சாட்டுகளில் ஊழலும் ஒன்றாகும். சனநாயக முறையில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஒரு அரசியல்வாதியின் வாழ்க்கையை முடிவுக்குக் கொண்டுவரும் வகையான ஊழல், தேர்ந்தெடுக்கப்படாத ஆட்சியாளர்களுக்கு ஒரு இருத்தலியல் அச்சுறுத்தலாக மாறும் சாத்தியம் உள்ளது. இந்த காரணத்திற்காகவே ஊழல் ஆட்சிகள் தங்கள் ஊழல் நடவடிக்கைகள் மீதான ஆய்வுகளை அடக்குவதற்கும், தணிக்கை செய்யப்படாத மூலங்களில் இருந்து மக்கள் பெறும் தகவல்களைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கும் குறிப்பிடத்தக்க ஆற்றலையும் வளங்களையும் செலவிடுகின்றன.

இந்த அடக்குமுறை பொதுவாக சுதந்திரமான கருத்துக்களுக்கு எதிரான தீவிரமான தாக்குதல்களை உள்ளடக்கியது, குறிப்பாக சுயாதீன ஊடகங்கள் மற்றும் ஊழலை விசாரிக்க அர்ப்பணிக்கப்பட்ட சிவில் சமூக அமைப்புகளுக்கு எதிராக இவை மெற்கொள்ளப்படுகின்றன. அரசியல் அளவின் சர்வாதிகார முடிவை நோக்கி நகரும் ஆட்சிகளில், இந்த அமைப்புகள் எப்போதாவது இருந்திருந்தால்

அவை இலகுவாகவே மூடப்பட்டிருக்கும். ஆட்சிக்கு தொழில்நுட்ப திறன் மற்றும் வளங்கள் இருந்தால், வெளி மூலங்களிலிருந்து தணிக்கை செய்யப்படாத செய்திகளைத் தடுக்க இணைய அணுகல் மீதான கட்டுப்பாடுகளுடன் இது இருக்கலாம். சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் "கிரேட் ஃபயர்வால்" இதற்கு சிறந்த உதாரணம், ஆனால் இந்த தந்திரம் அதிகளவில் பரவலாக உள்ளது. மியான்மாரின் அண்மைய இராணுவப் புரட்சியைத் தொடர்ந்து, ஒரு ஜெனரலின் மகள் இணையத் தடைகளை எளிதாக்கும் முக்கிய தொலைத்தொடர்பு நிறுவனங்களுடன் இணைக்கப்பட்டிருப்பது மட்டுமல்லாமல், சட்டபூர்வமான சட்ட அமுலாக்கத் திறன்களை மேம்படுத்துவதற்காக வெளித்தோற்றத்தில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட இரட்டை பயன்பாட்டுத் தொழில்நுட்பங்களை தரவு தடுப்பு, கண்காணிப்பு மற்றும் பிற டிஜிட்டல் அடக்குமுறைக்கு - சர்வாதிகார ஆட்சிகள் எவ்வாறு பயன்படுத்தலாம் என்பதை பரந்த ஒடுக்குமுறை விளக்குகிறது.

பாதிக்கப்படக்கூடிய சனநாயக நாடுகளில் அல்லது பலவீனமான சர்வாதிகார ஆட்சிகளில் ஊழல் நிறைந்த மேட்டுக்குடியினர் மிகவும் கவனமாக நடக்க வேண்டியிருக்கும். இது பொதுவாக அரசு கட்டுப்பாட்டில் உள்ள ஊடகங்களுடன் சந்தையை நிரப்புவதை உள்ளடக்குகிறது, இது சாதகமான விவரிப்புகளைத் தூண்டுகிறது, அதே நேரத்தில் சில விடயங்கள் வரம்பற்றதாக இருக்கும் வரை ஒரு குறிப்பிட்ட அளவிலான சுதந்திரத்தை பொறுத்துக்கொள்ளும். இத்தகைய சூழ்நிலைகளில் ஊழலை அம்பலப்படுத்த உழைக்கும் ஊடகவியலாளர்கள் மற்றும் சிவில் சமூக ஆர்வலர்கள், ஊழல் அதிகாரிகள் தங்கள் விசாரணைகளைத் தடுக்கவும் நசுக்கவும் முயல்வதால், சிக்கலான, ஏமாற்றமளிக்கும் மற்றும் ஆபத்தான இடையூறுகளை அடிக்கடி சந்திக்கின்றனர்.

புலனாய்வுப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்குத் தேவையான மிகவும் பயனுள்ள தகவல்களை அணுகுவதற்கான வரையறைகள் அடிக்கடி ஏற்படும் பிரச்சனையாகும். உதாரணமாக, நிறுவனங்கள் மற்றும் ஆதனங்கள் உரிமை தொடர்பான பொதுப் பதிவேடுகளுக்கான அணுகலைக் கட்டுப்படுத்த ஹொங்காங்கின் சுயாட்சி அரசாங்கம் அண்மையில் நடவடிக்கை எடுத்தது. இது ஹொங்காங்கின் பேர்போன ஷெல் நிறுவனங்களை (வெறும் ஆவணப் பதிவில் மட்டும் உள்ள நிறுவனங்கள்) வழிநடத்துவதையும், சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியைச் சேர்ந்த மேட்டுக்குடியினரின் மறைந்துள்ள செல்வத்தை வெளிக்கொணர்வதையும் கணிசமாக கடினமாக்கும் என்று விமர்சகர்கள் வாதிடுகின்றனர்.

மேலே குறிப்பிட்டுள்ளபடி, ஊழலை அம்பலப்படுத்துவதில் ஈடுபடுபவர்கள் எதிர்கொள்ளும் பொதுவான தடையாக, எரிச்சலூட்டும் சட்ட நடவடிக்கை அச்சுறுத்தலாக இருக்கலாம். மிரட்டல் அல்லது வன்முறை உள்ளாட்டுப் பின்னடைவை அல்லது சர்வதேச கண்டனத்தைத் தூண்டும் இடங்களில், சர்வாதிகார ஆட்சியாளர்கள் தவிர்க்க முடியாமல் அடக்குமுறைச் சட்டங்களுக்குத் திரும்புகிறார்கள் மற்றும் அவர்களுக்காக தங்கள் மோசமான வேலையைச் செய்ய ஒத்துழைக்கும் நீதிபதிகளையும் சேர்த்துக்கொள்கிறார்கள். உதாரணமாக, பெரும்பாலான சனநாயக நாடுகளில் அவதூறு என்பது ஒரு சிவில் விடயமாகும். ஆனால்

சர்வாதிகார சமூகங்களில், அது அடிக்கடி சிறைவாசம் உட்பட குற்றவியல் தண்டனைகளைக் கொண்டுள்ளது. இது ஆராய்ச்சியை மதிப்பிழக்கச் செய்யும் அதே நேரத்தில் ஆராய்ச்சியாளரை பொது வாழ்க்கையிலிருந்து நீக்குகிறது. உலகெங்கிலும் உள்ள நூற்றுக்கணக்கானவர்களிடையே தற்போதைய ஒரு உதாரணத்தை எடுக்க, அங்கோலா நாட்டு ஆர்வலர் ரஃபேல் மார்க்வெஸ் டி மொரைஸ் ஊழல் எதிர்ப்பு விசாரணைகளின் போது நாட்டின் அரசியல் மேட்டுக்குடி உறுப்பினர்களை அவதூறாகப் பேசியதற்காக பலமுறை சிறையில் அடைக்கப்பட்டார்.

ஊழல் நிறைந்த சர்வாதிகார ஆட்சிகள் சனநாயகத்தின் முத்திரையை நிலைநிறுத்துவதைப் போலவே, பலர் பரந்த சமூகத்தின் கவலைக்குரிய பிரச்சினைகளை சுரண்டுவதில் மிகவும் சந்தர்ப்பவாதமாக மாறிவிட்டனர். 2001 செப்டம்பர் 11க்குப் பின்னர், பல சிவில் சமூகக் குழுக்கள் போலியான புதிய பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டங்களின் கீழ் தாங்கள் குறிக்கப்பட்டிருப்பதை கண்டுகொண்டனர். மேலும் கீழே கலந்துரையாடப்பட்டபடி, பல நாடுகள் விமர்சகர்களை நடுநிலையாக்கும் அதே சமயம் பொதுமக்களின் கோபத்தைத் தணிக்கும் ஒரு வழியாக ஜி ஜின்பிங்கின் சந்தேகத்திற்குரிய ஊழல் எதிர்ப்பு பிரச்சாரத்தை பின்பற்ற முற்படுகின்றன. கொவிட்-19 தொற்றுநோய் நிலைமைகளின் போது, சர்வாதிகார மற்றும் ஓரளவு சுதந்திரமான சமூகங்களில் உள்ள பல தலைவர்கள், ஊழல் எதிர்ப்புப் போராட்டங்களைத் தடுக்கவும், சுதந்திரமான ஊடகங்களை மூடவும் பொதுக் கூட்டங்களைத் தடுக்கவும் தவறான தகவல்களை எதிர்க்கவும் உண்மையான தேவையை தவறாகப் பயன்படுத்தினர்.

உச்சநிலையில் - ஆனால் எந்த வகையிலும் அசாதாரணமானது - அளவின் முடிவில், பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் சிவில் சமூகப் பிரச்சாரகர்கள் அடிக்கடி உடல்ரீதியான மிரட்டல், வன்முறை மற்றும் கொலைக்கு முகம் கொடுக்கின்றனர். 2020 ஆம் ஆண்டில் மட்டும் அவர்களது பணியின் காரணமாக கொல்லப்பட்ட ஊடகவியலாளர்களின் எண்ணிக்கை இரு மடங்காக அதிகரித்துள்ளதாக ஊடகவியலாளர்களைப் பாதுகாப்பதற்கான குழு குறிப்பிட்டுள்ளது. ட்ரான்ஸ்பரன்சி இன்டர்நெஷனல் நடத்திய ஆய்வின்படி, ஊழல் மிகுந்த நாடுகளில் ஒவ்வொரு வாரமும் சுறைந்தபட்சம் ஒரு பத்திரிகையாளர் கொல்லப்படுகிறார், மேலும் அவர்கள் ஊழலை வெளிக்கொணரும் பணியின் காரணமாக ஐந்தில் ஒரு பத்திரிகையாளர்கள் கொல்லப்படுகிறார்கள். இந்த பிரச்சினையானது எப்போதும் சட்டத்தின் ஆட்சியுடன் போராடும் கம்யூனிசத்திற்குப் பிந்திய மற்றும் அபிவிருத்தியடைந்துவரும் நாடுகளுக்கு மட்டும் வரையறுக்கப்பட்டதல்ல. உதாரணமாக, பத்திரிகையாளர்களான பவல் செரிமட், ஜென் குசியாக் மற்றும் டபிள் கருவானாகெலிசியா ஆகியோர் ஐரோப்பிய மண்ணில் அவர்கள் கொல்லப்பட்ட நேரத்தில் ஊழல் மற்றும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களில் கவனம் செலுத்தியிருந்தனர்.

மற்றொரு மூலோபாயம் - குறிப்பாக கம்யூனிசத்திற்கு பிந்திய அரசாங்கங்கள் தவிர்க்க முடியாத ஆனால் சகித்துக்கொள்ளக்கூடிய அளவிலான ஊழலுக்கு மக்களை பழக்கப்படுத்துகிறது, இதனால் அது இயல்பாக்கப்படுகிறது. முறையான ஊழலால் பாதிக்கப்பட்ட சமூகங்களுக்குள் நல்லாட்சிக்கான வாய்ப்புகள் பற்றிய குற்றங்காணுதலின்

தொடர்ச்சியான ஆழமான மட்டங்களில் இது பிரதிபலிக்கிறது. எந்தவொரு மாற்று வழியும் அவர்களின் தற்போதைய ஓட்டுயிர் ஆளும் வர்க்கத்தைப் போலவே ஊழல் நிறைந்ததாக இருக்கும் என்று மக்களை நம்ப வைப்பதன் மூலம் ஆட்சியைப் பாதுகாக்க இது உதவுகிறது. சனநாயக அரசாங்கங்களுடன் அதன் சொந்த முறைமையை ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது, ஆட்சியை "குற்றச்சாட்டுக்கு எதிர்க்குற்றச்சாட்டை சுமத்தலில்" ஈடுபடுத்தவும் இது உதவுகிறது. சனநாயக நாடுகளில் உள்ள சுதந்திர ஊடகங்கள், அரசியல்வாதிகளின் நேர்மையை தொடர்ந்து ஆராய்ந்து விமர்சிப்பது, சர்வாதிகாரத் தலைவர்கள் மற்றும் அவர்களின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள ஊடகங்களால் சுரண்டப்படக்கூடிய ஊழல் பற்றிய உணர்வுகளை உயர்த்தி, அத்தகைய அரசியல்வாதிகள் தங்கள் சொந்த முறைமையில் உள்ளவர்களை விட சிறந்தவர்களாகவோ அல்லது மோசமானவர்களாகவோ காட்டப்பட மாட்டார்கள்.

ஊழலைப் பற்றிய குற்றங்காணும் நோக்குநிலையைப் பரப்புவதில் மேலும் ஒரு முக்கியமான அம்சம் என்னவென்றால், அது சர்வாதிகாரத் தலைவர்களை ஒரு சிறப்பு, சற்றே முரண்பாடாக இருந்தால், தங்களைச் சூழ்ந்துள்ள ஆளும் வர்க்கத்தின் ஊழலுக்கு எதிராக முடிவில்லாத போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ள மக்கள் நாயகனின் பாத்திரத்தில் அவர்களை நடிக்க அனுமதிக்கிறது. மற்றும் தக்கவைக்கிறது. இந்த மூலோபாயத்திற்கு விளாடிமீர் புடினை விட சிறந்த விளக்கமளிப்பவர் இல்லை, அவர் ரஷ்ய பொருளாதாரத்தை தனது நெருங்கிய கூட்டாளிகளால் செதுக்குவதற்கும் அதன் விளைவாக ஊழல் ஆட்சிக்கு நாடு இறங்குவதற்கும் ஏற்பாடு செய்த ஒரு ஆட்சியாளர். ஆயினும், புடினின் தனிப்பட்ட முறையில் பல ஆண்டுகளாக நம்பத்தகுந்த சாதகமான புகழ் மதிப்பீடுகளைத் தக்க வைத்துக் கொண்டார், அவர் உருவாக்கிய மற்றும் வளப்படுத்திய தன்னலக்குழுக்களின் அதிகாரத்திற்கு எதிராக பொதுக் கருத்து எழுந்தது. இந்த மூலோபாயம், சர்வாதிகார ஆட்சியாளர்கள், தங்கள் ஊழலை அம்பலப்படுத்துவதில் ஈடுபடும் எவரும், தாங்களாகவே ஊழலாக நடந்து கொள்கிறார்கள் என்று நம்பத்தகுந்த முறையில் குற்றம் சாட்டி, பொதுமக்களை குழப்புவதற்கு உதவுகிறது. இதற்கு மிகவும் பிரபலமான உதாரணம் செர்ஜி மாக்னிட்ஸ்கி. அவர் ஒரு புலனாய்வு பத்திரிகையாளர் அல்லது ஊழல் எதிர்ப்பு ஆர்வலர் அல்ல, ஆனால் பில் பிரவுடரின் ஹெர்மிடேஜ் கேபிட்லுக்கான தனது பணியின் போது பாரிய அரசு நடத்தும் வரி மோசடியை வெளிப்படுத்திய ஒரு சாதாரண வழக்கறிஞர் - அதன் விளைவாக ரஷ்ய அதிகாரிகளால் சிறையில் கொல்லப்பட்டார்.

ஆனால் இந்த மூலோபாயத்தின் மிக தீவிரமான மற்றும் ஆபத்தான வெளிப்பாடு ஜி ஜின்பிங்கின் ஊழல்-எதிர்ப்பு பிரச்சாரம் ஆகும், இது கிட்டத்தட்ட 40,000 குற்றவியல் பிரிவுகளையும், அவர்களுக்கு உடந்தையாக இருந்ததாக குற்றம் சாட்டப்பட்ட 50,000 க்கும் மேற்பட்ட அதிகாரிகளையும் சிக்க வைத்துள்ளது. இந்த பிரச்சாரம் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி பல உண்மையான ஊழல் CCP அதிகாரிகளை தண்டித்திருந்தாலும், சட்டத்தின் ஆட்சியை ஒத்த குற்றவியல் நடவடிக்கைகள் தொடரப்படவில்லை மற்றும் Xi யின் அரசியல் கூட்டாளிகள் பதவி உயர்வு வாய்ப்புகளின் திடீர் உபரியால் பயனடைந்துள்ளனர் என்று விமர்சகர்கள் குறிப்பிடுகின்றனர். பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான போர், அவசரகால பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டங்கள்

என்ற போர்வையில் அரசியல் எதிர்ப்பைக் குறிவைக்க அதிகாரவாதிகளுக்கு மறைப்பை வழங்கியது போல, ஊழல் எதிர்ப்பு முயற்சிகள் என்ற போர்வையில் அரசியல் எதிர்ப்பைக் குறிவைக்க பலர் ஜியின் முன்மாதிரியைப் பின்பற்றினர்: பிலிப்பைன்ஸில் ரோட்ரிகோ டுடெர்ட்டின் இரக்கமற்ற [அடக்குமுறையிலிருந்து](#) எல் சால்வடாரில் நயீப் புகேலின் அதிகாரத்தை கைப்பற்றியது, மொஹம்மத் பின் ஸல்மானின் மசகு எண்ணெய் \$106-பில்லியன் சலுதியின் விசுவாசமற்ற மேட்டுக்குடியினரின் [கையாடல்](#) வரை இதற்கு உதாரணமாகும்.

ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றம்

பொது, தனியார் மற்றும் குற்றவியல் துறைகளுக்கு இடையேயான கோடு மங்கலாக அல்லது இல்லாத ஆட்சிகளில், ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களின் வருமானம் - குறிப்பாக சட்டவிரோத போதைப்பொருள், வனவிலங்கு மற்றும் இயற்கை வளங்கள் வர்த்தகம், மனித கடத்தல் மற்றும் கடத்தல் - பெரும்பாலும் சுய-வளப்படுத்தல் மற்றும் அரசியல் அனுசரணைக்கு ஒரு இலாபகரமான ஆதாரமாகும். அரசியல் அதிகாரம், தனிப்பட்ட வளப்படுத்தல் மற்றும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்கள் ஆகியவை பெரும்பாலும் ஆழமாக பின்னிப்பிணைந்து பரஸ்பரம் செயற்படுத்துகின்றன, ஊழல் ஆட்சிகள் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களிலிருந்து சட்டவிரோத ஆதாயங்களைப் பயன்படுத்தி அரசியல் அதிகாரத்தைப் பெறுவதற்கும் ஆதரவளிக்கும் வலையமைப்புகளை உருவாக்குவதற்கும் பயன்படுத்துகின்றனர், அதே சமயம் குற்றவியல் நிறுவனங்கள் தங்கள் நடவடிக்கைகளை எளிதாக்க அல்லது குறைந்தபட்சம் கண்மூடித்தனமாகச் செயற்படுவதற்கு ஊழல் ஆட்சியாளர்களை நம்பியுள்ளன. இந்த சக்திகள் ஒன்றுடன் ஒன்று பிணைந்தால், அவற்றை உடைப்பது கடினம்.

ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றம் மற்றும் ஊழல் ஆட்சி ஆகியவை பொதுவாக சட்டத்தின் பலவீனமான ஆட்சி இருக்கும் இடங்களில் விரைவான அரசியல் அல்லது பொருளாதார மாற்றத்திற்கு உட்பட்ட அரசுகளில் குறுக்கிடுகின்றன. இந்த நிலைமைகளில், செல்வம் மற்றும் அதிகாரம் இரண்டையும் பெறுவதற்கான வாய்ப்புகள் பரந்த அளவில் உள்ளன, குற்றவியல் சும்பல்களையும் அவர்கள் வேலை செய்யும் அரசியல் அதிகார தரகர்களையும் திறம்பட நிர்வகிக்க சட்ட அமுலாக்க மற்றும் நீதித்துறை நிறுவனங்கள் இல்லாத, பலவீனமான அல்லது சமரசம் செய்ய கடினமான நிலை உள்ளது.

கம்யூனிசத்திலிருந்து முதலாளித்துவத்திற்கு நாடு மாறியபோது ஊழல் ஆட்சி மற்றும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களின் கூட்டு வெளிப்பாட்டின் மிகத் தெளிவான உதாரணம் ரஷ்யாவில் இடம்பெற்றது. முன்னாள் அரசின் பொருளாதாரம் மற்றும் அரசியல் கட்டமைப்புகள் இரண்டும் மோசமடைந்துவிட்டன, மேலும் அந்த வெற்றிடமானது குற்றவியல் அமைப்புகளாலும், அரசியல் மற்றும் சட்ட அமுலாக்க அதிகாரிகளாலும் மாற்றத்தை பயன்படுத்திக் கொள்ள முயல்வதால் நிரப்பப்பட்டது. முக்கிய நிறுவனங்களின் மீதான கட்டுப்பாட்டை ஒருங்கிணைக்க, அந்தக் காலத்தின் விரைவான தனியார்மயமாக்கலை குற்றவியல் நிறுவனங்கள் பயன்படுத்திக் கொண்டன. புதிய அரசியல் வர்க்கத்திற்கும் குற்றவியல் அமைப்புகளுக்கும் இடையிலான தொடர்புகள் தொடக்கத்தில் இருந்தன.

முன்னாள் பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் ரஷ்யாவின் முதல் குற்றவியல் அமைப்புகளின் வரிசையில் முக்கிய இடத்தைப் பிடித்தனர், ஏனெனில் அவர்களின் இராணுவ மற்றும் பொலிஸ் பயிற்சி வன்முறையைப் பயன்படுத்துவதற்கான திறன்களைக் கொண்டிருந்தது. இந்த முன்னாள் அதிகாரிகள் பாதுகாப்புச் சேவைகளின் முன்னாள் உறுப்பினர்களுடன் தொடர்புகளைப் பேணினர் அல்லது குற்றவியல் அமைப்புகளிடமிருந்து இலஞ்சம் பெறும் புதிய பணியாளர்களுடன் உறவுகளை வளர்த்துக் கொண்டனர் - அல்லது அவர்களின் நடவடிக்கைகளில் நேரடியாகப் பங்கேற்பதன் மூலம் இலாபம் ஈட்டுகிறார்கள் - இலாபத்தில் ஒரு பங்கை தங்கள் மேலதிகாரிகளுக்கு ரஷ்ய அரசாங்கத்தின் உயர் மட்டங்களுக்கு சென்று சேரும் சங்கிலித்தொடரில் செலுத்துகிறார்கள்.

ரஷ்ய அரசுக்கு வன்முறையைத் தணிக்கும் திறன் அல்லது விருப்பம் இல்லாததால், ரஷ்ய குற்றவியல் அமைப்புகள் பணக்கார வர்த்தகர்களுக்கு பாதுகாப்பை அளித்தன. காலப்போக்கில், விளாடிமிர் புடின் அதே வர்க்கத்தின் செல்வந்த வர்த்தகர்களின் ஆதரவுடன் அதிகாரத்திற்கு ஏறியதும், ஆளும் அரசியல் மேட்டுக்குடியினர் குற்றவியல் அமைப்புகளுடன் தங்கள் உறவுகளைப் பேணி, பரஸ்பர நன்மை பயக்கும் உறவைத் தொடர்ந்தனர். ஜனாதிபதி புடின் தனது அதிகாரத்தை அங்கீகரித்து வலுப்படுத்தும் வரை குற்றவியல் அமைப்புகளை தொடர அனுமதித்தார். குற்றவியல் அமைப்புகள் மூலம், தன்னலக்குழுக்கள் போட்டியாளர்களின் வர்த்தகங்களை கைப்பற்ற அல்லது மூடுவதற்கு, தொடர்ச்சியான பாதுகாப்பிற்கு ஈடாக கூட்டு சோதனைகளை நடத்தினர். ரஷ்ய பாதுகாப்பு பிரிவுகள் சில நேரங்களில் இணைய குற்றவாளிகள் மற்றும் ஹெக்கர்களின் நிபுணத்துவத்தைப் பயன்படுத்துகின்றன. இந்த நடைமுறைகள் மற்றும் ஏனையவற்றின் மூலம், ரஷ்யாவில் ஊழல் ஆட்சிவலையமைப்புகள், ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களின் *காரணமாக*, மற்றும் ஒரு பகுதியாக உருவாகியுள்ளன.

ஏனைய சந்தர்ப்பங்களில், ஊழல் ஆட்சி மற்றும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்கள் பின்னிப்பிணைந்தன, பிந்தையது வலுக்கட்டாயத்தின் மூலமாகவோ அல்லது சட்டவிரோத நிதிகளை அணுகுவதன் மூலம் வழங்கப்படும் வாய்ப்புகளின் மூலமாகவோ முந்தையவற்றின் மீது அதிக செல்வாக்கு செலுத்துகிறது. வெனிசுலா இலத்தீன் அமெரிக்காவின் செல்வந்த நாடு என்ற நிலையிலிருந்து வன்முறையான ஊழல் ஆட்சிக்கு இறங்கியது என்பது, ஊழல் ஆட்சிக்கும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களுக்கும் இடையிலான குறுக்குவெட்டுக்கு ஒரு துயரமான உதாரணம் ஆகும், நிக்கோலஸ் மதுரோவின் ஆட்சி அரசு வளங்களைப் பயன்படுத்தி போதைப்பொருள் கடத்தலில் ஈடுபட்டது, பின்னர் சிரேஷ்ட பாதுகாப்பு மற்றும் இராணுவ அதிகாரிகளின் விசுவாசத்தைப் பேண [வருவாயைத் திசைதிருப்பியது](#). இந்த விடயத்தில், கொலம்பிய போதைப்பொருள் தயாரிப்பாளர்கள் மதுரோ ஆட்சிக்கு நீண்ட காலத்திற்கு முன்பே, வெனிசுலா வழியாக போதைப்பொருட்களை கொண்டு செல்ல அனுமதித்ததற்கு ஈடாக வெனிசுலா அதிகாரிகளுக்கு ஊதியம் வழங்கினர். காலப்போக்கில், இந்த அதிகாரிகளில் பலர் போதைப்பொருள் கடத்தல்காரர்களாக நேரடியாக ஈடுபட்டு, குற்றவியல் அமைப்புகளுக்கும் வெனிசுலா அரசுக்கும் இடையிலான கோட்டை துடைத்தழித்தனர். இந்த அதிகாரிகள் இறுதியில் மதுரோ ஆட்சியின்



மொஹம்மத் பின் ஸல்மாண்

சவுதி அரேபியாவைச் சேர்ந்த மொஹம்மத் பின் ஸல்மாண், மோசடியான ஊழல் எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளை முன்னெடுப்பதன் மூலமும் இசை நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் திரையரங்குகள் உள்ளிட்ட சமூக ஒன்றுகூடல்கள் மீதான நாட்டின் கட்டுப்பாடுகளை சீர்செய்வதன் மூலமும் சவுதி அரேபியாவிற்குள் சீர்திருத்தத்திற்கும் அபிவிருத்திக்கும் ஆதரவு தெரிவுக்கும் பிம்பத்தை உருவாக்கி அதனூடாக சவுதி மக்களிடையே பிரபலமடைந்து, தனது ஊழல் ஆட்சி நடவடிக்கைகளிலிருந்து மக்களை திசை திருப்பினார்.

ஊழலுக்கு எதிராக போராடும் போர்வையில், கடந்த 2017 நவம்பர் 4 ஆம் திகதி ரியாத் நகரிலுள்ள ரிட்ஸ்-கார்ல்டனுக்கு நூற்றுக்கணக்கான சவுதியைச் சேர்ந்த மேட்டுக்குடியைச் சேர்ந்த அரசியல்வாதிகளையும் தொழிலதிபர்களையும் வரவழைக்குமாறு அரசாங்க அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிட்டார். அங்கு அவர்கள் மீது ஊழல் குற்றச்சாட்டுகள் சுமத்தப்பட்டு, அவற்றை ஒப்புக்கொள்ள நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டு, அபராதமும் விதிக்கப்பட்டது. அடுத்த இரண்டு ஆண்டுகளில் சவுதி அரேபியாவிற்கு 107 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் மொத்தமாகச் செலுத்தப்பட்டன. பின் ஸல்மானின் ஊழல் எதிர்ப்புச் சுத்திகரிப்பு, சவுதி அரேபியாவில் அதிகாரம் அல்லது செல்வாக்குக்காக அவருடன் போட்டியிட இருந்த பல மேட்டுக்குடியினரை வலுவிழக்கச் செய்து, நாட்டில் அவரது அதிகாரத்தைப் பலப்படுத்தியது. இந்த நடவடிக்கை, நாட்டில் இடம்பெற்று வந்த சுங்க ஊழலை நீண்ட காலமாகப் புரிந்துகொண்ட சவுதி அரேபிய இளைஞர்கள் மத்தியில் பெரும் வரவேற்பைப் பெற்று மொஹம்மத் பின் ஸல்மானுக்கு மக்களின் அன்பைப் பெற்றுக்கொடுத்த அதே வேளை, அவர் அரை பில்லியன் டொலர் பெறுமதியான படகொன்றையும், அரை பில்லியன் டொலர் பெறுமதியான லியோனார்டோ டா வின்சியின் ஓவியம் ஒன்றையும் "உலகின் மிக விலையுயர்ந்த வீடு" என்று அழைக்கப்படும் ஒரு பிரென்சு அரண்மனையையும் கண்டுபிடிக்க முடியாத நிதியின் மூலம் கொள்வனவு செய்ததிலிருந்து மக்கள் கவனத்தைச் திசை திருப்பியது.

ஊழலைச் சுற்றி சமூக விதிமுறைகளை அமுல்படுத்துதல்

சில சூழ்நிலைகளில், தனிநபர்கள் ஊழல் மற்றும் ஏனைய வகையான துஷ்பிரயோகங்களை நியாயப்படுத்தவோ அல்லது ஏற்றுக்கொள்ளவோ விரும்பலாம், ஏனெனில் அவை ஒருவரின் குழுவிற்குள் அல்லது செங்குத்தாக மற்றவர்களின் விரிந்த நடைமுறைகளாகும் - உதாரணமாக, ஊழல் நடத்தைகளை எதிர்பார்க்கும் ஒரு உயர்ந்தவர் விடயத்தில். சமூக நெறிமுறைகள் ஊழலுக்கு உகந்த சூழலை உருவாக்குவதில் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன, இது உயர் மட்டங்களிலும் பெரிய அளவில் ஊழல் ஆட்சிகளிலும் காணப்படுகின்றன. இருப்பினும்,

மிக உயர்ந்த பதவிகளுக்கு உயர்த்தப்பட்டனர், ஏனெனில் அவர்களும் அவரது ஆட்சியின் நீட்சியை நம்பியிருந்தனர். அதேபோல், வெனிசுலா இராணுவம் எரிவாயு விலையில் உள்ள வேறுபாடுகளை பயன்படுத்தி எரிபொருள் கடத்தலில் ஈடுபட்டு, மீண்டும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களுக்கும் அரசுக்கும் இடையிலான மங்கலான கோட்டை நிரூபிக்கிறது.

இந்த நடைமுறைகளுக்கு இணையாக, ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்கள் மற்றும் அரசு கருவூலங்களை கொள்ளையடிப்பதில் இருந்து தங்கள் தொடர்புகளில் இலாபம் ஈட்டும் வெனிசுலாவின் உயர்மட்ட அதிகாரிகள் தனியார் இலாபத்திற்காக பொது நிதியை முறையாகப் பயன்படுத்துகின்றனர். ஆட்சி அதிகாரிகளிடமிருந்து விசுவாசத்தை வாங்குவதற்கு அவர்கள் இந்த வருவாயைப் பயன்படுத்துகிறார்கள், பரந்த அளவிலான அரசியல் மேட்டுக்குடியினரிடமிருந்து வாங்குவதை உறுதி செய்வதன் மூலம் ஆட்சியை நிலைநிறுத்துகிறார்கள். இதன் விளைவாக, ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களுடன் ஆழமான உறவுகளைக் கொண்ட ஒரு ஊழல் ஆட்சி அரசு, அங்கு அரசுக்கும் குற்றவியல் அமைப்புகளுக்கும் இடையிலான வேறுபாடு கிட்டத்தட்ட இல்லாத அளவுக்கு மங்கலாக உள்ளது.

நீதிக்கு இடையூறு

சாட்சியம் அல்லது பிற ஆதாரங்களில் தலையிடுவதற்கான உடல் பலம், அச்சுறுத்தல்கள் அல்லது மிரட்டல், அல்லது சட்ட அமுலாக்க அல்லது நீதித்துறை அதிகாரிகளால் உத்தியோகபூர்வ கடமைகளைச் செய்வதற்குத் தடையாக இருப்பது, ஊழல் ஆட்சியாளர்களின், குறிப்பாக ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களுடன் நெருங்கிய தொடர்புடையவர்களின் பொதுவான நடத்தை ஆகும். அரசு நிறுவனங்களின் கட்டுப்பாட்டில் இருக்கும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு இத்தகைய மூலோபாயங்கள் தேவையற்றவை, அவர்கள் "செயற்பாடுகளை துஷ்பிரயோகம்" செய்வதில் (மேலே குறிப்பிட்டுள்ளபடி) சிரமமான பிரச்சனைகளை மறையச் செய்யலாம்.

கப்பம் கோரல்

பலாக்காரம் அல்லது அச்சுறுத்தல்கள் மூலம் மதிப்புமிக்க ஒன்றைப் பெறும் நடைமுறை பெரும்பாலும் இலஞ்சம் கோருதலுடன் வருகிறது, ஆனால் நடைமுறை அதையும் தாண்டி நீண்டுள்ளது. ரஷ்யாவில், "கூட்டு சோதனை" அச்சுறுத்தல் மற்றும் இறுதியில் தனியார் சொத்துக்கள் மற்றும் முதலீடுகளைக் கைப்பற்றுவதற்கும் மாற்றுவதற்கும் அரசு வளங்களைப் பயன்படுத்துவது மிகவும் பொதுவானதாகிவிட்டது, அது ஒரு விசேட பதத்தைக் (reiderstvo) (சொத்துப் பறிமுதல்) கொண்டுள்ளது மற்றும் நாட்டில் செயற்படும் சில பெரிய நிறுவனங்கள் அதற்கு இரையாகிவிட்டன.

மிரட்டி பணம் பறிப்பதற்கான மற்றொரு பெரிய அளவிலான மற்றும் தற்போதைய உதாரணம், சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மற்றும் அதன் பினாமிகளால் வெளிநாட்டு வர்த்தகங்களுக்கு எதிரான அந்நியச் செலாவணியாக பயன்படுத்தப்படும் கட்டாய தொழில்நுட்ப-பரிமாற்றம் மற்றும் சந்தை அணுகல் கட்டுப்பாடுகள் ஆகும். இது மிகவும் பரந்த மற்றும் அச்சுறுத்தும் அளவில் நிகழ்கிறது. இது ஊழல் ஆட்சிஎன்று அரிதாகவே கருதப்பட்டது, இருப்பினும் இத்தகைய மூலோபாயங்கள் உலகப் பொருளாதாரத்தில் அதிக ஊழல் நிறைந்த அரசியல் அமைப்பின் இயல்பான விரிவாக்கமாகும்.

மனித மரபுகளைப் போன்று, சமூக நெறிமுறைகள் நிலையானவை அல்ல என்பதோடு மாற்றத்திற்கு உட்பட்டவையாகும். சமூக நெறிமுறைகளின் வலிமையை தீர்மானிக்கும் ஒரு காரணி, கூட்டு விளைவுகளிலிருந்து பயனடையும் குழுக்களுக்கான நெறிமுறை இணக்கத்தின் முக்கியத்துவம் ஆகும். ஊழல் ஆட்சி அமைப்புகளில், முறைமையிலிருந்து பயனடைபவர்களின் வருவாய்கள், ஊழலை மிகவும் சகித்துக்கொள்ளக்கூடிய சமூக நெறிமுறைகளைச் செயற்படுத்துவதற்கு ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் அவர்களது கூட்டாளிகளுக்கு ஊக்கத்தை வழங்குகின்றன. அமுலாக்கமானது உறவுமுறை அழுத்த வடிவில் சமூகத்தன்மை அழுத்தங்கள் மூலமாகவும், குடும்பத்திற்கு வெளியேயும் உடனடி சமூகத்திற்கு வெளியேயும் கிடைமட்டமாக அல்லது செங்குத்தாக பணியிடம் மற்றும் ஏனைய நிறுவனங்களுக்குள் நிகழ்கிறது. இந்த பிரிவில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள மிரட்டல் மற்றும் பிற வற்புறுத்தலில் இருந்து இது வேறுபட்டது, ஏனெனில் இதில் வன்முறை அச்சுறுத்தல் இல்லை.



சின்னமிடல் மற்றும் கதையாடல்- அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்

பிம்ப நிர்வாகம்

இன்று, பல சர்வாதிகார ஆட்சிகள் சனநாயக நிறுவனங்களின் கட்டமைப்பையும் பெயரையும் பேணுகின்றன. மோசடியான தேர்தல்கள் மிகத் தெளிவான உதாரணம், ஆனால் ஜனாதிபதிகள், பிரதமர்கள் மற்றும் பாராளுமன்றங்களின் சனநாயக

சொல்லாட்சியைப் பயன்படுத்திக் கொள்வது குற்றவியல் அமைப்புகளைப் போலவே செயற்படும் ஆட்சிகளுக்கு சட்டப்பூர்வத்தையும் கௌரவத்தையும் அளிக்கிறது. அவர்களின் சொந்த மக்கள் தங்கள் உண்மையான இயல்பு பற்றிய மாயைகளில் இல்லை என்றாலும், சர்வதேச சமூகம் மற்றும் வெளிநாட்டு வர்த்தகங்கள் பெரும்பாலும் தங்கள் சொந்த வசதிக்காக நிலைநிறுத்துவதில் உடந்தையாக இருப்பதாக ஒரு கற்பனையை உருவாக்குகிறது.

வெளித்தோற்றத்திற்கு அப்பால், பொது அலுவலகத்தை வைத்திருப்பது ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு பல நடைமுறை நன்மைகளை வழங்குகிறது. அவர்கள் தங்கள் சொந்த நாடுகளில் வழக்குத் தொடரப்படுவதில் இருந்து விலக்களிப்பை பெறலாம் மற்றும் வெளிநாடுகளுக்குப் பயணம் செய்யும் போது இராஜதந்திர விலக்களிப்பை பெறலாம். அரசு தலைவர்களும் ஏனைய சிரேஷ்ட அதிகாரிகளும் அமெரிக்கத் தடைகளின் கீழ் வைக்கப்படுவதற்கான வாய்ப்புகள் குறைவு, ஏனெனில் அவ்வாறு செய்வது இராஜதந்திர மற்றும் ஏனைய ஈடுபாட்டு வழிகளை கடுமையாக சிக்கலாக்கும். மிகவும் விளம்பரப்படுத்தப்பட்ட அண்மைய உதாரணத்தில், ஊடகவியலாளர் ஜமால் கஷோகியின் கொலைக்கு, இளவரசர் மொஹம்மத் பின் ஸல்மானுக்குப் பதிலாக சிரேஷ்ட சலூதி அரேபிய ஜெனரலை அமெரிக்கா அனுமதித்தது. இக்கொலைக்கு நேரடியாக உத்தரவிட்டவராக அமெரிக்க உள்வந்துறை பின்னையவரை முடிவு செய்திருந்தாலும் கூட.

இக்கைநூல், நிஜ உலக உதாரணங்களை முன்னிலைப்படுத்துவதற்கான விடய ஆய்வுகள் உள்ளடங்கலாக ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பயன்படுத்தப்படும் உள்ளூர்மயப்பட்ட மூலோபாயங்களை விவரிக்கிறது. உள்ளாட்டில் இந்த மூலோபாயங்களை எவ்வாறு தடுப்பது மற்றும் குறைப்பது என்பதை பின்வரும் பகுதி கோடிட்டுக் காட்டுகிறது.

ஊழல் ஆட்சிக்கான உள்ளூர்மயப்பட்ட பதிலளிப்புகள்

இந்த பகுதி, ஊழல் ஆட்சித் தந்திரங்களை எதிர்கொள்வதற்கான நாடு அளவிலான பதிலளிப்புகளை கோடிட்டுக் காட்டுகிறது, இது அவர்களின் சொந்த நாடுகளில் ஊழலுக்கு எதிராக போராடும் செயற்பாட்டாளர்களால் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இந்த பதில்களில் முறையான ஊழல் அபாயங்களில் கவனம் செலுத்துதல், ஊழல் மற்றும் ஏனைய சட்டவிரோத நிகழ்வுகளுக்கு எதிரான போராட்டத்திற்கு முன்னுரிமை அளித்தல், ஊழல் எதிர்ப்பு முயற்சிகளை வலுவூட்டுதல் மற்றும் வெளிநாட்டு அதிகார வரம்புகளில் சட்டவிரோதமாக சம்பாதித்த சொத்துக்களை அனுபவிக்க ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் விசா பெற அனுமதிக்கும் ஓட்டைகளை மூடுவது ஆகியவை அடங்கும்.

பாதுகாப்பு, சபீட்சம் மற்றும் சனநாயகம் ஆகியவற்றிற்கான அச்சுறுத்தலுக்கு ஏற்ப, ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான போராட்டத்தை காணக்கூடிய வகையில் முன்னுரிமையாக உயர்த்துவதன்

மூலம், அரசியல் தலைவர்கள் மற்றும் சிவில் சமூக அமைப்புக்கள் இணைந்து அதிக ஊழல் நிறைந்த, சர்வாதிகார ஆட்சிகளை எச்சரிக்க முடியும். தங்கள் சொந்த ஊழல் அரசாங்கங்கள் மற்றும் சர்வதேச சமூகத்தின் கடந்தகால சனநாயகத்தை மேம்படுத்தும் முயற்சிகளால் சமமாக ஏமாற்றமடைந்துள்ள சர்வாதிகார சமூகங்களுக்குள் மக்களை ஈடுபடுத்தும் அதேநேரம், நாடு கடந்த ஊழலால் ஏற்படும் பரவலான தீங்கைப் பற்றி அறியாத சனநாயக சமூகங்களுக்குள் அவர்கள் மக்களை ஈடுபடுத்தவும் முடியும்.

முறையான ஊழல் அபாயங்கள் தொடர்பான கவனம்

நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சியை பின்னோக்கிக் கொண்டுவருவதற்கான முதல் படி, உலகெங்கிலும் உள்ள அரசியல் தலைவர்கள் பிரச்சினையின் அளவையும், அதை நிலைநிறுத்துவதில் தங்கள் சொந்த நாடுகளின் குறிப்பிட்ட பங்கையும் ஏற்றுக்கொள்வதாகும்.

வரலாற்று ரீதியாக, சனநாயக அரசாங்கங்கள், இராஜதந்திர காரணங்களுக்காக அல்லது பொருளாதார உறவுகளை பாதிக்காத வகையில், ஏனைய நாடுகளில் உள்ள அரசியல் மேட்டுக்குடியினர் சம்பந்தப்பட்ட ஊழலை வெளிப்படையாகக் கண்டிப்பதில் இருந்து வெட்கப்பட்டு வருகின்றன. உதாரணமாக, வெளிநாட்டு உதவி மற்றும் அபிவிருத்தி உதவித் திணைக்களங்கள், "ஊழலை எதிர்த்துப் போராடுவது" என்ற மோதல் அணுகுமுறைக்கு பதிலாக "நல்லாட்சியை ஊக்குவித்தல்" போன்ற தகுதியான சொல்வழக்கை எவ்வாறு அடிக்கடி விரும்புகின்றன என்பதில் இது பிரதிபலிக்கிறது.

இருப்பினும், இந்த கணக்கீடு பல சனநாயக நாடுகளுக்கு மாறி வருகிறது, அவை ஊழலால் உருவாக்கப்பட்ட உலகளாவிய பாதுகாப்பு அபாயங்கள் பற்றிய புரிதலை உருவாக்குகின்றன. மேலும், சனநாயக சமூகங்களுக்குள்ளேயே, அல்லது உண்மையில் சுதந்திர கருத்து வெளிப்பாட்டினை கொண்ட எந்தவொரு சமூகத்திலும் ஊழல் கதைகள் பற்றிய கலந்துரையடல்களுக்கு பஞ்சமில்லை. அரசியல் போட்டியாளர்களை நியாயமாகவோ அல்லது நியாயமற்றவகையிலோ குற்றம் சாட்டுவது, அவர்களின் நேர்மை மற்றும் பொது பதவிக்கான தகுதியின் மீதான நம்பிக்கையை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துவதற்கான எளிதான மற்றும் சக்திவாய்ந்த வழிகளில் ஒன்றாகும். ஆனால் ஊழல் அரசியல்வாதிகள் குறித்து பரபரப்பை ஏற்படுத்தும் சிற்றேடுகள் அல்லது மேற்கத்திய தலைநகரங்களில் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தினர் அனுபவிக்கும் கவர்ச்சியான வாழ்க்கை முறைகள் பற்றிய வர்ண சித்தரிப்புகள் கூட, அத்தகைய நடத்தைகளுக்கு முதலில் இடமளிக்கும் ஊழலுக்கான அமைப்பு ரீதியான பாதிப்புகள் பற்றிய புரிதலை மேம்படுத்த உதவாது. கவனிக்கப்படாமல் விடப்பட்டால், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பற்றிய கவர்ச்சிகரமான சித்தரிப்புகள் பிரச்சினை இன்னும் மோசமாகிவிடுவதை உறுதி செய்கிறது.

கம்யூனிசத்திற்குப் பிந்திய மற்றும் அபிவிருத்தியடைந்துவரும் நாடுகளில் உள்ள உள்ளூர் மக்களுக்கு ஊழலின் இருப்பு மற்றும் தாக்கம் பெரும்பாலும் சோகமாகத் தெளிவாகத் தெரிந்தாலும், வரிய் புகலிடங்கள் மற்றும் வசதி படைத்த நிதி மையங்களில் திருடப்பட்ட நிதிகள் சலவை செய்யப்பட்டு மறைத்து வைக்கப்படுபவர்களைப் பற்றி அடிக்கடி கூற முடியாது. பணமோசடி மற்றும் நற்பெயருக்கு வெள்ளையடித்தல் ஆகியவற்றின் உண்மையான வர்த்தகம் பொதுவாக மூடிய கதவுகளுக்குப் பின்னால் நடைபெறுவதால் இது ஆச்சரியத்திற்கு உரியதல்ல. இதேநேரம், மேற்கத்திய தலைநகரங்களில் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தினரால் முன்னெடுக்கப்படும் சிறப்புரிமை வாழ்க்கை முறையானது அவர்கள் பொது மக்களுடன் நேரடி தொடர்புக்கு வருவது அரிதாகவே உள்ளது என்பதே கருத்தாகும். உண்மையில், உள்ளூர் மக்கள் தங்கள் பொருளாதாரங்கள் வெளிநாட்டு முதலீட்டின் வருகையால் பயனடைகின்றன என்று கூட உணரலாம்.

சிரேஷ்ட அரசியல்வாதிகளின் தெளிவான தலைமைத்துவம், சிவில் சமூக செயற்பாடுகள் மற்றும் அதனைத் தொடர்ந்து வரும் ஊடகங்களின் அதிகரிப்பு ஆகியவை மட்டுமே திருடப்பட்ட செல்வம் எவ்வாறு எல்லைகளைத் தாண்டி நகர்கிறது என்பதையும், அதைத் தங்கள் சமூகத்தில் வரவேற்பதன் உண்மையான தாக்கங்களையும் பொதுமக்கள் புரிந்துகொள்ள உதவ முடியும். நேரடியான தார்மீக

ஆட்சேபனைகளுக்கு அப்பால், ஊழலை எளிதாக்குவது தேசிய நம்பகத்தன்மை, பொருளாதார வாய்ப்பு, தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் சனநாயக ஆன்மசக்திக்கு ஏற்படும் சேதத்தை கலந்துரையாடுவது முக்கியமானதாகும். ஆனால் அன்றாட கவலைகளுடன் போராடும் மக்களுக்கு இந்த கருத்துக்கள் சுருக்கமாகத் தோன்றலாம். பல நாடுகளில் பொது நலன்களை உருவாக்க உதவிய ஒரு குறிப்பாக ஈர்க்கக்கூடிய உதாரணம், சந்தேகத்திற்கிடமான வெளிநாட்டு செல்வத்தின் வருகைகள், ஏற்கனவே வீட்டுத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யப் போராடும் நகர்ப்பற மையங்களில் ஆதன மதிப்புகளை எவ்வாறு உயர்த்தலாம் என்பதை எடுத்துக்காட்டுவதற்கான முயற்சிகள் ஆகும்.

நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சியின் சவாலால் பற்றி கலந்துரையாடுவதற்கான அரசியல், ஊடகம் மற்றும் சிவில் சமூகத் தலைமையின் முக்கியத்துவத்தை மிகைப்படுத்த முடியாது. ஊழல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்கு ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பயன்படுத்தும் முறைகளைப் பற்றி பொதுவில் மற்றும் தொடர்ந்து பேசுவது சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி அவர்களுக்கு விரோதமான சூழலை உருவாக்குவதற்கான மிக முக்கியமான படியாகும்.

ஊழல் மற்றும் ஏனைய சட்டவிரோத நிதிகளுக்கு எதிரான போராட்டத்தை முன்னுரிமைப்படுத்தல்

எவ்வாறாயினும், ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான நம்பகமான பிரச்சாரத்திற்கு எடுத்துரைப்பை மாற்றுவதை பார்க்கிலும் அதிகம் தேவைப்படுகிறது. பல சனநாயக நாடுகள் - குறிப்பாக தமது நிதி முறைமைகள் திருடப்பட்ட செல்வத்திற்கான வழித்தடங்களாக அல்லது களஞ்சியங்களாக வழக்கமாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்ற நாடுகள் - இதனை விளங்கிக் கொண்டிருப்பதால் அது ஆரம்பிப்பது சர்வாதிகார செல்வாக்கின் அத்துயீறலில் இருந்து தங்கள் சொந்த நிறுவனங்களைப் பாதுகாப்பதற்கான நீண்ட கால சீர்திருத்தங்களில் இருந்தாகும்.

கடந்த சில தசாப்தங்களாக அதிகரித்து வரும் நாடு கடந்த அச்சுறுத்தல்களுக்கு பதிலளிக்கின்றன என்ற வகையில் சட்ட அமுலாக்க நிறுவனங்கள் புதிய சவால்களுக்கு முகம்கொடுத்துள்ளன. உதாரணமாக, அமெரிக்காவில், ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான போராட்டம் உட்பட ஏனைய முன்னுரிமைகளுக்கு பாதிப்பான வகையில் சட்ட அமுலாக்கமானது போதைப்பொருள் கடத்தல் மற்றும் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளில் சரிவிகிதமற்ற முறையில் கவனம் செலுத்தப்படுகிறது என்பது விவாதத்திற்குரியது. நாடு கடந்த ஊழல் இந்த அச்சுறுத்தல்களை எந்த அளவிற்கு உருவாக்குகிறது மற்றும் அதிகப்படுத்துகிறது என்பதைப் பற்றி மேலும் அறிந்துகொள்வதால் இது மிகவும் முக்கியமானது.

உண்மையில், சட்ட அமுலாக்க முகவர் அமைப்புகள் பெரும்பாலும் ஊழல் நடைமுறைகளை விசாரித்து வழக்குத் தொடரத் தேவையான பல சட்ட அதிகாரிகளைக் கொண்டுள்ளன. அவர்கள் அரிதாகவே பெறுவது, முக்கியமான வழக்குகளை எடுத்துக்கொள்வதற்குத் தேவையான அரசியல் ஆதரவு அல்லது பல அதிகார வரம்புகளை உள்ளடக்கிய சிக்கலான நிதி விசாரணைகளைத் தொடர போதுமான ஆதாரங்கள் ஆகும்.



ஐக்கிய அமெரிக்கா: ஊழல் ஆட்சியால் ஈட்டப்பட்ட சொத்துக்களை மீட்கும் திட்டம்

ஊழல் ஆட்சியால் ஈட்டப்பட்ட சொத்துக்களை மீட்கும் திட்டம் (KARI) என்பது விசாரணை மற்றும் சட்ட நடவடிக்கை மூலம் வெளிநாட்டு ஊழலின் வருமானத்தை மீட்பதற்காக நீதித் திணைக்களத்தின் கீழ் பல நிறுவனங்கள் ஒன்றிணைந்து செயற்படும் ஒரு திட்டமாகும். 2010 ஆம் ஆண்டு KARI தொடங்கப்பட்டது முதல், அது 11 நாடுகளில் 1.9 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை வழக்குகளின் மூலம் பறிமுதல் செய்துள்ளது.

2008 ஆம் ஆண்டு அமெரிக்கா, சுவிட்சர்லாந்து மற்றும் கலகஸ்தான் ஆகிய நாடுகள் இணைந்து அரசு சாரா BOTA அறக்கட்டளையை உருவாக்கியது குறிப்பிடத்தக்க வெற்றிகளில் ஒன்றாகும். இதன் மூலம் கலகஸ்தானில் மிகவும் வறுமையில் வாடும் மக்களுக்கு 115 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் இறுதியில் கொடுக்கப்பட்டன. ஈக்குவடோரியல் கினியாவின் ஜனாதிபதியின் மகன் தியோடோரின் ஓபியாங்கின் ஆடம்பரமான வாழ்க்கை முறையை விசாரணை செய்வதிலும் KARI முக்கியப் பங்காற்றியது. அதில், ஒரு காலத்தில் மைக்கல் ஜக்ஸனுக்குச் சொந்தமாக இருந்த வைரம் பதிக்கப்பட்ட கையுறையைப் பறிமுதல் செய்த பிரபலமான நிகழ்வும் இடம்பெற்றது. மிக சமீபத்தில், மலேசிய மேம்பாட்டு நிதியிலிருந்து சுமார் 4.5 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை சட்டவிரோதமான முறையில் பெற்ற 1MDB ஊழல் முறைகேடுடன் தொடர்புடைய சொத்துக்களைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு சர்வதேச பங்குதாரர்களுடன் இணைந்து KARI பணியாற்றியது. 2018 ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்ற மலேசியாவின் தேர்தலின்போது வாக்காளர்களின் எதிர்வினையைத் தூண்டி அப்போதைய பிரதமர் நஜிப் ரஸாக்கை தோல்வியடையச் செய்து வெளியேற்றுவதற்கு குறித்த விசாரணை உதவியது.

மூன்று தொடர்ச்சியான அமெரிக்க ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க வளங்கள் மூலம் கிடைக்கின்ற வலுவான அரசியல் ஆதரவிலிருந்து KARI பயனடைகிறது. அதில், அமெரிக்க டொலர் வழங்கும் அதிகாரச் செல்வாக்கும் உலகளாவிய நாணயமாக கருதப்படும் அதன் அந்தஸ்தும் குறிப்பிடத்தக்கவையாகும். எனினும், சிக்கலான எல்லை தாண்டிய ஊழல் ஆட்சி சம்பந்தப்பட்ட வழக்குகளைப் பின்தொடரவும் அவற்றுக்கெதிராக சட்ட நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவும், ஏனைய அரசாங்கங்கள் மற்றும் ஊழல் ஆட்சியால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இழப்பீடு பெற்றுக்கொடுக்க உதவும் நம்பிக்கைக்குரிய சிவில் சமூக அமைப்புகள் போன்ற சர்வதேச அமைப்புகளின் ஒத்துழைப்பை வளர்ப்பதன் முக்கியத்துவத்தை அறிவதற்கு இது ஒரு முன்மாதிரியாகும்.

சொத்துப் பறிமுதலும் மீட்பும்

அமெரிக்கா மற்றும் ஏனைய இலக்கு நாடுகளில் ஊழல் எதிர்ப்புச் சட்டங்களின் அமுலாக்கத்தை அதிகரிப்பது பெரும்பாலும் குறுகிய காலத்திலாவது, நிர்வாக முன்னுரிமைகள் மற்றும் நிதி ஒதுக்கீடுகளை

சரிசெய்வது ஆகும். அவ்வாறு செய்வது, ஊழல் ஆட்சியாளர்களாக இருக்கும் நபர்களுக்கு ஒரு சக்திவாய்ந்த செய்தியை அனுப்புகிறது, அவர்களால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களிடையே புதிய ஊழல் எதிர்ப்பு சட்டங்களை இயற்றுவதால் மட்டும் ஒருபோதும் செய்ய முடியாது என்ற நம்பகத்தன்மையை உருவாக்குகிறது. சட்ட அமுலாக்கத்தால் கைப்பற்றப்பட்ட திருடப்பட்ட சொத்துக்களை அவர்களின் சொந்த நாடுகளில் உள்ள ஊழல் ஆட்சியால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு திருப்பித் தரும் முக்கியமான பணி இதனுடன் நெருக்கமாக தொடர்புபட்டுள்ளது.

திருடப்பட்ட பொது நிதிகளை முடக்குவதற்கும் மீட்டெடுப்பதற்கும், சொத்துக்கள் திருடப்பட்ட அல்லது சட்டவிரோதமானவை என அடையாளம் காணப்பட்டவுடன் அவற்றை விரைவாக முடக்குவதற்கு உதவும் சட்ட மற்றும் நிறுவன செயன்முறைகளை நாடுகளில் வைத்திருக்க வேண்டும். இந்த சட்ட செயன்முறைகளில், அரசுகளுக்கிடையேயான பரஸ்பர சட்ட உதவி ஒப்பந்தங்கள் அல்லது நிதி-உளவுத்துறை அலுவலகங்களுக்கிடையேயான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் ஆகியவை அடங்கும், இது சரியான நேரத்தில் தகவல் தொடர்பு மற்றும் சொத்து பறிமுதல் ஆகியவற்றை எளிதாக்க உதவுகிறது. திருடப்பட்ட நிதியை முடக்குவதற்கும் மீட்டெடுப்பதற்கும் தேவையான நிறுவனங்கள் மற்றும் செயன்முறைகளை கட்டமைக்க, உள்ளூர் ஆர்வலர்கள் மற்றும் அரசாங்க செயற்பாட்டாளர்கள் உதவிக்காக பல சர்வதேச முயற்சிகளை நாடலாம். வேர்ல்ட் பேங்க் குழுவின் திருடப்பட்ட சொத்து மீட்பு (STAR) முன்முயற்சி மற்றும் போதைப்பொருள் மற்றும் குற்றத்திற்கான ஐக்கிய நாடுகளின் அலுவலகம் (UNODC) திருடப்பட்ட சொத்துக்களை மீட்பதற்கும் திருப்பி அனுப்புவதற்கும் சட்ட கட்டமைப்பை அமைப்பதற்கான பல வழிகாட்டிகளை வெளியிட்டுள்ளன. மேலும், பசல் இன்ஸ்டிரிட்யூட் ஒன் கவர்ன்ன்ஸின் இன்டர்நெஷனல் சென்டர் ஃபோர் அஸெட் ரிகவரி (ICAR) சொத்து மீட்பு முயற்சிகளின் தரவுத்தளத்தை வெளியிடுவதோடு இத் துறையில் பயிற்சி மற்றும் தொழில்நுட்ப உதவிகளையும் வழங்குகிறது. STAR மற்றும் ICAR இன் பணி, ஊழல் ஆட்சியாளர்களால் திருடப்பட்ட சொத்துக்களை மீட்டெடுக்கும் திறனை மேம்படுத்த விரும்பும் நாடுகளுக்கு சர்வதேச ஆதரவு உள்ளது என்பதை நிரூபிக்கிறது.

பணச்சலவை எதிர்ப்பு முறைமைகளை வலுப்படுத்தல்

தற்கால ஊழல் ஆட்சியின் மைய அம்சம், திருடப்பட்ட நிதியை எல்லைகளுக்கு அப்பால் பெயர் தெரியாமல் மாற்றும் திறன் என்பதால், சட்டவிரோத நிதிப் பாய்ச்சலுக்கு எதிராக வலுவான பாதுகாப்புகளை உருவாக்குவது தொடங்குவதற்கான தர்க்கரீதியான இடமாகும்.

இந்த செயற்பாட்டில் வெவ்வேறு நாடுகள் ஒன்றுடன் ஒன்று பங்கு வகிக்கின்றன. உள்ளாட்டு ஊழலால் பாதிக்கப்பட்ட நாடுகளில் உள்ள நிதி நிறுவனங்கள் மோசமான பணமோசடி எதிர்ப்புக் கட்டுப்பாடுகளைக் கொண்டிருக்கக்கூடும், அவற்றை நம்பத்தகாதவையாகக் கருதும் அல்லது உள்ளூர் சந்தேகங்களைத் தூண்ட விரும்பாத அல்லது தனிப்பட்ட உண்டியல்களாக அவற்றைப் பயன்படுத்தும் கொள்ளையடிக்கும் அரசியல் மேட்டுக்குடியினரின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் நேரடியாக வரக்கூடிய ஊழல் ஆட்சியாளர்களால் முற்றிலும் புறக்கணிக்கப்பட்டு மேற்கொள்ளப்படலாம். முதலீட்டை ஈர்ப்பதற்காக குறைந்த வரி விகிதங்கள் மற்றும்

குறைந்தபட்ச கட்டுப்பாடுகளை வேண்டுமென்றே பேணிவரும் அதிகார வரம்புகளில் உள்ள வங்கிகள், வரி புகலிடங்கள் என்று அழைக்கப்படுகின்றன, அவை பெரும்பாலும் திருடப்பட்ட செல்வத்திற்கான வழித்தடங்களாக செயல்படுகின்றன. லண்டன் அல்லது மியாமி போன்ற செல்வச் செழிப்பான நகரங்களில் இருக்கும் தனியார் செல்வத்தின் பரவலைக் கருத்தில் கொண்டு, வெற்றிகரமான சலவை செய்யப்பட்ட நிதிகளுக்கான இறுதி இலக்கை பிந்தையது பெரும்பாலும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகிறது.

எல்லா சந்தர்ப்பங்களிலும், பரிகாரம் ஒன்றுதான்: வங்கிகள் மற்றும் ஏனைய நிதி நிறுவனங்களில் பணமோசடி தடுப்பு முறைகளை செயற்படுத்துவது, ஊழலில் இருந்து பெறப்பட்ட சட்டவிரோத நிதி ஓட்டங்களைக் கண்டறிந்து, சீர்குலைக்க மற்றும் தடுக்க முடியும்.

தி ஃபைனான்சியல் அக்சன் டாஸ்க் ஃபோர்ஸ் (FATF) 1989 இல் உலகளாவிய பணமோசடி தடுப்பு கண்காணிப்பு அமைப்பாக நிறுவப்பட்டது. அதன் 37 உறுப்பினர் அதிகார வரம்புகள் மற்றும் இரண்டு பிராந்திய நிறுவனங்கள் மிக முக்கியமான உலகளாவிய நிதி மையங்களை உள்ளடக்கியது. FATF 40 பரிந்துரைகள் பணமோசடி மற்றும் பயங்கரவாத நிதியுதவிக்கு எதிராக ஒரு "விரிவான மற்றும் நிலையான கட்டமைப்பை" வழங்குகின்றன. ஊழல் எதிர்ப்பு நோக்கங்களுக்காக, மிக முக்கியமான சில விதிகள் பின்வருமாறு:

- அரசு மற்றும் தனியார் துறையில் பணமோசடி செய்வதற்கான இடர் அடிப்படையிலான அணுகுமுறையை நிறுவனமயமாக்குதல்.
- புதிய கணக்குகள், பணப் பரிமாற்றங்கள், தொடர்பு வங்கி மற்றும் மூன்றாம் தரப்பினரை உள்ளடக்கிய ஏனைய செயற்பாடுகள் தொடர்பாக வாடிக்கையாளர்களுக்கு உரிய கவனம் செலுத்த நிதி நிறுவனங்களுக்கு முறைமைகள் இருப்பதை உறுதி செய்தல். "அரசியல் ரீதியாக வெளிப்படும் நபர்கள்," பொது அலுவலகம் வைத்திருப்பவர்கள் மற்றும் அவர்களின் பதவிகளில் ஊழல் அபாயங்கள் அதிகமாக இருக்கும் அவர்களது குடும்பத்தினரிடம் சிறப்பு கவனம் செலுத்துவது இதில் அடங்கும்.
- சந்தேகத்திற்கிடமான பரிவர்த்தனைகளை நிதி நிறுவனங்களுக்கு நிதி-புலனாய்வு பிரிவுகளுக்கு முறைப்பாடு செய்ய வேண்டும், எனவே அவை சட்ட அமுலாக்கத்தால் பதிவுசெய்யப்பட்டு விசாரிக்கப்படும்.
- வங்கிகளும், வாடிக்கையாளர் நிதியைக் கையாளும் ஏனைய துறைகளும், பணமோசடி எதிர்ப்புப் பொறுப்புகளுக்கு உட்பட்டவை என்பதை உறுதி செய்தல். இதில் ஆதனச் சொத்து முகவர்கள், வழக்கறிஞர்கள், சூதாட்ட விடுதிகள், விலைமதிப்பற்ற உலோக வியாபாரிகள் மற்றும் நம்பிக்கை மற்றும் நிறுவன வழங்குநர்கள் உள்ளனர்.
- பணமோசடி செய்யும் வாகனங்களாகப் பயன்படுத்துவதைத் தடுக்க நிறுவனங்களின் நன்மை பயக்கும் உரிமையை வெளிப்படுத்த வேண்டும் (இதைப் பற்றிய மேலதிக விடயங்கள் அடுத்த பகுதியில்).
- பரஸ்பர சட்ட உதவி மற்றும் ஒப்படைப்பு கோரிக்கைகள் மற்றும் சர்வதேச ஒத்துழைப்பின் ஏனைய வடிவங்களுக்கு உடனடியாக பதிலளித்தல்.

FATF அண்மையில் அதன் உறுப்பினர்களிடம் பொருத்தமான சட்ட விதிகள் உள்ளதா என்பதை விட, அவர்கள் இந்த மற்றும் ஏனைய பணமோசடி எதிர்ப்பு அர்ப்பணிப்புகளை எவ்வளவு வினைத்திறனாக மேற்கொள்கிறார்கள் என்பதை கண்காணிக்கத் தொடங்கியது. இந்த அணுகுமுறை புதிய சட்டங்கள் முழுமையாகச் செயற்படுத்தப்படவில்லை அல்லது முறையாகச் செயல்படுத்தப்படவில்லை (மற்றும் சில சந்தர்ப்பங்களில், ஒருபோதும் நோக்கப்படவில்லை) என்ற கவலையிலிருந்து எழுந்தது. FATF தரநிலைகளுக்கு இணங்குவதில் இருந்து கணிசமாக வெளியேறும் நாடுகள் பல்வேறு கண்காணிப்புப் பட்டியல்களில் சேர்க்கப்படும் அபாயம் உள்ளது, இது சர்வதேச முதலீட்டாளர்கள் மற்றும் நன்கொடையாளர்களின் நம்பிக்கையின் மீது கடுமையான எதிர்ப்பு விளைவை ஏற்படுத்துகிறது.

எனவே FATF 40 பரிந்துரைகளை சரியான நேரத்தில் மற்றும் வினைத்திறனாக செயற்படுத்துவது கொள்கை வகுப்பாளர்களுக்கு ஒரு முக்கிய முன்னுரிமையாக இருக்க வேண்டும், அதே போல் ஊடகங்கள் மற்றும் சிவில் சமூக அமைப்புகளுக்கு அவர்களின் அரசாங்கம் ஊழல் மற்றும் ஏனைய சட்டவிரோத நிதியினால் ஏற்படும் அச்சுறுத்தலை எவ்வளவு தீவிரமாக எடுத்துக்கொள்கிறது என்பதற்கான அளவுகோலாக இருக்க வேண்டும்.

நிறுவனங்கள், ஆதனங்கள் மற்றும் ஏனைய பணமோசடி வழிகளின் வெளிப்படைத்தன்மையான உரிமையை மேம்படுத்துதல்

"வெற்றியின் இரகசியம் எதையும் சொந்தமாக வைத்திருப்பதன்றி எல்லாவற்றையும் கட்டுப்படுத்துவதுதான்" என்ற கூற்றுக்காக நிதியாளர் ஜோன் டி. ராக்ஃபெல்லர் அடிக்கடி பாராட்டப்படுகிறார். திருடப்பட்ட நிதியை அநாமதேயமாக சலவை செய்யும் அவர்களின் திறனின் மீது தொடர்ச்சியான தண்டனையின்மை தங்கியிருக்கும் தற்கால ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு இது குறிப்பாக உண்மையாகும்.

குறிப்பாக, ஷெல் நிறுவனங்கள் மற்றும் முன்னணி நிறுவனங்கள் சமகால பணமோசடி திட்டங்களில் தனித்துவமான மற்றும் எங்கும் நிறைந்த பங்கை வகிக்கின்றன. பல நாடுகள் இப்போது தங்கள் அதிகார வரம்பிற்குள் பதிவுசெய்யப்பட்ட அல்லது செயற்படும் நிறுவனங்களின் சட்டப்பூர்வ உரிமையைக் காட்டிலும் நன்மை பயக்கும் உரிமையை வெளிப்படுத்த வேண்டிய சட்டத்தை இயற்றுகின்றன. இது ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் ஏனைய குற்றவாளிகளுக்கு வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் கணக்காளர்களை ஆவணங்களில் "கைப்பொம்மைகளாக" பயன்படுத்துவதை மிகவும் கடினமாக்குகிறது. பயனளிக்கும்-உரிமைப் பதிவேடுகள் குற்றவியல் விசாரணைகளைத் தொடரும் சட்ட அமுலாக்க முகவர் அமைப்புகள் அல்லது வாடிக்கையாளரின் நிதி நிலைமைகளை ஆய்வுசெய்யும் நிதி நிறுவனங்களினால் மட்டுமே அணுகப்பட வேண்டுமா அல்லது பொது மக்களுக்கும் திறக்கப்பட வேண்டுமா என்பதில் சில விவாதங்கள் உள்ளன. மிகவும் கட்டுப்பாடான அணுகுமுறைக்கு ஆதரவாக இருப்பவர்கள் தனியுரிமை, அரசியல் அல்லது வணிக நோக்கங்களுக்காக தரவை துஷ்பிரயோகம் செய்வதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் மற்றும் நன்மை பயக்கும் உரிமையாளர்கள்

தங்கள் ஏற்பாடுகளை பகிரங்கப்படுத்துவது பற்றி குறைவாக கவலைப்பட்டால் வலுவான இணக்கத்தின் சாத்தியக்கூறுகளை மேற்கோள் காட்டுகின்றனர்.

வெளிப்படைத்தன்மைக்காக குரல்கொடுப்பவர்கள், சட்ட அமுலாக்க முகவர், நடந்துகொண்டிருக்கும் குற்ற வழக்குகளின் போது பதிவேடுகளை எதிர்வினையாக அணுக முனைந்தாலும், பத்திரிகையாளர்களும் சிவில் சமூகக் குழுக்களும், குலோபல் விட்னெஸ் மற்றும் ஏனையவர்கள் செய்ததைப் போலவே தரவைப் பயன்படுத்துகின்றனர். ஆய்வு மற்றும் வெளிப்பாட்டின் இந்த கணிசமாக மேம்படுத்தப்பட்ட சாத்தியக்கூறுகள் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் ஏனைய குற்றவாளிகள் தங்கள் வெடல் நிறுவனங்களை அதிகார வரம்பில் பொதுப் பதிவேடுகளுடன் பதிவு செய்வதைத் தடுக்கலாம். இது வர்த்தகங்கள் தங்கள் பங்காளர்கள் மற்றும் வாடிக்கையாளர்கள் மீது அடிப்படை கவனத்தை செலுத்தவும், மோசடிக்கான வாய்ப்புகளை குறைக்கவும் அனுமதிக்கிறது. வெளிப் பயனர்கள் பதிவேடுகளில் உள்ள சிக்கல்களை முன்னிலைப்படுத்தவும், அவற்றை நிர்வகிக்கும் அரசு நிறுவனங்களுக்கு மேம்படுத்தல்களை பரிந்துரைக்கவும் முடியும்.

நன்மை-உரிமை வெளிப்பாட்டிலிருந்து பயனடையும் தொடர்புடைய பகுதி ஆதனச் சொத்து ஆகும், இது ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் பணமோசடி செய்பவர்களுக்கு மிகவும் கவர்ச்சிகரமான முதலீடுகளில் ஒன்றாகும். மீண்டும், பொதுவில் அணுகக்கூடிய காணிப் பதிவேடுகளில் குடியிருப்பு மற்றும் வர்த்தகச் சொத்து இரண்டையும் யார் வைத்திருக்கிறார்கள் என்பது பற்றிய தகவல்களைச் சேர்ப்பது, வாங்குவதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் வெடல் கம்பனிகளை (வெறும் ஆவணப் பதிலில் மட்டுமே இருக்கும் கம்பனிகள்) பார்க்கிலும், ஊழலின் வருவாயைக் கண்டறிய புலனாய்வாளர்களுக்கு உதவலாம்.

நிறுவனங்கள் மற்றும் ஆதனங்கள் ஆகியவற்றின் வெளிப்படையான உரிமையை ஊக்குவிப்பது, பெரும்பாலான ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் ஏனைய குற்றவாளிகளுக்கு பணமோசடி செய்வதற்கான செலவை கணிசமாக உயர்த்துவதற்கான ஒரு சிறந்த வழியாகும். ஆனால், அழுக்குப் பணம் எப்போதும் பொருளாதாரத்தின் இருண்ட மூலைகளுக்குப் பாயும், மேலும் ஆய்வு அதிகரிக்கும் போது மற்ற வழிகள் மிகவும் கவர்ச்சிகரமானதாக மாறக்கூடும். உதாரணமாக, அறக்கட்டளைகள் மற்றும் இலாப நோக்கற்ற நிறுவனங்கள், சில நாடுகளில் வளர்ந்து வரும் கவலைக்குரிய பகுதியாகும். மேற்கத்திய பொருளாதாரத் தடைகள் மற்றும் பணமோசடி எதிர்ப்புக் கட்டுப்பாடுகளைத் தவிர்க்கும் நோக்கத்திற்காக சர்வாதிகார ஆட்சிகளால் குறிப்பாக வடிவமைக்கப்பட்ட மாற்றுக் கட்டண முறைகள் மற்றும் டிஜிட்டல் நாணயங்களின் தோற்றமானது — பணக்கொடுக்கல் வாங்கல்களை கண்காணிப்பதில் புதிய சவால்களை முன்வைக்கிறது.

வெளிப்படைத்தன்மையை மேம்படுத்த பல நாடுகளில் செயற்படுத்தப்படும் ஒரு மூலோபாயம், "செல்வம் பற்றி அறிக்கையிடல்" ஆகும், இது பொது அதிகாரிகள் தங்கள் செல்வம் அல்லது சொத்துக்களை கடமையை பொறுப்பேற்க முன் மற்றும்/அல்லது அவர்கள் பதவியில் இருக்கும் போது தெரிவிக்க வேண்டும் என்பது அரசாங்கத்தின் ஆணையாகும். ஐக்கிய இராச்சியத்தில் இவை விவரிக்கப்படாத செல்வம் பற்றிய கட்டளைகள் (UWOs) என்று அழைக்கப்படுகின்றன. கேள்விக்குரிய பொது அதிகாரியின் செல்வத்தில்



ஐக்கிய இராச்சியம்: குறிப்பிடத்தக்க அதிகாரம் கொண்ட நபர்கள் (PSC) பதிவேடு

ஐக்கிய இராச்சியம் தனது குறிப்பிடத்தக்க அதிகாரம் கொண்ட நபர்கள் பதிவேட்டை 2016 ஆம் ஆண்டு அறிமுகப்படுத்தியதன் மூலம் உக்ரைனுக்குப் பிறகு நிறுவனங்களின் பயன்பெறும் உடமையை பகிரங்கமாக வெளிப்படுத்துவதைக் கட்டாயமாக்கிய இரண்டாவது நாடாகத் தன்னை ஆக்கிக்கொண்டது.

முன்னணி உலகளாவிய நிதி மையமாக லண்டன் காணப்படுவதாலும், வளமான கலாச்சாரத் தளமாகவுள்ள அதன் கவர்ச்சியினாலும், பல பிரித்தானிய கடல்கடந்த ஆட்சிப் பகுதிகளும் பிரித்தானிய இறையாண்மைக்கு உட்பட்ட நாடுகளும் வெளிநாட்டு நிதி நிலையங்களாக இருப்பதாலும், இதுபோன்ற வேறு காரணிகளாலும் நிதி தூய்தாக்கல் செய்பவர்களைக் கவரக்கூடிய தளமாக ஐக்கிய இராச்சியம் அன்றும் இன்றும் திகழ்ந்து வருகின்றது.

2018 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் குலோபல் விட்னெஸினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட PSC பதிவேட்டின் விரிவான பகுப்பாய்வின் முடிவில் ஆயிரக்கணக்கான நிறுவனங்கள் மிகவும் சந்தேகத்திற்கிடமான உரிமைத் தரவைத் தாக்கல் செய்துள்ளன என்றும் அல்லது அவை விதிகளுக்கு இணங்கவில்லை என்றும் கண்டறியப்பட்டது. உதாரணமாக, ஒரு வெளிநாட்டு நிறுவனத்தை தமது உரிமையாளராக அறிவித்த 10,000 க்கும் மேற்பட்ட நிறுவனங்களில் 72 சதவீதமானவை வரிவிலக்குப் புகலிடங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு இயங்குகின்றன. 9,000 க்கும் மேற்பட்ட நிறுவனங்கள் 100 க்கும் மேற்பட்ட நிறுவனங்களை நிர்வகிக்கும் உரிமையாளர்களால் நிர்வகிக்கப்படுகின்றன. மேலும், 7,848 நிறுவனங்கள் நிதி தூய்தாக்கலுக்குப் பயன்படுத்தப்பட்டதாக சந்தேகிக்கப்படும் மற்றொரு நிறுவனத்தின் உரிமையாளர், அதிகாரி, அல்லது அஞ்சல் குறியீட்டைக் கொண்டுள்ளன.

தரவுத்தளத்தில் உள்ள தகவல்களின் தரம் மற்றும் நம்பகத்தன்மை குறித்து பிரச்சாரகர்கள் தொடர்ந்து குரல் கொடுத்து வந்தாலும், 2019 ஆம் ஆண்டு PSC பதிவேட்டின் பயனர்களின் கருத்துக்கணிப்பில், அனைத்துச் சட்ட அமுலாக்க நிறுவனங்களும் தமது விசாரணையின் போது அதை அணுகியிருப்பது கண்டறியப்பட்டது. மேலும், அதில் பெரும்பாலானவர்கள் குறைந்தபட்சம் வாரந்தோறுமாவது அதை அணுகியுள்ளனர்.

விவரிக்கப்படாத அல்லது சந்தேகத்திற்கிடமான அதிகரிப்பை அடையாளம் காண்பதற்காக, ஆரம்ப கோவைப்படுத்தல்கள், அடுத்தடுத்த அறிக்கைகளை ஒப்பிடக்கூடிய ஒரு அடிப்படையை உருவாக்குகின்றன. இந்த அறிக்கைகள் பெரும்பாலும் பொதுமக்களுக்குக் கிடைக்கின்றன, இதனால் சிவில் சமூக அமைப்புகள் பொறுப்புக்கூறல் செயற்பாட்டில் ஈடுபட முடியும், மேலும் சொத்து அறிக்கையின் செயற்பாட்டில் அதிக நம்பிக்கை தேவைப்படும் அதிகாரியால் சொத்துக்களின்

சுய அறிவிப்பு மூலம் சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், பல அதிகார வரம்புகள் அதிகாரிகள் சமர்ப்பித்த சொத்து அறிக்கைகளை சரிபார்க்க சுயாதீன விசாரணைகளுடன் இந்த அறிக்கைகளைப் பின்தொடர்கின்றன.

இறுதியாக, வெளிப்படைத்தன்மையின் திடீர் வளர்ச்சிகள் கடந்த கால தவறுகளின் விரிவான ஆதாரங்களைக் கண்டறியும் ஆற்றலைக் கொண்டிருப்பதை எதிர்பார்ப்பது முக்கியம். உண்மையில், இதற்கு நேர்மாறான போக்கு உண்மையாக இருக்கும்போது, இது பொதுமக்களிடையே ஊழலைப் பற்றிய உயர்ந்த எண்ணங்களை உருவாக்கலாம். குலோபல் விடீனெஸ் ஆய்வு, PSC பதிவேட்டில் உள்ள போக்குகளைப் பற்றி விளக்கியிருக்கலாம், ஆனால் ஆய்வு முதலில் இல்லாதிருந்தால் அவை ஒருபோதும் வெளிச்சத்திற்கு வந்திருக்காது. மீண்டும், ஊடகங்கள் மற்றும் சிவில் சமூக அமைப்புகளால் ஆதரிக்கப்படும் வலுவான அரசியல் தலைமை, ஊழல் எதிர்ப்பு முயற்சிகளால் ஏமாற்றமடையக்கூடிய மக்களுக்கு இந்த முரண்பாட்டை விளக்குவது முக்கியம்.

வெளிநாட்டு செல்வாக்கிற்கான நிதிப் பாதிப்புகளை மட்டுப்படுத்தல்

சர்வாதிகார ஆட்சிகளில் இருந்து வரும் நிதிப் பாய்ச்சல்கள் சனநாயக சமூகங்களுக்குள் பெறுமானங்கள் மற்றும் நடைமுறைகளில் தீவிரமான பாதிப்பான விளைவை ஏற்படுத்தும். சர்வாதிகார ஆட்சிகளுடன் பொருளாதார ஈடுபாட்டைச் சார்ந்து இருக்கும் அரசியல் தலைவர்கள் அல்லது வர்த்தகங்கள் மனித உரிமைகள், வெளியுறவுக் கொள்கை அல்லது தேசிய பாதுகாப்பு காரணங்களுக்காக கூட அவர்களை எதிர்க்க தயங்கலாம். பலவீனமான சனநாயக நாடுகள் மற்றும் அபிவிருத்தியடைந்துவரும் நாடுகளில் மட்டுமன்றி, செல்வாக்கு மிக்க நாடுகளை நோடியாகக் குறிவைத்து ஒத்துழைக்கச் செய்ய வெளியுறவுக் கொள்கையின் கருவிகளாக இலஞ்சம் மற்றும் கையூட்டு போன்ற ஊழல் நடைமுறைகளை சர்வாதிகாரிகள் வழக்கமாகப் பயன்படுத்துகின்றனர். எனவே சனநாயக நாடுகள் தங்கள் நிறுவனங்களை வெளிநாட்டு நிதி செல்வாக்கிலிருந்து பாதுகாக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இது பொது அதிகாரிகளை விட மிக முக்கியமான வேறுஇடம் இல்லை. இணக்கமின்மைக்கான கடுமையான தண்டனைகளால் ஆதரிக்கப்படுகின்ற சொத்து வெளிப்படுத்தல் மற்றும் நிதி நலன்களின் பதிவுகள் அரசியல் முடிவெடுப்பதில் பாரபட்சமற்ற தன்மை மற்றும் ஒருமைப்பாடு ஆகியவற்றை உறுதி செய்வதற்கான முக்கியமான பாதுகாப்பினை வழங்குகின்றன. வெளிநாட்டு அரசாங்கங்கள் மற்றும் அவர்களின் வர்த்தகப் பினாமிகளின் பரப்புரை மற்றும் பிற ஆலோசனைப் பணிகள் மீதான வரம்புகள் (அல்லது உண்மையில் நேரடித் தடைகள்) ஆபத்தான நலன்கள் மோதல்களைத் தடுப்பதற்கான பயனுள்ள முறைகளாகும்.

அரசியல் கட்சிகள், பரப்புரையாளர்கள், ஊடகங்கள், பிரச்சாரக் குழுக்கள் மற்றும் கொள்கை வகுப்பாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்களின் கருத்துக்களை வடிவமைப்பதில் செயற்குறிமான பங்கு வகிக்கும் ஏனைய அமைப்புகளுக்கு நிதியளிப்பது வெளிப்படையான மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க பாதிப்பை பிரதிபலிக்கிறது. வெளிப்படையான சனநாயக சமூகங்களில் இந்த வகையான அமைப்புகளை சொந்தமாக, நன்கொடை அல்லது வேறுவிதத்தில் செல்வாக்கு செலுத்த,



வெளிசூலாவின் மறைக்கப்பட்ட சொத்துக்கள்

2020 ஆம் ஆண்டு ஒகஸ்டில், வெளிசூலாவின் முன்னாள் பொருளாளர் கிளவடியா டியாஸ் தங்கம் கொள்வனவு செய்வதன் மூலம் தனது விவரிக்கப்படாத முறையில் திரட்டப்பட்ட சொத்துக்களை மறைக்க முயன்றதாக அறிக்கைகள் கூறுகின்றன. 2014 ஆம் ஆண்டு முதல், தீவு நாடான செயின்ட் வின்செண்ட் மற்றும் கிரெனடீன்களில் ஒரு போலி நிறுவனத்தை நிறுவி அதன்மூலம் 9.5 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கு அதிகமான பெறுமதிகொண்ட 250 தங்கக் கட்டிகளை டியாஸ் கொள்வனவு செய்ததாகக் கூறப்படுகிறது. சில ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு, டியாஸின் பிரதிநிதி ஒருவர் அதே அளவிலான பொற்கட்டிகளை விற்று, அதன் வருமானத்தை சுவீஸ் வங்கிக் கணக்கில் வைப்பிலிடும்வரை, லிக்டென்ஸ்டைனிலுள்ள ஒரு தனியார் பெட்டகத்தில் குறித்த கட்டிகள் சேமிக்கப்பட்டிருந்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

தேசிய கருவூலத்திலிருந்து சுமார் 300 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் திருடப்பட்ட நிலையில், வெளிசூலாவை உலகின் மிகவும் ஊழல் நிறைந்த நாடுகளில் ஒன்றாக மாற்ற உதவிய குற்றத்திற்காக இந்தப் பரிவர்த்தனைகளும் சம்பந்தப்பட்ட போலி நிறுவனங்களும் சுவீஸ் வங்கியாளர்களும் விசாரணைக்கு உட்பட்டுள்ளனர். சில ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தாம் திருடிய சொத்துக்களை மறைக்க என்னவெல்லாம் செய்கிறார்கள் என்பதை அதிக எடை கொண்ட தங்கக் கட்டிகளின் புதுமையான பயன்பாடும் புறநிலைப் பரிமாற்றமும் நிரூபிக்கின்றன.

அமெரிக்காவின் அழுத்தத்தின் காரணமாக, லிக்டென்ஸ்டைன் பல வெளிசூலா அதிகாரிகள் மீது குற்றஞ்சாட்டி மட்டுரோவின் அரசாங்கத்துக்குத் தண்டனை வழங்கியது. "வெளிசூலா ஒரு மெய்நிகர் தாழ்த்தப்பட்ட நாடாக மாறிவிட்டது. எதுவும் பேசாத வங்கியாளர்கள் பல ஆண்டுகளாக பணத்தை எடுத்துக்கொள்வதில் மகிழ்ச்சியடைந்தனர். ஆனால், தற்சமயம் அனைவரும் தமது நற்பெயரைப் பாதுகாப்பதற்காக மட்டுமின்றி ஒழுக்காற்று மற்றும் குற்றவியல் தண்டனைகளிலிருந்து தப்பித்துக்கொள்ளவும் குறித்த நாட்டை எல்லா வகையிலும் தவிர்த்து வருகின்றனர்." என கார்டிஃப் பல்கலைக்கழகத்தின் நிதிக் குற்றவியல் நிபுணரான மைக்கல் லெவி தெரிவித்தார்.

சர்வாதிகார ஆட்சிகள் மற்றும் அவற்றின் பிரதிநிதிகள் எந்த அளவிற்கு அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் என்பது சாத்தியமான தவறான தகவல்களுக்கான அணுகலை நிதானப்படுத்துவது பற்றிய பரந்த விவாதத்தின் ஒரு பகுதியாகும். எவ்வாறாயினும், "செல்வாக்கு துறையில்" இருப்பவர்கள் தங்கள் நிதி ஆதாரங்கள் மற்றும் பதிலுக்கு அவர்கள் மேற்கொண்ட பணிகள் பற்றிய விவரங்களை வெளியிடுவது சர்ச்சைக்குரியதாக இருக்கக்கூடாது. தகவல்களைப் பகிரங்கமாகப் பரப்புவதற்கும் அரசியல் செல்வாக்கை தனிப்பட்ட முறையில் கையகப்படுத்துவதற்கும் யார் பணம் செலுத்துகிறார்கள் என்பதைச் சுற்றியுள்ள வெளிப்படைத்தன்மை

சுதந்திரமான வெளிப்பாடு அல்லது தனியுரிமைக் கவலைகளில் எந்தத் தாக்கத்தையும் ஏற்படுத்தாது, ஆனால் அது குடிமக்கள் தகவலறிந்த தேர்வுகளை மேற்கொள்வதற்கு அவசியமான பின்னணியாகும்.

அரசாங்கத்திற்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் ஊழல் எதிர்ப்பு செயற்பாட்டாளர்களை வலுவூட்டல்

மேம்படுத்தப்பட்ட வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் வெளிப்படுத்தல் நடவடிக்கைகள் மூலம் தங்கள் சொந்த நிறுவனங்களைப் பாதுகாப்பதன் மூலம், சனநாயகம் நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களுக்கு பணக் கொடுக்கல் வாங்கல் பற்றி ஆராய்வதற்கான மேலதிக கருவிகளை வழங்குவதன் மூலம் அவர்களை வலுவூட்டுதல். இதில் சட்ட அமுலாக்க முகவர் அமைப்பு, புலனாய்வு பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் சிவில் சமூகம் ஆகியவை அடங்கும். ஆனால் அவர்களின் செயற்பாடுகளை முன்கூட்டியே ஆதரிக்க இன்னும் அதிகமாக செய்ய முடியும் மற்றும் செய்ய வேண்டும்.

சட்ட அமுலாக்கத்தை நவீனப்படுத்தல்

மேலே குறிப்பிட்டுள்ளபடி, நாடு கடந்த ஊழலைக் கையாள்வதற்கு சட்ட அமுலாக்கத்திற்கு அதிகாரம் அளிப்பது பெரும்பாலும் அரசியல் தலைமையின் விடயமாகும். மேலும் நேரத்தை பெரிதும் வேண்டிநிற்கும் விசாரணைகள் மற்றும் விலையுயர்ந்த வழக்குகளைத் தொடர போதுமான ஆதாரங்களை ஒதுக்குதல். ஆனால் நாடு கடந்த ஊழலுக்கு எதிரான போராட்டத்தில் புதிய சட்ட அதிகாரங்கள் மற்றும் கண்டுபிடிப்புகள் முடிவுகளை உருவாக்கும் சில பகுதிகள் உள்ளன.

ஊழல் விவகாரங்களில் பணிபுரியும் தனியார் துறை மற்றும் சிவில் சமூகக் குழுக்களுடனான ஈடுபாடு என்பது பல சட்ட அமுலாக்க முகவர் அமைப்புகள் அதிகளவில் செயற்படும் ஒரு பகுதியாகும். எந்தவொரு அரசாங்கமும் எடுக்கக்கூடிய மிக முக்கியமான நடவடிக்கைகளில் ஒன்று, பணமோசடி செய்பவர்களால் சுரண்டப்படும் அபாயத்தில் உள்ள வங்கிகள் மற்றும் பிற துறைகளுடன் நெருக்கமாக பணியாற்றுவது, அவர்களுக்கு அச்சுறுத்தல்களைப் பற்றி தெரிவிக்கவும், அவர்களின் அனுபவங்களிலிருந்து கற்றுக் கொள்ளவும், நாடு கடந்த ஊழலை எளிதாக்குவதன் அபாயங்கள் மற்றும் விளைவுகள் பற்றி அவர்களுக்குக் கற்பிக்கவும். ஆகும்.

அபிவிருத்தியின் கீழ் உள்ள மற்றொரு பகுதி, உத்தியோகபூர்வ அல்லது பிரகடனப்படுத்தப்பட்ட வருமான ஆதாரங்களை விட அதிகமாக தனிப்பட்ட சொத்து வைத்திருப்பதாகத் தோன்றும் பொது அதிகாரிகளைக் குறிவைக்கும் புதிய சட்டங்களை உள்ளடக்கியது. ஐக்கிய இராச்சியத்தில் அண்மையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட UWOW, மேலே குறிப்பிட்டுள்ளபடி, இந்த நடவடிக்கைகளில் மிகவும் பரவலாக அறிக்கையிடப்பட்டது. ஆனால் பல நாடுகள் சந்தேக நபர்கள் தங்கள் தனிப்பட்ட செல்வத்தின் முறையான ஆதாரத்தை நிரூபிக்க அல்லது பரிமுதல் செய்யப்படுவதற்கான இதே போன்ற சட்டங்களைப் பின்பற்றுகின்றன, பரந்த சிவில்-சொத்து பரிமுதல் நடவடிக்கைகளைப் போலவே, குற்றவியல் நடவடிக்கைகள் எதுவும் நடைபெறாதபோது, குற்றத்தின் வருமானம் என்று கூறப்படும் சொத்துக்களைப்



ஊழல் பற்றிய உண்மையைக் கண்டறியும் ஆணைக்குழு

கடந்த கால ஆட்சியாளர்களின் அல்லது முன்னாள் போராளிகளின் அட்டூழியங்களையும் உரிமை மீறல்களையும் வெளிக்கொணர மோதலுக்குப் பிந்திய களங்களில் பாரம்பரியமாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட [உண்மையைக் கண்டறியும் ஆணைக்குழுவின்](#) சேவையை, கடந்த கால ஊழல் ஆட்சி நடைமுறைகளை வெளிச்சத்திற்குக் கொண்டுவருவதற்கு மாற்றம் காண்கின்ற நாடுகளிலும் பயன்படுத்தலாம். மனித உரிமை மீறல்கள் மற்றும் அட்டூழியங்களில் சம்பந்தப்பட்ட கீழ்மட்ட பங்கேற்பாளர்கள் தங்களது கடந்தகால துஷ்பிரயோகங்களைப் பற்றி விவாதிக்கத் தயங்குவதைப் போலவே, ஊழல் ஆட்சியில் நடைமுறைகளில் ஈடுபட்ட முன்னாள் அரச அதிகாரிகளும் தாம் குற்றவாளிகளாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டு அதற்கான தண்டனையை அனுபவிக்க நேரிடும் என்ற அச்சத்தில் ஊழல் பற்றிய தகவல்களை வெளியிடத் தயங்குவார்கள். மாற்றம் காண்கின்ற நாடுகளில் ஊழல் பற்றிய உண்மையைக் கண்டறியும் ஆணைக்குழுக்களை நிறுவுவதன் மூலம், மூத்த அதிகாரிகளுக்கு எதிராக வழக்குத் தொடரப் பயன்படும் மற்றும் திருடப்பட்ட சொத்துகளை கண்டுபிடித்து மீட்டெடுக்க உதவும் முன்னாள் அதிகாரிகளின் சாட்சியத்திற்கு ஈடாக அவர்களுக்குப் பொது மன்னிப்பு வழங்கப்படும். ஊழல் பற்றிய உண்மையைக் கண்டறியும் ஆணைக்குழுக்கள் வழங்கும் சாட்சியம், ஊழல் ஆட்சி பற்றிய ஆதாரத்துக்கும் அறிவுக்கும் பங்களிக்கும் செலுத்தும். இது, எதிர்காலத்தில் சிறந்த தடுப்பு மற்றும் தணிப்பு மூலோபாயங்களை வகுக்க வழக்குரைஞர்களுக்கு உதவியாக அமையும்.

பரிமுதல் செய்வது தீவிர சிவில்-சுதந்திர கவலைகளை எழுப்புகிறது, மேலும் அடுத்தடுத்து வழக்குகள் தொடரப்படுவது அசாதாரணமானது அல்ல.

சட்ட அமுலாக்க முயற்சிகளை ஆதரிப்பதற்கான மற்றொரு வழி, பணமோசடி செய்ததாக சந்தேகிக்கப்படும் ஒரு ஊழல் ஆட்சியாளர் மீது வழக்குத் தொடர தேவையான முன்னறிவிப்பு குற்றங்களின் நோக்கத்தை விரிவுபடுத்துவதாகும். பெரும்பாலான நாடுகளில், சந்தேகத்திற்கிடமான பணத்தை வைத்திருப்பது குற்றவியல் குற்றம் அல்ல; அவைகள் ஒரு குறிப்பிட்ட குற்றத்திலிருந்து பெறப்பட்டவை என்பதை நிரூபிக்கப்பட வேண்டும். இருப்பினும், செல்லுபடியாகும் குற்றங்களின் பட்டியல், நிரூபிக்க கடினமாக இருக்கும் அல்லது பிற கட்டுப்பாடுகளுக்கு உட்பட்ட கடுமையான குற்றங்களுக்கு மட்டுமே வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது - மற்ற அதிகார வரம்புகளிலிருந்து ஆதாரங்களைப் தடுவதற்கான வழக்கமான விசாரணைத் தடைகளுக்கு மேல், இது சட்ட அமுலாக்கத்திற்கு தண்டனைகளைப் பெறுவதை கடினமாக்குகிறது.

அவர்களின் சொந்த விசாரணைகள் மூலம் ஊழல் நடைமுறைகளை வெளிப்படுத்துவது மட்டுமன்றி அரசியல் ஆதரவைப் பெறுவதற்கான பொது அழுத்தத்தை உருவாக்குவதன் மூலமும் நாடு கடந்த ஊழலுக்கு எதிரான சட்ட அமுலாக்க முயற்சிகளுக்கு போதுமான ஆதாரங்களை வெற்றிகொள்வதன் மூலமுமாகும்.

வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் வகைகூறலை ஊக்குவித்தல்

வெளிப்படைத்தன்மை, பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் குடிமக்களின் பங்கேற்பு ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் திறந்த-அரசு நடவடிக்கைகள் மற்றும் பிற கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகளை ஏற்றுக்கொள்வது ஊழல் மற்றும் ஊழல் ஆட்சியை எதிர்ப்பதற்கு ஒரு சிறந்த வழியாகும். தகவல் அணுகல் (ATI) சட்டங்கள், உதாரணமாக, குடிமக்கள் அரசாங்க அமைப்புகளிடமிருந்து தகவல்களைப் பெறுவதற்கும், அடிப்படை உரிமையாகக் கருதுவதற்கும் அனுமதிக்கிறது. உத்தியோகபூர்வ ஆவணங்களை பகிரங்கப்படுத்துவதன் மூலம், ATI சட்டம் வினைத்திறனாக நடைமுறைப்படுத்தப்படும் போது அரசாங்க பொறுப்புணர்வை மேம்படுத்துவதற்கான ஒரு கருவியாகும். 120 க்கும் மேற்பட்ட நாடுகள் ATI சட்டங்களை அங்கீகரித்துள்ளன; இருப்பினும், பல நாடுகளில் தகவல்களைப் பிரித்தெடுப்பது மற்றும் பொதுத் தரவை அணுகுவது கடினமாக உள்ளது. வினைத்திறனாக நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு வலுவான சட்டக் கட்டமைப்பு முக்கியமானது என்றாலும், தகவலுக்கான உரிமையைப் பற்றிய குடிமக்கள் விழிப்புணர்வு மற்றும் அரசாங்கத் தரவை ஓரளவு அணுகுவது கூட மேற்பார்வையை மேம்படுத்தலாம். உதாரணமாக, குடிமக்கள் மற்றும் சிவில் சமூகத்தால் பொதுப் பதிவுகளிலிருந்து பெறப்பட்ட தகவல்களை சுயாதீனமான உண்மைச் சரிபார்ப்பு, தகவலின் ஒருமைப்பாடு மற்றும் அரசாங்கத் தரவுகளின் சரிபார்ப்பை மேம்படுத்துகிறது. இது உத்தியோகபூர்வ எடுத்துரைப்பை எதிர்க்கவும் முரண்படவும் குடிமக்களை வலுவூட்டுகிறது. இதேபோல், இயற்கை வளங்கள் போன்ற பிரச்சினைகளில் திறந்த தரவு ஆராய்ச்சி, உற்பத்தி, ஏற்றுமதி மற்றும் வருவாய் பற்றிய விழிப்புணர்வை அதிகரிப்பதன் மூலம், ஊழலுக்கான வாய்ப்பைக் குறைக்கக்கூடிய முக்கியமான அளவுகோல்களை பொதுமக்களுக்கு வழங்குகிறது.

வரவு செலவுத் திட்டங்கள் மற்றும் ஒப்பந்தங்களைக் கண்காணிக்க குடிமக்களை ஈடுபடுத்துவது போன்ற மேலதிக முயற்சிகளும் திருப்திகரமான முடிவுகளைத் தரலாம். வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பொறுப்புக்கூறல் நடவடிக்கைகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும், முறையான, பாரிய ஊழல் நடைமுறைகளைக் குறைப்பதற்கும் இடையே நேரடியான உறவை ஏற்படுத்துவது சவாலானதாக இருந்தாலும், ஊழலைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு வெளிப்படையான அரசாங்க முயற்சிகள் பங்களிக்கின்றன என்பதற்கான சான்றுகள் உள்ளன. 2011 ஆம் ஆண்டில், பங்களாதேஷ் ஒரு பொது கொள்முதல் தளத்திற்கு மாறியது, இதன் மூலம் உள்ளூர் சமூகங்கள் ஒப்பந்தங்களை தீவிரமாக கண்காணிக்கலாம் மற்றும் கொள்முதல் விளைவுகளில் ஏற்படும் மாற்றங்களை தொடர்ந்து தெரிவிக்கலாம். [ஒரு மதிப்பீட்டின் பெறுபேறுகள்](#) ஊழல் நிகழ்வுகளைக் கட்டுப்படுத்துவதில் நடவடிக்கைகள் பயனுள்ளதாக இருந்தன என்பதை நிரூபித்தது. மொத்த அளவில், இந்த வகையான நடவடிக்கைகள் ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிராக பயனுள்ள பாதுகாப்புக்கான இருக்கலாம், இருப்பினும் அவை ஏனைய நடவடிக்கைகளுடன் இணைக்கப்பட வேண்டும்.

கடைசியாக, ஊழல் ஆட்சியின் அடித்தளமாக இருக்கும் முறையான ஊழலை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கு வெளிப்படையான மேலதிக வழிகள் உள்ளன. குறிப்பாக ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் ஆட்சிகளில் இருந்து நிலைமாறுகின்ற சூழல்களில் இது சாத்தியமாகும் உதாரணமாக, ஊழல் பற்றிய உண்மைகளை

கண்டறியும் ஆணைக்கமூக்கள், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் செய்த குற்றங்களை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டுவதற்கும், அர்த்தமுள்ள சீர்திருத்தத்திற்கு வழிவகுப்பதற்குமான ஒரு வழியாகும்.

குறைபாடு வெளிக்கொணர்பவர்களை பாதுகாத்தலும் ஊக்குவித்தலும்.

முறையான இலஞ்சம், ஊழல் நடவடிக்கைகளினால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கும் சமூகங்களில், அல்லது பணம் தூய்தாக்கல் மற்றும் மோசடி என்பவற்றுக்கெதிரான பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் பலவீனமாக இருக்கின்ற ஆட்புல எல்லைகளினுள் மோசடி நடவடிக்கைகள் தொடர்பான சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்வது கஷ்டமானதாக இருக்கலாம் அல்லது ஒரு போதும் அத்தகைய சான்றுகளை வெளிப்படுத்த முடியாதிருக்கும். உதாரணமாக, சனநாயக சமூகங்களில் பணம் தூய்தாக்கல் பற்றி விசாரணை செய்யும் சட்ட அமுலாக்கல் முகவர் நிலையங்களுக்கு தெளிவான காரணங்களின் அடிப்படையில் சர்வாதிகார ஆட்சிகளிலுள்ள குறித்த நிறுவனங்களின் சரிநேர் அலுவலகர்களின் ஒத்துழைப்பினைப் பெற்றுக்கொள்வது சிரமமாகவே இருக்கும். இவ்வாறான சூழமைவுகளில் குறைபாடு வெளிக்கொணர்பவர்களின் ஒரே எதிர்பார்ப்பு பெரும்பாலும் தவறான நடவடிக்கைகளை வெளிப்படுத்துவதாகும்.

இவ்வாறு அதிகாரமிக்க சமூகங்களிலுள்ள குறைபாடு வெளிக்கொணர்பவர்கள் பெரும்பாலும் அவர்களையும், தமது குடும்பங்களையும், அவர்களின் சொத்துக்களையும் ஆபத்துக்கும், அச்சுறுத்தலுக்கும் இலக்காக்கிக்கொள்கின்றனர். வெளிநாட்டு சட்ட அமுலாக்கல் முகவர்களுக்கு அவசாரமாகவும் தற்றுணிவுடனும் தமது பாதுகாப்பினை உத்தரவாதப்படுத்தக்கூடியதாக இருக்க வேண்டுமென்பதுடன் தேவைப்படும் பட்சத்தில் சாட்சிகளைப் பாதுகாப்பதன் மூலம் குறித்த உத்தரவாதங்களை தொடர்ந்து வழங்குவதற்கான வாய்ப்புக்கள் இருக்க வேண்டும். வரிப் புகலிடங்களில் அல்லது பலமான சட்டவாட்சியுடனான நிதி மத்திய நிலையங்களிலுள்ள குறைபாடு வெளிக்கொணர்பவர்களுக்கு தொழில் ரீதியான பழிவாங்கல் அல்லது வாழ்வாதார இழப்பு போன்ற வித்தியாசமான ஆபத்துக்களுக்கு முகங்கொடுக்க வேண்டி நேரிடும்.

எனவே, குறைபாடு வெளிக்கொணரும் நபர்களை பாதுகாக்க வேண்டுமென்ற கருத்து பரவலாக புரிந்துகொள்ளப்பட்டுள்ள விடயமாக இருக்கும் வேளையில், அவர்களை ஊக்குப்படுத்தும் கருத்து, அதாவது அவர்களின் தொழில் வழங்குநர்களுக்கெதிராக விதிக்கப்பட்ட சிவில் அல்லது குற்றவியல் தண்டப்பணத்தின் ஒரு பங்கு இந்நபர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டுமென்ற கருத்து ஓரளவு சர்ச்சைக்குரிய விடயமாகவே உள்ளது. ஒரு சில சட்ட நியாயாதிக்கங்கள் இத்தகைய ஊக்குவிப்புக்களை தொழிலாளர்களுக்கெதிரான சிறுபிள்ளைத்தனமான கோரிக்கைகளாகவும் சாட்சிகளின் நம்பகத்தன்மையை குறைத்து மதிப்பிடும் ஒரு விடயமாக இருக்குமென நம்புகின்றன. குறைபாடு வெளிக்கொணர்பவர்கள் தவறான நடவடிக்கைகளை வெளிப்படுத்தி தம்மை அச்சுறுத்தலுக்கு உட்படுத்திக்கொள்வதனால் போதிய நிதிப் பாதுகாப்பு வலையமைப்பினை வழங்கும் நியாயமாக இழப்பீடாக இருக்குமென ஐக்கிய நாடுகள் உள்ளடங்கலாக ஏனைய அனைத்து நாடுகளும் கருதுகின்றன.



பண்டோரா ஆவணங்கள்

2021 ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபரில், இன்டர்நெஷனல் கொன்ஸொர்டியம் ஃஃப் இன்வெஸ்டிகடிவ் ஜேர்னலிஸ்ட் கூட்டமைப்பு (ICI) [பண்டோரா ஆவணங்களை](#) வெளியிட்டது. இவை, பெலிஸ், பிரிட்டிஷ் வெர்ஜின் தீவுகள், ஹொங்கொங், மற்றும் பனாமா உட்பட அறியப்பட்ட வரிவிலக்குப் புகலிடங்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட 14 வெளிநாட்டுச் சேவை நிறுவனங்களின் கிட்டத்தட்ட 12 மில்லியன் ஆவணங்களையும் கோப்புகளையும் உள்ளடக்கிய இதுவரை கிடைக்கப்பெற்ற மிகப் பெரிய கசிந்த நிதிப் பதிவுகளின் தொகுப்பாகும். நிதியை மறைப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் வலையமைப்புகளையும் மற்றும் நிதிப் பரிமாற்றலையும் மறைத்தலையும் எளிதாக்குவதற்கு உதவிபுரியும் பலரது பெயர்களையும் சிறப்பாக அடையாளம் காண்பதற்கு உதவியாக ICI இந்தக் கசிவின் தகவல்களை அவர்களின் முந்தைய விசாரணைகளுடன் ஒருங்கிணைத்தது. குறிப்பாக, இந்நாள் அல்லது முன்னாள் உலகத் தலைவர்கள் மற்றும் நாட்டுத் தலைவர்கள் என 35 பேரது வெளிநாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது நிதி மற்றும் வரி விதிமீறல்கள் தொடர்பான தகவல்கள் கசிந்திருப்பதாக ICI உறுதிப்படுத்தியுள்ளது. இது, ஜோர்தான் [மன்னர் II ஆம் அப்துல்லாஹ்](#), கென்யாவின் ஜனாதிபதி [உஹூரு கென்யட்டா](#), சிலியின் ஜனாதிபதி [செபஸ்டியன் பினேரா](#), மற்றும் ஈக்வடோர் ஜனாதிபதி [கிலர்மோ லாசோ](#) ஆகியோரை குற்றங்களில் சிக்கவைத்துள்ளது. குறிப்பாக ரஷ்யா மற்றும் இலத்தின் அமெரிக்கா உட்பட மொத்தத்தில் 90 க்கும் மேற்பட்ட நாடுகளில் 336 அதிகாரிகளின் தண்டனைக்குரிய வெளிநாட்டு நடவடிக்கைகள் பற்றிய தகவல்களை குறித்த ஆவணங்கள் கொண்டுள்ளன. குறிப்பாக, தெற்கு டகோட்டா, புளோரிடா, டெலாவேர், டெக்ஸாஸ், மற்றும் நெவாடா ஆகிய ஒழுங்குமுறை குறைவாகக் காணப்படும் மாநிலங்களிலுள்ள அமெரிக்காவைத் தளமாகக் கொண்டிருக்கும் அறக்கட்டளைகளின் தொடர்ச்சியான நிதி முறைகேடுகள் குறித்தும் இந்த ஆவணங்கள் குறிப்பிட்டுக் காட்டுகின்றன. இக்கசிவின் தாக்கத்தினால் உலகளாவிய மற்றும் அரசியல் எதிர்விளைவுகள் இன்னும் பெருகியவண்ணம் காணப்பட்டாலும் குறித்த ஆவணங்கள் வெளியிட்ட தகவல்கள் அவற்றில் பெயர் குறிப்பிடப்பட்டவர்களின் கண்டனப் போராட்டங்களை முன்னெடுக்கவும், விசாரணைகளை மேற்கொள்ளவும், மறுப்புக்களைத் தெரிவிக்கவும் தூண்டியுள்ளன.

ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிரான சுதந்திர ஊடகங்கள் மற்றும் சிவில் சமூக வலையமைப்புகளுக்கு ஆதரவு வழங்குதல்.

நாடு கடந்த இலஞ்சம், ஊழல் என்பவற்றை எதிர்ப்பதற்காக [இன்டர்நெஷனல் கொன்ஸொர்டியம் ஃஃப் இன்வெஸ்டிகடிவ் ஜேர்னலிஸ்ட் கூட்டமைப்பு](#) மற்றும் அதன் பங்காளர்களால் அண்மையில் விருத்திசெய்யப்பட்ட எல்லை தாண்டிய கூட்டொத்துழைப்பு மாதிரி சந்தேகமின்றி மிகவும் முக்கியமானதொரு திருப்பு முனையாகும். ஒரு செய்தியை அதிக ஆர்வக் கோளாறினால் வினைத்திறன்ற விதத்தில் பல்வேறு மொழிகளிலுள்ள

பல்லாயிரக்கணக்கான ஆவணங்களை புலனாய்வுசெய்வதற்கு முயற்சிப்பதை விட விஷேடமாக பொது மக்கள் அதிக ஆர்வம் காட்டுகின்ற விடயங்களில் செய்தி நிறுவனங்களுக்கு அதன் வளங்களையும் தேசிய நிபுணர்களையும் சந்தர்ப்பம் கிட்டும். 2016 ஆம் ஆண்டில் வெளிக்கொணரப்பட்ட பனாமா ஆவணங்களிலிருந்து ஆரம்பமாகி இத்தகைய முறைகேடுகள் இடைவிடாது தொடர்ந்து அம்பலப்படுத்தப்பட்டதுடன் உலகத்தின் மிகவும் பலம்மிக்க செல்வந்தக் குற்றவாளிகள் தமது திருடப்பட்ட நிதிகளை எவ்வாறு நகர்த்துகின்றனர் மற்றும் அவற்றை எங்கே மறைத்து வைத்துள்ளனர் போன்ற விடயங்கள் வெளிச்சத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. அந்த வகையில், அவ்விதத்தில் வெளிச்சத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்ட ஆவணங்களுள் Paradise Papers, Luanda Leaks மற்றும் அண்மையில் FinCEN ஆவணங்கள் என்பனவும் உள்ளடங்குகின்றன.

ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிராக குரல்கொடுக்கும் சிவில் சமூக அமைப்புக்களும் அண்மையில் மிகவும் தந்திரோபயமான முறைகளை விருத்திசெய்துள்ளன. குறிப்பாக, சமூக ஊடகங்களின் வளர்ச்சியினால் மக்களுக்கு இலஞ்சம், ஊழல் நடவடிக்கைகளை வெளிப்படுத்துவதற்கும் சீர்திருத்தங்களுக்கு ஒத்துழைப்பதற்கும் பரவலான வாய்ப்புகள் கிட்டியுள்ளன.

இதற்கு மலேசியா சிறந்ததொரு உதாரணமாகும். அந்த வகையில், அப்போதைய பிரதமர் ராஜிப் நஸாக் [IMDB ஊழலில் ஈடுபட்டதாக](#) பேர்சி கூட்டணி [சமூக ஊடகப் பிரச்சாரத்தினை](#) தீவிரப்படுத்தியதன் விளைவாகவே 2018 ஆம் ஆண்டு நடந்த தேர்தலில் அவர் தோல்வியைத் தழுவினார் என்பதில் ஐயமில்லை. இன்னொரு முக்கியமான போக்கு யாதெனில் > ஏதாவதொரு கருத்திற்கு ஆதரவு திரட்டுவதற்காக நாம் மரபு ரீதியாக பின்பற்றி வருகின்ற முறைமையிலிருந்து பல்வேறு கரிசனையாளர்களுடனான கூட்டொத்துழைப்பினை நோக்கி நகர்வதோடு மிகவும் தெளிவான > அடுத்தவர்களை நம்பச்செய்யும் பிரச்சாரங்களை நடாத்துவதற்கு செயற்பாட்டாளர்களுக்கு அனுமதி வழங்கி பரந்தளவில் திறன்களை ஈடுபடுத்துவதாகும். சர்வதேச மட்டத்தில் ஐக்கிய அமெரிக்காவின் நசனல் எண்ட்மண்ட் ஃபோர் டெமொக்ரஸி இற்றைக்கு பல வருடங்களாக ஊழல் ஆட்சியுடன் தொடர்புடைய பிரச்சினைகள் தொடர்பாக அரசு உத்தியோகத்தர்கள், பத்திரிகையாளர்கள், செயற்பாட்டாளர்கள் மற்றும் ஏனைய துறைசார் நிபுணர்களுக்கு கல்வி மற்றும் இணைப்புத் தொடர்களை நடாத்தி வருவதுடன், அதன் விளைவாக விசாலமான, பல்வித வலையமைப்பின் வளர்ச்சி பல்வேறு நாடுகள் வரை வியாபித்துள்ளது. இவை கொள்கை வகுப்பாளர்கள் நேரடியாக மேற்கொண்ட அபிவிருத்திச் செயற்பாடுகளாக இல்லாவிட்டாலும், அவை சீர்திருத்தத்திற்கான உத்வேகம் மற்றும் இந்த முயற்சிகளுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்க வேண்டியதன் முக்கியத்துவம் என்பவற்றை ஊக்குவிக்கும் விதத்தில் சிவில் சமூக அமைப்புக்கள் அடைந்துள்ள முன்னேற்றத்தினை பறைசாட்டுகின்றன.

சுதந்திர ஊடகங்கள் மற்றும் சிவில் சமூக அமைப்புக்களின் உலகளாவிய வலையமைப்புக்களான மிகைக்கும் அண்மித்த வளர்ச்சியானது எல்லை கடந்த ஊழல் ஆட்சிக்குப் பரீட்சயமற்ற சூழ்நிலையை உருவாக்கியுள்ளது. எனவே, சிலவேளை இவ்வளர்ச்சியானது குறித்த முறைகேடுகளுக்கெதிரான மிகவும் வினைத்திறன்மிக்க ஆயுதமாக இருக்கும்.

கொள்கை வகுப்பாளர்களுக்கு இந்த மாதிரியை வழிநடாத்தும் ஏக செயற்பாட்டாளர்களாக இருக்க முடியாவிட்டாலும் அதன் விரிவாக்கத்துக்கு அவர்கள் மிகவும் முக்கியமானதொரு வகிபாகத்தினை நிறைவேற்ற வேண்டும். சில சனநாயக அரசாங்கங்கள் தற்போது

சட்டவிரோத நிதி நடவடிக்கைகளை எதிர்ப்பதற்காக சட்ட அமுலாக்கல் மற்றும் தனியார்த் துறையுடனான கூட்டொத்துழைப்பினை பலப்படுத்தும் முயற்சிகளின் முனைப்புடன் ஈடுபட்டாலும் அத்தகைய பிரச்சாரகர்கள் மற்றும் செயற்பாட்டாளர்களின் முக்கியமான மேற்பார்வை மற்றும் கொள்கை விருத்தி வகிபாங்களுக்கு ஒரு பெறுமானத்தைக் கொடுக்காது அவர்களுக்குத் தொடர்ந்து அச்சுறுத்தல்கள் மற்றும் தொந்தரவுகளை ஏற்படுத்திக்கொண்டே இருக்கின்றன. ஊழல் ஆட்சி முறைமையிலுள்ள பிரச்சாரகர்களை உத்தியோகபூர்வ இராஜதந்திர வலையமைப்புக்களினூடாக வெளிப்படையாக ஈடுபடுத்துவதன் மூலமும், அவர்களுக்கு பயிற்சி மற்றும் தொடர்பேற்படுத்துதல் வாய்ப்புக்களை வழங்கியும், மேலும் அவர்கள் செயற்படுகின்ற நட்புணர்வற்ற சூழலுக்கு வெளியே கிடைக்கின்ற தரவுகள் மற்றும் ஏனைய வளங்களை களஞ்சியப்படுத்தவதற்கு அவர்களை பாதுகாப்பான புகலிடங்களில் இருக்கச்செய்தும் மக்களாட்சிகளுக்கு அவர்களுக்கு உதவ முடியும். சர்வதேச ரீதியில் இடம்பெறும் உலகளாவிய கூட்டங்களில் சிவில் அமைப்புக்களுக்கு முக்கியமான உடன்படிக்கைகள் மற்றும் இதர நடவடிக்கைகளில் நேரடியாக பங்கேற்று அவற்றின் கருத்துக்களை பிரதிபலிக்கச் செய்வதற்கு வாய்ப்புக்கள் வழங்கப்படாது ஓரங்கட்டப்பட்டாலும் அவற்றின் அனுபவத்தினைக் கருத்திற்கொள்ளுமிடத்து அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களின் ஈடுபாட்டினை விட பயன்மிகு அணுகுமுறைகளும் பரிந்துரைகளும் அந்த அமைப்புக்களிடம் இருக்கின்றன.

புலனாய்வு பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் பிரச்சாரகர்கள் எதிர்கொள்ளும் மிகவும் பெரிய தடை யாதெனில் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் அவர்களின் கைவருடிகளால் முகங்கொடுக்கும் அவதூறு வழக்கு அச்சுறுத்தலாகும். "பொது மக்கள் பங்கேற்புக்கு எதிரான மூலோபாய வழக்குகள்" (SLAPP) என அமெரிக்காவில் அறியப்படுகின்ற எண்ணக்கருவின பெருமபாலான நோக்கம் ஒரு வழக்கின் சட்ட தகுதிகளை நிரூபிப்பதற்காகவன்றி, சட்டச் செலவுகளை முடக்கி ஆய்வு செய்வதைத் தடுப்பதும் நிறுத்துவதாகும். பொது மக்கள் அக்கறை வழக்குகளில் படுதூறு கோரிக்கைகளுக்கெதிராக விவேட பாதுகாப்பினை அறிமுகப்படுத்துகின்ற SLAPP க்கு எதிரான சட்டவாக்கத்திற்கு செலவு வரையறைகளை விதிப்பதன் மூலம் சனநாயக நாடுகளில் சட்ட முறைமைகளின் துஷ்பிரயோகங்களைத் தடுக்க முடியும். இவ்வாறான அச்சுறுத்தல்களுக்கு முகங்கொடுக்கும் பத்திரிகையாளர்களுக்கு ஒத்துழைப்புக்களை வழங்குவதற்குத் தேவையான முன்னெடுப்புக்களை விருத்திசெய்து பங்களிப்புச் செய்வது உதாரணமாக, [உலகளாவிய ஊடகப் பாதுகாப்பு நிதியம்](#), பயனுள்ள ஒரு நடவடிக்கையாக இருக்கும்.

மிகவும் ஆபத்தான ஆட்சிகள் மற்றும் தனிநபர்களைப் புலனாய்வு செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ள பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் பிரச்சாரகர்களை மிகவும் மோசமாக தனிப்பட்ட இடங்களிலிருந்து பாதுகாப்பதற்கு கொள்கை வகுப்பாளர்கள் உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்க முடியும். பத்திரிகைத்துறைக்கு எதிரான வன்முறை ஆபத்து நிறைந்த சர்வாதிகார ஆட்சிமுறைகளில் மாத்திரமல்லாது சனநாயக சமூகங்களிலும் இருக்கின்றன. அந்த வகையில் ஸ்லோவாகியாவில் [Jan Kuciak](#) மற்றும் மோல்டாவில் [Daphne Caruana Galizia](#) ஆகியோரின் படுகொலைகள் இதற்கு சிறந்த எடுத்துக்காட்டுகளாகும். இப்படுகொலைகளின் நோக்கம் பத்திரிகையாளர்களையும் அவர்களின் செய்திகளையும் இலகுவாக மறைத்து மறக்கடிக்கச்செய்வதாக இருந்தாலும் இத்தகைய படுகொலைகளை எதிர்காலங்களில் தவிர்ப்பதற்கான சிறந்த வழி இவ்வாறான வழக்குகளை தீவிரமாக ஆராய்ந்து அவற்றுக்குப் பொறுப்பானவர்களை இனங்கண்டு பொறுப்புக்கூறலுக்கு உட்படுத்துவதாகும்.

எனவே, இதுவரையில் உள்நாட்டவர்களின் கவனத்தை மாத்திரம் ஈர்த்த ஊடகவியலாளர்கள் மற்றும் செயற்பாட்டாளர்களின் படுகொலைச் சம்பவங்கள் இதன் பிறகு சர்வதேச சட்ட அமுலாக்கல் மற்றும் ஊடகங்களின் அவதானங்களை ஈர்க்கும் என்ற செய்தியை ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு இதனூடாக வழங்கக்கூடியதாக இருக்கும்.

வீசா வழங்குவதிலுள்ள பலவீனங்களை கட்டுப்படுத்துதல்

"கோல்டன் வீசா" என்று பெயரிட்டுள்ள வீசாக்கள் புரவலர் நாட்டில் கணிசமான முதலீடுகளை மேற்கொள்வது அந்நாடுகளின் பிரஜாவுரிமையைப் பெற்றுக்கொள்ள வழிவகுக்கும். இத்தகைய வீசாக்களின் மூலம் செல்வந்தர்களுக்கு இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் மண்டல நாடுகளில் பிரஜாவுரிமையைப் பெற்றுக்கொள்ளச் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கின்றது. இத்தகைய செல்வந்தர்கள் வெளிநாடுகளில் பிரஜாவுரிமையைப் பெற்றுக்கொள்வதனால், ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு தமது பணத்தை தூய்தாக்கவும் அவர்களின் கள்ளத்தனமான நிதிகளின் மூலத்தை மறைக்கவும் வெளிநாட்டு நிதிச் சந்தைகள் மற்றும் சட்ட நிறுவனங்களில் சிறந்த வாய்ப்புக்கள் கிடைக்கின்றன. அவர்கள் குறித்த நாட்டில் வியாபார நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட முனைந்தால் அவர்களுக்கு தமது ஊழல் ஆட்சி நடவடிக்கைகளை தம்முடன் எடுத்து வர முடியும். இது இரண்டாம் மண்டல நாடுகளில் சனநாயகம் மற்றும் ஊழலுக்கு எதிரான முயற்சிகளை சீரழித்துவிடும்.

ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கெதிராக அதிகமான நாடுகளுடனான ஒருங்கிணைப்பு நடவடிக்கைகள் மூலம் மாத்திரமே கோல்டன் வீசா நடைமுறையை முடிவுக்குக் கொண்டுவந்து அவர்களின் சட்டவிரோத நடவடிக்கைகள் அடுத்த நாடுகளில் விஸ்தரிக்கப்படுவதையும் அல்லது வெளிநாட்டில் பணத்தினை தூய்தாக்கும் செயற்பாடுகளைக் கட்டுப்படுத்தவும் முடியுமாக இருக்கும். எனவே, நாடுகளுக்கு தமது சனநாயக இறைமையைப் பாதுகாப்பதற்காகவும் நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சியிலிருந்து நாட்டின் நிறுவனங்களைப் பாதுகாக்கவும் கோல்டன் வீசா நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை முடிவுக்குக்கொண்டுவரும் தெரிவினை தெரிவுசெய்யலாம்.

மேலும், புலனாய்வு நடவடிக்கைகளை அதிகரிப்பதும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு கோல்டன் வீசா வழங்குவதற்கு எதிராக ஒன்றிணைந்து குரல்கொடுப்பதும் இதற்கான ஏனைய தீர்வுகளாகும். ஐக்கிய அமெரிக்கா குடியரசு வீசா வழங்க முன்னர் பரீட்சித்தல்களை மேற்கொண்ட போது இலஞ்சம், ஊழல் மற்றும் மனித உரிமைகள் துஷ்பிரயோகம் என்பவற்றில் சம்பந்தப்பட்டோருக்கான வீசாக்களை மறுத்துள்ளதுடன், அவ்வாறு வீசா நிராகரிக்கப்பட்டதற்கான காரணங்களில் இரகசியம் பேணப்படுகின்றது. அத்துடன், கோல்டன் வீசா பொறுப்புக்கூறல் சட்டம் எனும் தலைப்பில் முன்மொழிந்துள்ள எச்.ஆர் 4142 சட்டவாக்கத்தின் கீழ் ஐக்கிய அமெரிக்கத் திணைக்களம் இலஞ்சம், ஊழல் அல்லது மனித உரிமைகள் துஷ்பிரயோகங்களின் காரணமாக நிராகரிக்கப்பட்ட வீசாக்கள் தொடர்பாக ஒரு தரவுத்தளத்தினை பேணி வருவதுடன், இத்தகைய ஊழல் ஆட்சியாளர் இரண்டாம் பிரஜாவுரிமையைப் பெற்று எல்லைகடந்த சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதைத் தவிர்ப்பதற்காக ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் கனடா, அவுஸ்திரேலியா, நியூசிலாந்து, ஐக்கிய இராச்சியம் மற்றும் ஐக்கிய அமெரிக்க ஆகிய ஐந்து நாடுகளுடன் குறித்த தகவல்களைப் பரிமாறிக்கொள்கின்றது.

அந்த வகையில், 2021 ஜூலை மாதத்தின் நடுப்பகுதியில் பாரிய முதலீட்டாளர்களுக்கு ஐக்கிய அமெரிக்காவில் கோல்டன் வீசா வழங்கும் EB -5 வீசா நிகழ்ச்சித் திட்டம் வழக்கொழிந்து இடைநிறுத்தப்பட்டாலும் ஏற்கனவே வீசா வைத்திருப்பவர்களின் வீசாக்களை புதுப்பித்தல் நடவடிக்கை நிறுத்தப்படவில்லை. ஐக்கிய அமெரிக்காவில் வீசாக்கள் புதுப்பிக்கப்பட்டாலும் அல்லது அவ்வாறு புதுப்பிக்கப்படாவிட்டாலும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கெதிரான போராட்டத்தில்

புலனாய்வுகளை நடாத்துவதற்கும் விசா விண்ணப்பங்களில் ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் நடவடிக்கைகளை வெளிப்படுத்துவதற்குமென ஏனைய நாடுகளுக்கு உதவும் விதத்தில் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் மனித உரிமைத் துஷ்பிரயோகங்கள் தொடர்பான குற்றச்சாட்டுக்கு ஆளான நபர்களுக்கு விசா நிராகரிக்கப்பட்டமை தொடர்பான தகவல்கள் பரவலாக பகிரப்படுகின்றன.

எல்லை கடந்த ஊழல் ஆட்சியா மூடாயங்கள்

இப்பகுதியில் உள்ளாட்டு அல்லது தேசிய பரிணாமங்களுக்கு அப்பால் எல்லை கடந்த ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் தந்திரங்கள் மற்றும் மூலோபாயங்கள் தொடர்பில் உரையாடப்படுகின்றது. இத்தகைய எல்லை கடந்த தந்திரங்கள் நான்கு வகைகளின் கீழ் பட்டியலிடப்படுகின்றன. (1) அரசியல் மற்றும் சட்ட அடிப்படை, (2) பொருளாதாரம் மற்றும் நிதி அடிப்படை, (3) வலுக்கட்டாயப்படுத்துதல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படை, மற்றும் (4) அடையாளம் சூடுதல் மற்றும் வியாக்கியான அடிப்படை என்பனவே அவை.

வரலாறு முழுவதும் சமகால ஊழல் ஆட்சியின் எல்லை கடந்த உள்ளியல்பானது அதனை ஏனைய ஊழல்களிலிருந்து வேறுபடுத்துகின்றது. அவற்றின் ஊக்கல்கள், முறைகள் அல்லது குறிக்கோள்கள் எதுவாக இருந்தாலும் அனைத்து ஊழல் ஆட்சியாளர்களும் கோளப் பொருளாதாரத்தில் காணப்படுகின்ற ஏதுநிலைகளை சுரண்டுவதற்கான இயலுமை, பல்வேறு ஆட்புல எல்லைகளினுள் தொழில் ரீதியான இடைத்தரகர்களை ஈடுபடுத்துவதற்கான ஆற்றல், எல்லைகள் வழியே ஆளடையாளமின்றி நிகழ்களைப் பரிமாற்றுவதற்கான திறமை மற்றும் வெளிநாட்டு எதிர்ப்பு மற்றும் புலனாய்வு தொடர்பான விரும்பத்தகாத மூலங்களை பின்தொடர்வதற்கான ஆற்றல் என்பவற்றிலேயே தங்கியுள்ளன.

அதாவது, ஊழல் ஆட்சிக்கான வாய்ப்புக்களை அதிகப்படுத்துவதற்கான சர்வாதிகார ஆட்சிகளின் முயற்சிகள் தமது ஆள்புல எல்லைகளைத் தாண்டியும் முனைப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. இந்த முயற்சிகளை மூன்று வகைப்படுத்தலாம். எதிர்ப்பு மற்றும் புலனாய்வினை ஒடுக்குவதற்கு எல்லைகடந்த ஒடுக்குமுறை, சனநாயக சமூகங்களுக்கிடையில் பொருளாதாரத்தை பிடித்து அடக்கி ஆளுதல் மற்றும் வெளிநாட்டுக் கொள்கைக் குறிக்கோள்களை மேம்படுத்துவதற்காக அதிகாரமிக்க இராஜ்யங்களால் "மூலோபாய ஊழல்" நடவடிக்கைகளை அதிகளவு பயன்படுத்துதல் என்பனவே குறித்த முயற்சிகளாகும்.

ஊழல் நடவடிக்கைகள் வேண்டுமென்றே பயன்படுத்துவது மிகவும் கவலைக்குரிய அம்சமாகும். முன்னாள் ஐக்கிய அமெரிக்க நிர்வாக உத்தியோகத்தர்கள் 2020 ஆம் ஆண்டில் வெளிநாட்டு அலுவல்கள் பற்றி எழுதப்பட்ட ஆக்கத்தில் சீனா மற்றும் ரஷ்யாவின் உலகளவில் ஊழலை "ஆயுதமாக்கல்" எனும் எண்ணக்கருவினை சுட்டிக்காட்டி இந்நடைமுறையினை "மூலோபாய ஊழல்" என குறிப்பிடப்பட்டனர். தற்போதைய மற்றும் முன்னாள் உத்தியோகத்தர்களை இணைப்பதற்கு சர்வாதிகார வர்க்கத்தினரால் அரிக்கும் மூலதனம் (corrosive capital) மற்றும் தீங்கு விளைவிக்கும் நிதிகள் (malign finance) பயன்படுத்தப்பட்டன.

சர்வதேச தனியார் முயற்சியாண்மைக்கான மத்திய நிலையம் "அரிக்கும் மூலதனம்" எனும் பதத்தினை "வெளிப்படைத்தன்மையும் வகைகூறலுமற்ற சர்வாதிகார ஆட்சிகளிலிருந்து சந்தையை நோக்காகக்கொண்டு" மேற்கொள்ளும் நிதியிடல் நடவடிக்கைகள் என வரைவிலக்கணப்படுத்துகின்றது. அது, நசனல் எண்ட்வமன்ட் ஃபோர் டெமொக்ரஸி கூறுகின்ற "கூர்மைமிக்க அதிகாரம்" மற்றும் இலக்கு நாடுகளில் அரசியல் மற்றும் தகவல் சூழமைவுகளை எடுத்துத்துகின்ற சர்வாதிகார செல்வாக்கு நிலை என்பவற்றின் ஏனைய பகுதிகளை நிறைவுசெய்கின்றது.

மூலோபாய ஊழல் என்பது ஊழல் ஆட்சிப் பொருளாதாரங்களின் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட துணைத் தயாரிப்பாக இல்லாவிட்டாலும், அது ஆட்சியாளர்களின் அடிவருடிகளால் இலஞ்சம், பலாத்காரமாக பணம் பறித்தல் மற்றும் ஏனைய மோசடி நடவடிக்கைகளுக்காக நேரடியாகவும் வேண்டுமென்றும் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. ஊழல் நடவடிக்கைகளில் அடித்தளம் அமைத்துள்ள ஆட்சிகள், இத்தகைய நடைமுறைகளை வெளியுறவுக் கொள்கையின் இயல்பான கருவிகளாக கருதுவதில் ஆச்சரியப்படுவதற்கில்லை.

அரசு கட்டுப்பாட்டிலுள்ள கம்பனிகள் இத்தகைய முயற்சிகளை நடாத்திச் செல்வதற்கு நிலையான, சிறந்த அடித்தளங்களை வழங்கிக்கொண்டிருக்கின்றது. குறித்த கம்பனிகள் சுதந்திரமான முயற்சியாண்மை நிறுவனங்களாக மாறுவேடம்பூண்டு தமது நடவடிக்கைகளை வழிநடாத்தும் நிர்வாக ராஜ்யங்களுக்கு ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்க மறுதலிப்புக்களை முன்வைக்கின்றன; அத்துடன் குறித்த கம்பனிகள் அபிவிருத்தியடைந்து வருகின்ற நாடுகளின் முக்கிய கீழ்க்கட்டுமான செயற்றிட்டங்கள் மற்றும் ஏனைய செயற்றிட்டங்களிலிருந்து பிரதிபலன்களை வழங்குவதனுடாக பெரும்பாலும் அரசியல் அணுகுலங்களை அடைந்துகொள்கின்றன. முன்னாள் ஹாங்காங் அரசு அதிகாரியான பட்ரிக் ஹோ

அரசியல் மற்றும் சட்ட மூலோபாயங்கள்

மூலோபாய ஊழல்

அண்மைய ஆண்டுகளில் சர்வாதிகார அரசாங்கங்கள் மற்றும் அவர்களின் வணிகக் கைக்கூலிகள் வெளிநாட்டுக் கொள்கைக் குறிக்கோள்களை முன்னேற்றுவதற்காக

என்பவர் CEFC China Energy எனும் கருத்திட்டம் தொடர்பாக சாட் மற்றும் உகண்டா ஜனாதிபதிகளிடமிருந்து இலஞ்சம் வழங்கியமைக்காக 2019 இல் ஐக்கிய அமெரிக்காவின் சிறையிலடைக்கப்பட்டார். அந்தக் கம்பனி ஒரு தனியார் கம்பனியாக இருந்தாலும் அதற்கு கம்யூனிஸ்ட் கட்சியுடன் தெளிவான தொடர்புகள் இருக்கின்றன. குறித்த அரசு அதிகாரியான ஹோ, தான் தனியார் துறையுடன் சம்பந்தப்பட்ட ஊழல், இலஞ்ச நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடவில்லை என்றும் "சீனா நாட்டின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை" நடைமுறைப்படுத்துவதிலேயே ஈடுபட்டதாகவும் வாதாடினார். சீனா அரசாங்கத்தின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள கம்பனிகளும் Belt and Road Initiative எனும் செயற்றிட்டத்தில் பாரிய இலஞ்சம் மற்றும் ஊழல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ளதற்கான அத்தாட்சிகள் இருக்கின்றன. இது வணிக நோக்கிலான நடவடிக்கையாக இருப்பினும் இதன் இறுதி பெறுபேறு பெரும்பாலும் உள்ளூர் மேட்டுக்குடியினரின் அரசியல் ரீதியான ஒத்துழைப்பினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கோ அல்லது இலகுவில் பாதிப்புறுக்கூடிய நாடுகளை பீஜிங் இன் "கடன் வலையில்" சிக்கவைப்பதற்கான முயற்சியாகவோ இருக்கலாம். என்றாலும், வளர்ச்சியடைந்து வரும் நாடுகள் மாத்திரமே இந்நிலைமைக்கு ஆளாகும் என்றும் கூற முடியாது. ரஷ்யாவின் நோர்ட் ஸ்ட்ரீம் 2 குழாய் வழிச் செயற்றிட்டம் ஏற்கனவே இலஞ்சம், ஊழல் மோசடிகளில் சிக்கியிருந்தாலும் அது ஐரோப்பிய அரசாங்கங்களின் கவனத்தை ஈர்த்தது. என்றாலும், உக்ரைன் நாட்டின் செலவில் ரஷ்ய வலு வழங்கலில் ஐரோப்பிய நாடுகள் தங்கியிருப்பதை மேலும் அதிகரிப்பதற்கான கர்மலின்னின் தீய நோக்கம் என குறிப்பிடப்படவில்லை.

ஜேர்மன் நாட்டின் மார்ஷல் நிதியம் "தீய நோக்கிலான நிதி என அழைக்கின்ற நிதியை விரிவுபடுத்துவதற்காக ஊழல் ஆட்சியால் உருவாக்கப்பட்ட அதே ஓட்டைகளிலிருந்து பயனடைவதன் மூலம் சர்வாதிகார அரசாங்கங்கள் நேரடியாக சனநாயகங்களை தாக்குகின்றன. அவர்கள் சனநாயக செயன்முறைகளை குறைத்து மதிப்பிடுவதற்காக மொத்தமாக 33 நாடுகளில் கிட்டத்தட்ட 300 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை செலவு செய்துள்ளனர்.

மேலும், சர்வதேச நிறுவனங்களுக்குள் ஊடுறுவி அவற்றின் செயற்பாடுகளை தவிடுபொடியாக்கவும் இத்தகைய இலஞ்சம், ஊழல் நடவடிக்கைகளைப் பயன்படுத்துவதற்கு பழக்கப்பட்டுள்ளனர். தேசத்திற்கு பெருமை தேடிக்கொள்வதற்கு இத்தகைய நடவடிக்கைகள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. உதாரணமாக, ஐக்கிய அமெரிக்கா குற்றஞ்சாட்டுவது போன்று 2018 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டு உலகக் கோப்பைப் போட்டிகளைத் தமது நாடுகளுக்கு பெற்றுக்கொள்வதற்கென ரஷ்யா மற்றும் கட்டார் நாடுகள் உலகக் காற்பந்து சம்மேளனத்தின் (FIFA) அதிகாரிகளுக்கு இலஞ்சம் கொடுத்துள்ளனர். இதனை விட அவதானத்திற்கொள்ள வேண்டிய விடயம் யாதெனில், சர்வதேச தரநியமங்கள் மற்றும் விதிமுறைகளைத் தயாரிக்கும் ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பு மற்றும் ஏனைய சர்வதேச அமைப்புகளிலும் இவ்வகையான இலஞ்சம், ஊழல் செல்வாக்கினை அவதானிக்க முடியும். ஏனெனில், குறித்த சட்டத்திட்டங்கள் மற்றும் தர நியமங்களை இந்நாடுகளுக்கு சர்ப்பாக அமைத்துக்கொள்ளும் நோக்கில் இதன் செல்வாக்கினை அவதானிக்க முடியும். இவ்வழியில், நேரடியாக பொதுமக்களுக்குத் தோன்றுவது போன்று பெரும்பாலும் பொருளாதாரப் போட்டியானது அமெரிக்கா தலைமையிலான அணுகுமுறை மற்றும் உலகளாவிய ஒழுங்கினை நாட்டின் நலன்களுக்காக திருப்புவதில் வேரூன்றியுள்ள அணுகுமுறைகள் என்பவற்றுக்கிடையிலான போட்டியை மறைக்கிறது. (அல்லது இன்னும் துல்லியமாக கூறினால், ஒரு சில

நாடுகளில் ஆளும் மேட்டுக்குடியினரின் நலன்களுக்குத் திருப்பதல்).

அண்மைய ஆண்டுகளில் அவதானிக்கப்பட்ட ஒரு விடயம் யாதெனில், சர்வாதிகார அரசாங்கங்கள் மிகவும் வெற்றிகரமான ஊழல் ஆட்சித் தந்திரங்களை பின்பற்றுவது மாத்திரமன்றி ஊழல் குறிக்கோள்களை அடையச்செய்வதில் செயலார்வத்துடன் ஒத்துழைக்கின்றது. ஆபிரிக்கா மற்றும் வளர்ச்சியடையும் நாடுகளில் சீனா கம்யூனிச கட்சி போன்ற இயக்கங்கள் மற்றும் அமைப்புகள் இலஞ்சம், ஊழல் நிறைந்த சர்வாதிகாரிகளின் நட்பினை ஏற்படுத்திக்கொள்ளும் நோக்கில் "palace diplomacy" இல் பல மில்லியன் அமெரிக்கா டொலர்களை செலவு செய்துள்ளது. அந்த வகையில் வெளிசூலாவின் நிக்கோலஸ் மதுரோவின் ஆட்சியைத் தக்க வைத்துக்கொள்வதற்காக முன்னணி சர்வாதிகாரிகளின் முயற்சிகள் இதற்கு சிறந்த உதாரணமாகும். மதுரோவின் பேராசைமிக்க ஊழல் ஆட்சியின் அராஜகங்களை மறைப்பதற்காக நாட்டின் எண்ணெய் வளத்தில் முதலீடு செய்வதினாடாக ரஷ்யா அதன் முழு அளவிலான பொருளாதார, இராணுவ மற்றும் தவறான தகவல்களைப் பயன்படுத்தியது. அமெரிக்காவின் பொருளாதார மற்றும் இதர தடைகளைத் தவிர்ப்பதற்காக மதுரோவுக்கு உதவும் விதத்தில் ஈரான் எரிபொருள், தங்கம் மற்றும் ஆயுதக்கப்பல்களை தொடர்ந்து அனுப்புகின்றது. மேலும், சீனா சர்வதேச அரங்கில் குறித்த ஆட்சிக்கு இராஜதந்திர பாதுகாப்பினை வழங்கியுள்ளதோடு அதற்கு குறைந்தபட்சம் 20 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை வழங்கியுள்ளது. உலகின் முக்கிய சனநாயக நாடுகள் உக்ரைன் போன்ற பாதிக்கப்படக்கூடிய பங்களிகளை ஆதரிக்க முற்படுவதைப் போலவே, உலகின் மிக சக்திவாய்ந்த ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் வெனிசுவாலில் சனநாயக மாற்றம் அச்சுறுத்தப்பட்ட தருணத்தில் "தங்களுடைய ஒருவரை" பாதுகாக்க விரைந்தனர்.

மூலோபாய ஊழல் தொடர்பான வலுவான ஒத்துழைப்பின் முதிர்வு பகுதியானது ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தமது சட்டவிரோ நிதிப் பாய்ச்சல்களை சுதந்திரமாக மேற்கொள்ளும் விதத்தில் தடைகள், பணம் தாய்தாக்கலுக்கெதிரான பாதுகாப்புகள் மற்றும் ஏனைய கட்டுப்பாடுகள் மீறப்படுவதை அனுமதிக்கின்ற மாற்றுக் கொடுப்பனவு முறைகளை விருத்திசெய்வதற்கு சர்வாதிகார ஆட்சிகளை ஊக்குவிக்கின்றது. குறிப்பாக, சீனா மற்றும் ரஷ்யாவின் மத்திய வங்கிகளால் வெளியிடப்பட்ட மற்றும் கட்டுப்படுத்தப்படும் சாத்தியமான டிஜிட்டல் நாணயங்களை உருவாக்குவதற்கான முயற்சிகள், பொருளாதார அரசின் கருவிகளைப் பயன்படுத்தி ஊழல் மற்றும் மனித உரிமை மீறல்களைக் குறிவைக்கும் சனநாயகத்தின் திறனை மறுக்கும் திறனைக் கொண்டுள்ளன. "கிரிப்டோகரன்ஸிகள்" பரவலாக ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதிலிருந்து இவை வேறுபடுகின்றன, அவை பரவலாக்கப்பட்டவை அல்ல, மாறாக மத்திய வங்கிகளால் நிர்வகிக்கப்படுகின்றன மற்றும் கண்காணிக்கப்படுகின்றன, மேலும், சர்வாதிகார இராஜ்யங்களுக்கு சட்டவிரோத நிதி நடவடிக்கைகளுக்காக புதிய வாய்ப்புகளை வழங்குவதுடன் உள்ளூர் எதிர்ப்பின் நிதி நடவடிக்கைகளைக் கண்காணிக்கின்றன.

சட்டத்தை ஒடுக்குமுறைக்குப் பயன்படுத்தல்

நிதிக் குற்றங்கள் மற்றும் சட்டவிரோத பணப் பழக்கங்களை அம்பலப்படுத்தும் புலனாய்வுப் பத்திரிகையாளர்களுக்கு எதிராக வழக்குத் தொடுப்பதற்கும் மெளனமாக்குவதற்கும்

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் SLAPP களை அதிகளவில் பயன்படுத்துகின்றனர். "lawfare" என அறியப்படுகின்ற இந்த வழக்குகள் பத்திரிகையாளர்கள் அல்லது அவர்களின் ஊடக நிறுவனங்களை நிர்ப்பந்திப்பதன் மூலம் பத்திரிகையாளர்களை மௌனமாக்குவதில் விதிவிலக்காக திறம்பட செயல்படுகின்றன. இவ்வாறு வழக்காடல்களுக்கென குவிக்கப்பட்ட சட்டக் கட்டணங்கள் முழுவதும் செலவழிக்கப்பட்டு வழக்கிலிருந்து பின்வாங்குவதற்கான சந்தர்ப்பங்கம் அதிகம். உண்மையில், வெளிநாட்டுக் கொள்கை மையத்தினால் 41 நாடுகளில் ஊழலைப் பற்றி நடாத்தப்பட்ட [கருத்துக்கணிப்பில்](#) பத்திரிகையாளர்கள் அவர்களின் பணிக்கு சட்டரீதியான அச்சுறுத்தல்கள் மிகப்பெரிய தடையாக இருப்பதை வெளிப்படுத்தினர். மேலும் பதிலளித்தவர்களில் 73 சதவீதம் பேர், ஊழலை விசாரிப்பதற்காக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என மிரட்டல் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

ஊடகவியலாளர்களுக்கு எதிரான சட்டத்தின் பரவலானது, வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்படுவதற்கு முன்பே அவர்களின் நடவடிக்கைகளில் மோசமான விளைவை ஏற்படுத்துகிறது. வழக்குகள் தவிர்க்க முடியாமல் தொடர்ந்துகொண்டே இருக்கும் என்பதை அறிந்ததே பத்திரிகையாளர்களர் தமது ஆய்வுப் பெறுபேறுகளை வெளியிடுவதில்லை. சிலவராட்சி மீதான விசாரணைகளுக்குப் பெயர் பெற்ற ஒரு பத்திரிகையாளர், [அவர்களின் அறிக்கைகளில் 50 சதவிகிதம்](#) சட்டக் காரணங்களால் வெளியிடப்படவில்லை என்று கூறுகிறார்.

இந்த மூலோபாயத்தின் நாடு கடந்த தன்மையானது ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் [வெளிநாட்டு அதிகார வரம்புகளுக்கு "ஷாப்பிங்"](#) வழக்குகளைத் தாக்கல் செய்வதற்கான நடைமுறையில் தெளிவாகத் தெரிகிறது, இங்கு அதிகார வரம்பின் சட்ட அமைப்பு பிரதிவாதிகளுக்குப் பதிலாக அவதூறு வழக்குகளைத் தாக்கல் செய்பவர்களுக்கு சாதகமாக உள்ளது. அத்தகைய அமைப்பு ஐக்கிய இராச்சியத்தில் உள்ளது, அங்கு பத்திரிகையாளர்களை மௌனமாக்குவதற்கான வழக்குத் தாக்கலிடல்கள் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகளை விட அதிகம் இடம்பெறுகின்றன. ஐரோப்பிய ஆணையக்குழு மற்றும் பல அமெரிக்க மாநிலங்கள் SLAPP க்கு எதிரான சட்டங்களை ஆக்குவதாக உறுதியளித்திருக்கலாம் அல்லது ஏற்கனவே சட்டங்களை இயற்றியிருக்கலாம். மேலும், வாதிகள் இந்த வழக்கை தங்களுக்குச் சாதகமாகச் செல்லும் என்பதை நிரூபிக்க வேண்டும், பிரதிவாதிகள் தமது தரப்பு நியாயத்தை நிலைநிறுத்த வேண்டும். இங்கு, பிரதிவாதிகள் தமது வாதத்திற்காக அதிகப்படியான சட்டக் கட்டணங்களை குவிக்க வேண்டும்.



பொருளாதார மற்றும் நிதித் தந்திரங்கள்

மோசடியான சர்வதேச கொள்முதல் உள்ளடங்கலாக வெளிநாட்டு அரச உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் சர்வதேச நிறுவன உத்தியோகத்தர்களின் இலஞ்சம், ஊழல் நடவடிக்கைகள்.

அவர்கள் உள்நாட்டில் லஞ்சம் கேட்டு மிரட்டுவது போன்று, ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், வெளிநாட்டுக்

கொள்கையின் கருவியாகவோ அல்லது ஆட்சியின் சார்பாகவோ, வெளிநாட்டு சகாக்களுக்கு லஞ்சம் கொடுப்பதை வழக்கமாகக் கொண்டுள்ளனர். உள்நாட்டு லஞ்சத்தைப் போலவே வெளிநாட்டு லஞ்சத்தின் கூறுகள் இருந்தாலும், UNCAC இல் கையொப்பமிட்டவர்கள் வெளிநாட்டு அதிகாரிகளால் லஞ்சம் கோருவது அல்லது ஏற்றுக்கொள்வதைக் குற்றமாக்கத் தேவையில்லை. 2010 ஆம் ஆண்டின் ஐக்கிய இராச்சியத்தின் இலஞ்ச ஒழிப்புச் சட்டமானது இலஞ்சம் மீதான உலகளாவிய அதிகார வரம்பை உறுதிப்படுத்துவதற்கான ஒரு படிமுறையாக கருதப்படுவதுடன், அதற்கு இப்போது அமெரிக்காவில் அதிக வேண்டுகோள்கள் கிடைத்தவண்ணமுள்ளன. இது சனநாயக நாடுகள் தங்கள் நிறுவனங்களிடம் இருந்து லஞ்சம் கேட்டதற்காக அல்லது மிரட்டி பணம் பறித்ததற்காக வெளிநாட்டு ஊழல் ஆட்சியாளர்களைக் குற்றம் சாட்ட உதவும். மோசடி கொள்முதல்கள் பொதுவாக பொருளாதார மற்றும் அரசியல் அதிகாரத்திற்கு இடையேயான உறவுகளை சுட்டிக்காட்டுகின்றன, மேலும் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தொடர்ந்து மோசடியான சர்வதேச கொள்முதல் நடைமுறைகளில் ஈடுபடுவதுடன் தமது சுய-வளர்ச்சிக்காகவும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் ஆட்சிகளை ஆதரிப்பதற்காகவும் செல்வாக்கிற்காகவும், நிதி மற்றும் செல்வாக்கிற்காகவும் பெருமளவிலான பொது நிதிகளைப் பயன்படுத்துகின்றனர். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பெரும்பாலும் தங்கள் செல்வாக்கைப் பயன்படுத்தி, பெருத்த மற்றும் அதிக விலையுள்ள சர்வதேச கொள்முதல் ஒப்பந்தங்கள் மூலம் பெரும் நிதி ரீதியான அனுகூலங்களை ஏற்பாடு செய்கின்றனர், வரிப் புகலிடங்களில் பாண்டம் விற்பனையாளர்களை உருவாக்குகிறார்கள் மற்றும் தவறான விலைப்பட்டியல்களை சமர்ப்பிக்கிறார்கள். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் பெரும்பாலும் ஆயுதங்கள் மற்றும் வெடிமருந்துகள் வாங்குதல் அல்லது சர்வதேச விற்பனையாளர்களுக்கு பெரிய அளவிலான ஒப்பந்தங்கள் உட்பட அதிக மதிப்புள்ள சர்வதேச கொள்முதல் ஒப்பந்தங்களை குறிவைக்கின்றனர். 2021 ஆம் ஆண்டின் முற்பகுதியில் அல் ஜசீரா விசாரணையில், பங்களாதேஷ் இராணுவம் ஒரு இஸ்ரேலிய நிறுவனத்திடமிருந்து அதிநவீன கண்காணிப்புக் கருவிகளை வாங்கியதாகவும், கொள்முதல் ஆவணங்களை ஹங்கேரியில் இல்லாத ஒரு நிறுவனத்தின் பெயருக்கு மாற்றியதாகவும் குற்றம் சாட்டப்பட்டது. அப்போதைய பங்களாதேஷ் இராணுவ அதிகாரியின் ஒரு சகோதரரே குறித்த கொடுக்கல் வாங்களை மேற்கொண்டுள்ளதாக [அம்பலப்படுத்தப்பட்டது](#).

குற்றம் மற்றும் மறைத்தல் ஆகியவற்றின் வருவாயை சலவை செய்தல்.

அவர்களின் எதிர்வுகூறல் குற்றம் அல்லது எதிர்கால நோக்கங்கள் எதுவாக இருந்தாலும், அனைத்து ஊழல் ஆட்சியாளர்களும் சட்டவிரோத நிதிகளின் மூலத்தை மறைக்கும் திறனை நம்பியிருக்கிறார்கள். அவ்வாறு செய்ய, அவர்கள் எப்போதுமே தொழில்முறை இடைத்தரகர்களின் சேவைகளை தேவையான திறன்கள் மற்றும் நிபுணத்துவத்துடன் ஈடுபடுத்துகிறார்கள், பெரும்பாலும் அவர்கள் பிறந்த நாட்டைத் தவிர வேறு ஆட்புல எல்லைக்குள் வசிப்பவர்களாகவே இருக்கும். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மற்றும் பிற குற்றவாளிகள், சூட்கேஸ்களில் பணத்தை கடத்துவது முதல் அதிநவீன கண்ணாடி வர்த்தக திட்டங்கள் வரை, குற்றத்தின் வருமானத்தை சலவை செய்ய தங்கள் வசம் உள்ள எந்த முறையையும் பயன்படுத்துவார்கள். ஆனால் எந்தவொரு பணமோசடி திட்டத்திற்கும் மூன்று அடிப்படை நிலைகள் உள்ளன:

1. **இடப்படுத்துதல்:** சட்டவிரோத நிதிகளை குற்றச் செயல்களில் இருந்து தூர விலகி வைத்திருத்தல். இது இலஞ்சமாக பெற்ற பணத்தை வங்கிக் கணக்கில் வைப்புச் செய்வது போல எளிமையானதாக இருக்கலாம்.
2. **குவிப்பு:** பொதுவாக, பல்வேறுபட்ட சட்ட வாகனங்கள் (குறிப்பாக போலி நிறுவனங்கள்) மூலமும் அதிகார எல்லைகளில் உள்ள நிதி நிறுவனங்கள் மூலமும் சட்டவிரோத நிதிகளின் மூலங்கள் மறைக்கப்படுகின்றன. ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், பொதுவாக வழக்கறிஞர்கள், ஒருங்கிணைப்பு முகவர்கள், கணக்காளர்கள், வங்கி அதிகாரிகள் மற்றும் சொத்து மற்றும் முதலீட்டு மேலாளர்களைப் பொதுவாக நம்பியிருக்கிறார்கள்.
3. **ஒருங்கிணைப்பு:** வெற்றிகரமாகப் பண தூய்தாக்கல் செய்யப்பட்ட நிதிகள் சட்டப்பூர்வமான பொருளாதாரத்தில் சொத்துக்கள் மற்றும் முதலீடுகள் எனும் பெயரில் மீண்டும் வந்து சேர்கின்றன. பணக்குவிப்புக்கு உதவுபவர்களுடன் சேர்ந்து, அசையாச் சொத்து முகவர்கள், கலை மற்றும் பழங்காலப் பொருட்கள் விற்பனையாளர்கள், மற்றும் ஆடம்பர பொருட்கள் விற்பனையாளர்கள் போன்றவர்களும் பெரும்பாலும் இந்த நோக்கத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

மூன்றாம் தரப்பு நியமன நிறுவனங்கள் அல்லது வெளிநாட்டுக் கணக்குகள் மற்றும் இரகசிய அல்லது வரிவிலக்குப் புகலிட அதிகார எல்லைகளில் நிறுவப்பட்ட சட்டப்பூர்வ நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றின் ஊடாக முறையான வழிகளில் நிதி அமைப்புகளுக்குள் நிதிகள் செல்ல முடியும். மொத்தப் பணக் கடத்தல், உண்டியல் பணம் அனுப்பும் முறைகள் (VTS), அல்லது பணவனுப்பல் அல்லது விரைதூதர் மூலம் பணவனுப்பல் சேவைகள் போன்ற முறைசாரா வழிகளிலும் நிதிகள் செல்ல முடியும். எனினும், பெரிய நிதிப் பரிமாற்றங்கள் வங்கிகள் போன்ற நிதி நிறுவனங்களால் பிடிக்கப்பட்டு அபாயக்கொடிகளை வெளியிடலாம். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் இந்த அபாயக் கொடிகளின் ஆபத்தை முறியடிக்க, வர்த்தக அடிப்படையிலான பண தூய்தாக்கலை (TBML) சில நேரங்களில் பயன்படுத்துகின்றனர். இது, இருதரப்பு வணிக வர்த்தக அமைப்புகளின் சிக்கலான தன்மையை தனக்குச் சாதகமாகப் பயன்படுத்திக் கொள்கிறது. சர்வதேச ஏற்றுமதிக்கான சுங்க அறிவிப்புகளையும் வர்த்தக விலைப்பட்டியல்களையும் மிகைப்படுத்தி அல்லது குறைத்து மதிப்பிடுவதன் மூலம் பொருட்களின் இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதியை TBML தனக்குச் சாதகமாகப் பயன்படுத்துகிறது. இந்த ஏற்றுமதிகள் தினசரி வர்த்தகத்தில் பில்லியன் கணக்கான டொலர்களை உள்ளடக்கியிருப்பதால், ஏற்றுமதிப் பொருட்கள் முழுவதையும் நேரடியாகப் பார்த்து சரிபார்த்து, அதிலுள்ள வித்தியாசங்களைக் கண்டுபிடித்து, அவற்றின் உண்மையான மதிப்பைத் தீர்மானிப்பதற்கு சுங்க அதிகாரிகளால் பெரும்பாலும் முடியாது போய்விடுகிறது. சர்வதேச அளவில் ஊழல் ஆட்சியாளர்களால் பரிமாற்றப்பட்ட நிதியில் 60 சதவீதத்திற்கும் அதிகமானவை TBML மூலம் இடம்பெற்றுள்ளதாக குலோபல் ஃபைனான்சியல் இன்டெக்ரல்ட் (GFI) அமைப்பின் ஆய்வுகள் கூறுகின்றன.

பொதுவாக, கறுப்புப் பணம் தூய்தாக்கல் செய்யப்பட்டவுடன் அவற்றைப் பிரபலமான இலக்கு நாடுகளில் ஒன்றிற்கு ஊழல் ஆட்சியாளர்கள்



பிரேசிலின் பெட்ரோப்ராஸ் மற்றும் ஒடெப்ரெக்ட் ஊழல் முறைகேடுகள்

2014 ஆம் ஆண்டு, *Operacao Lavo Jato* எனும் குற்றவியல் விசாரணை (கார் வொஷ் நடவடிக்கை) பிரேசிலில் தொடங்கியது. இது, மோசடியான கொள்முதலை முக்கிய பொறிமுறையாகக் கொண்ட உலகின் மிகப்பெரிய ஊழல் முறைகேடுகளில் ஒன்றை வெளிச்சத்திற்குக் கொண்டுவந்தது. அரசியல்வாதிகளும் அரசு நிர்வாக சேவை அதிகாரிகளும் பிரேசிலின் எண்ணெய் மற்றும் எரிவாயு நிறுவனமான பெட்ரோப்ராஸ் நிறுவனத்திடமிருந்து மோசடியான ஒப்பந்தங்களை ஏராளமான நிறுவனங்களுக்கு வழங்கியதன் பகரமாக பில்லியன் கணக்கான டொலர்களை இலஞ்சமாகவும் கையூட்டாகவும் ஈட்டியுள்ளனர். ஆரம்ப நிதி தூய்தாக்கல் விசாரணையில், பிரேசிலின் முன்னாள் ஜனாதிபதி லுலா டா சில்வா, 2014 ஃபீஃபா உலகக் கிண்ணப் போட்டிகள் போன்ற பெரிய திட்டங்களுக்கு உதவிய கட்டுமான நிறுவனமாகிய க்ரூபோ ஓ.ஏ.எஸ் இற்கு பெட்ரோப்ராஸ் நிறுவனம் மூலம் பணவீக்க விலையில் பல பில்லியன் டொலர் பெறுமதியான ஒப்பந்தங்களைக் கொடுத்து அவற்றுக்கு ஈடாக 22.1 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை இலஞ்சமாகப் பெற்றார் என்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. 2014 ஆம் ஆண்டின் தேர்தல்களின் போது ஜனாதிபதியின் அரசியல் கட்சியின் வெற்றி வாய்ப்பை வலுப்படுத்துவதற்கு ஓ.ஏ.எஸ் க்ரூபோ நிறுவனம் குறித்த நிதியின் ஒரு பகுதியை அக்கட்சிக்குத் திருப்பியளித்தமை விசாரணையில் தெரியவந்தது.

புலனாய்வாளர்கள் ஆழமாக விசாரணையை மேற்கொண்டதன் விளைவாக, ஏராளமான நிறுவனங்களுக்கு ஒப்பந்தங்களை வழங்கியதன் பகரமாக பில்லியன் கணக்கான தொகையை இலஞ்சமாகவும் கையூட்டாகவும் பெற்ற மோசடியான கொள்முதல் நடைமுறைகள் வெளிச்சத்திற்கு வந்தன. இது, பிரேசிலின் நூற்றுக்கணக்கான மேட்டுக்குடியைச் சேர்ந்த அரசியல்வாதிகளையும் தொழிலதிபர்களையும் குற்றங்களில் சிக்கவைத்துள்ளது. குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நிறுவனங்களில் பிரதானமானது, இலத்தின் அமெரிக்காவின் மிகப்பெரிய கட்டுமான நிறுவனம் என்ற சிறப்பைப் பெற்ற பிரேசிலைத் தளமாகக் கொண்டிருக்கும் பன்னாட்டு நிறுவனமாகிய ஒடெப்ரெக்ட் எஸ்.ஏ ஆகும். பிரேசிலில் ஒப்பந்தங்களுக்காக இலஞ்சம் கொடுத்ததற்காக மாத்திரம் ஒடெப்ரெக்ட் நிறுவனம் குற்றவாளியாக அடையாளங் காணப்படவில்லை. மாறாக, தான் கண்டம் முழுவதும் குறித்த செயலைச் செய்து வந்ததாக அந்நிறுவனம் ஒப்புக்கொண்டுள்ளது. இலத்தின் அமெரிக்காவில் உள்ள 12 நாடுகளில் 788 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை இலஞ்சமாகக் கொடுத்து 3.3 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை லாபம் ஈட்டியுள்ளதாக அது தெரிவித்துள்ளது. ஒடெப்ரெக்ட் நிறுவனத்தின் நிதி மூலம் கண்டம் முழுவதும் பல ஜனாதிபதிகள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளனர். இது தொடர்பாக, ஆர்ஜென்டீனா, கொலம்பியா, ஈக்வடோர், பேரு, மற்றும் வெனிசூலாவில் விசாரணை நடக்கிறது. ஓ.ஏ.எஸ் ஜப் போலவே, ஒடெப்ரெக்ட் நிறுவனமும் ஜனாதிபதி லுயிஸ் லுலா டா சில்வாவிற்குப் பிறகு ஜனாதிபதியான டில்மா ரூஸெஃபிற்கும் ரூஸெஃபின் பதவி நீக்கத்திற்குப் பிறகு ஜனாதிபதியான முன்னாள் துணை ஜனாதிபதி மிசெல் டெமெரிற்கும் சட்டவிரோத நிதிகளை வழங்கியது.

பெட்ரோப்ராஸ் நிறுவனத்தின் புதிய தலைமை நிர்வாக அதிகாரி (CEO), மோசடியாலும் தவறான நிர்வாகத்தாலும் 2015 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் வரை ஏற்பட்ட மொத்த இழப்பு 17 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் என்று அறிவித்தார். மேலும், ஊழல் முறைகேட்டின் விளைவான நிதி நெருக்கடிகளும் பெட்ரோப்ராஸுக்கு எதிரான சட்ட நடவடிக்கைகளும் அந்த ஆண்டுக்கான முழு நாட்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியை 0.75 சதவீதம் குறைக்கும் என்று பொருளாதார வல்லுநர்கள் கண்டறிந்தனர்.

பரிமாற்றம் செய்வார்கள். ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் சொத்துக்களுக்கான மிக முக்கியமான தளங்களாக வண்டன் மற்றும் நியூயோர்க் நகரங்கள் காணப்படுகின்றன. இவை இரண்டும் நிறுவப்பட்ட அதிகார மற்றும் நிதி நிலையங்களாக உள்ளன. இங்கு, அசையாச் சொத்து அல்லது உட்கட்டமைப்பு முதலீடுகள் விலை உயர்ந்தவையாக காணப்படுவதோடு அவற்றின் உயர் பெறுமதியும் தக்க வைத்துக் கொள்ளப்படுகின்றது. ஆயினும், ஊழல் ஆட்சி வலையமைப்புகள், துபாய் போன்ற மேற்கத்திய நாடு அல்லாத நகரங்களிலும் பாதுகாப்பான புகலிடங்களை அதிகளவில் தேடுகின்றன. குறிப்பாக, பல அதிகார எல்லைகள் அசையாச் சொத்துகளின் நலன்களை மாற்றுவதற்குத் தளர்வான அறிக்கையிடல் தேவைகளை கொண்டிருப்பதால், அசையாச் சொத்துகள் ஊழல் ஆட்சியாளர்களை வெகுவாகக் கருகின்றன. 2015 மற்றும் 2020 க்கு இடையிலான காலப்பகுதியில் அமெரிக்க அசையாச் சொத்து நிறுவனங்கள் மூலம் 2.3 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கும் அதிகமான தொகை மோசடி செய்யப்பட்டுள்ளதாக GFI இன் 2021 ஆம் ஆண்டின் அடறிக்கை மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இந்த நடைமுறை, அசையாச் சொத்து மூலம் பணத் தூய்தாக்கல் (REML) எனப்படும். இதில், அரசியல் ரீதியாக வெளிப்படுத்தப்பட்ட நபர்கள் (PEPs) சம்பந்தப்பட்ட 50 சதவீதத்திற்கும் அதிகமான வழக்குகள் அடங்கியிருப்பது என்பது இதில் ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் சாத்தியமான ஈடுபாட்டைச் சுட்டிக்காட்டுகிறது. மேலும், வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் அசையாச் சொத்து முகவர்கள் உள்ளிட்ட தொழில் வல்லுநர்கள், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் உட்பட அதிக வருமானம் கொண்ட நபர்களுக்கு தொடர்ந்து REML ஐ எளிதாக்கிக் கொடுத்துள்ளனர் என்பதை GFI அறிக்கை கண்டறிந்ததுள்ளது.

இந்த அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும், குறிப்பாக பண தூய்தாக்கல் செயல்முறைகளில், தொழில்முறை இடைத்தரகர்களின் பங்கு இன்றியமையாதது ஆகும். பல டிரில்லியன் டொலர்கள் பெறுமதியான உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சிப் பிரச்சனைகள் உருவாகக் காரணம், குற்றச் செயல்களுக்கான வழிகாட்டிகளாகவும் ஊடகங்களாகவும் பயன்படுத்தப்படும் அறிவற்ற அல்லது நேர்மையற்ற வழக்கறிஞர்களும், கணக்காளர்களும், வழக்குரைஞர்களும், வங்கி அதிகாரிகளும், அசையாச் சொத்து முகவர்களும் மற்றும் பிற தொழில் வல்லுநர்களும் ஆவர். இவர்கள் அறக்கட்டளைகளை அமைத்து, ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் நிதிப் பரிமாற்றத்தை எளிதாக்குகிறார்கள். ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் அதிர்ச்சிக்கூடிய பண தூய்தாக்கல் திட்டங்களில் சில டோய்ச் வங்கி (Deutsche Bank) மற்றும் என்.எஸ்.ஃபி (HSBC) போன்ற பன்னாட்டு வங்கிகளை உள்ளடக்கியவையாக உள்ளன. பில்லியன் கணக்கான பண தூய்தாக்கல் நடவடிக்கைகளை சரியான முறையில் தடுக்க அல்லது அது பற்றிப் புகாரளிக்கத் தவறியதற்காக அவை மீது பெரும் தொகைகள் அபராதமாக விதிக்கப்பட்டன. சட்டவிரோத நிதி சம்பந்தப்பட்ட வணிக பரிவர்த்தனைகளில் இடைத்தரகர்களாக பணியாற்றுவதன் மூலம் வழக்குரைஞர்களும் அடிக்கடி ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் திட்டங்களுக்கு உடந்தையாகின்றனர். இந்த சட்ட வல்லுநர்கள் சில சமயங்களில் முழு விழிப்புணர்வோடு ஊழல் ஆட்சியாளர்களை வழிநடத்தினாலும், பல சமயங்களில் அலட்சியம் காரணமாக அவர்களுக்கு உடந்தையாக மாறுகிறார்கள். சட்ட வல்லுனர்களின் உலகளாவிய பங்கை, பனாமா ஆவணங்களும் சந்தேகத்திற்கிடமான வாடிக்கையாளர்களின் சார்பாக ஆயிரக்கணக்கான நிறுவனங்களை உருவாக்கி நிர்வகிக்க உதவிய பனாமா சட்ட நிறுவனமான மொசாக் பொன்சேகாவின் முக்கியமான ஈடுபாடும் கோடிட்டுக் காட்டின.

பொருளாதார கவர்வு

மேலே விவரிக்கப்பட்டபடி, உலகமயமாக்கலின் வருகையும் பொருளாதார சக்தியாக சீனாவின் எழுச்சியும், சனநாயக விழுமியங்கள் இயற்கையாகவே மேற்கத்திய நாடுகளில் இருந்து சந்தைகளைத் திறந்துவிடும் கம்யூனிசத்திற்குப் பிந்தைய மற்றும் வளரும் நாடுகளுக்கு மாற்றப்படும் என்பது பனிப்போரின் முடிவில் இடம்பெறவுள்ளது பற்றிய அனுமானம் ஆகும். துரதிர்ஷ்டவசமாக, இந்த விதிமுறைளதும் நடைமுறைகளதும் — மற்றும் மூலதனத்தினதும் — பரிமாற்றம், சனநாயக அரசாங்கங்களுக்கும் சர்வாதிகார சமூகங்களுக்கு இடையே இருவழி வீதியாக உள்ளமை நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிகழ்வில் பிரதான வாகனமாக செயற்படுவது ஊழல் ஆட்சி ஆகும்.

மிகத் தெளிவாகவே, வழக்குரைஞர்கள், வங்கி அதிகாரிகள், அசையாச் சொத்து முகவர்கள் மற்றும் பிற தொழில்முறை இடைத்தரகர்களுக்கு, ஊழல் வருமானத்தை தூய்தாக்கல் செய்யவும் அதில் ஈடுபட்டுள்ள ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் நற்பெயரை மாசுற்றதாக ஆக்கவும், வரலாறு காணாத நிதிச் சலுகைகள் வழங்கப்படுகின்றன. ஊழல் ஆட்சியேயும் அரசாங்கங்களின் நற்பெயர் மாசுபடாமல் பாதுகாப்பதிலும் சனநாயக சமூகங்களுக்குள் செயற்படும் அரசு ஆதரவு நிறுவனங்கள், பிரபுக்கள் மற்றும் பிற பிரதிநிதிகளின் இருண்ட மூலங்களை இருட்டடிப்புச் செய்வதிலும் ஈடுபடுகின்ற பொது அலுவல்கள், பொது உறவு, மற்றும் பரப்புரை நிறுவனங்களுக்கும் இது பொருந்தும். நூதனசாலைகள், கலைக்கூடங்கள், பல்கலைக்கழகங்கள், மற்றும் தனியார் பாடசாலைகள் போன்ற கலாசார மற்றும் கல்வி நிறுவனங்கள் அனைத்தும் இந்தத் தனிநபர்களினதும் அமைப்புகளினதும் பரோபகாரத்தால் பயனடைந்துள்ளன. ஐரோப்பிய காற்பந்து அணிகளை விழிங்கியுள்ள பிரபுக்கள், தமது சமூகக் கூட்டங்களில் நிகழ்ச்சி நடத்துவதற்கு பிரபலங்களுக்கு மிகையான தொகையைச் செலுத்தும் சர்வாதிகாரிகள், ஷின்ஜியாங்கில் நிகழும் மனித உரிமை மீறல்களுக்கான சீனாவின் தணிக்கையைக் கடைப்பிடிக்கும் அமெரிக்க தேசிய கூடைப்பந்து சங்கம், மற்றும் சீனாவின் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் கோபத்திற்கு ஆளாகாமல் இருக்க அந்நாடு சம்பந்தப்பட்ட முக்கியமான பிரச்சினைகள் பற்றிப் பேசாமல் தவிரந்துகொள்ளும் ஹொலிவுட் தயாரிப்பாளர்கள் என விளையாட்டு மற்றும் பொழுதுபோக்குத் துறைகள் கூட கடுமீ சர்வாதிகார செல்வாக்கின் கீழ் வந்துள்ளன.

ஊழலுக்கான இந்த வெளிப்பாடு ஒருவரின் சுய விழுமியங்கள், விதிமுறைகள் மற்றும் தொழில்முறை தரநிலைகளைப் படிப்படியாக அரித்தொழிக்கும் விளைவை ஏற்படுத்தும். மேலும், இத்தகைய வெளிப்பாடு நன்கு பரவலடையும்போது, சனநாயக சமூகங்களின் மிகவும் செல்வாக்கு மிக்க சில பிரிவுகளிடையே சனநாயகத்திற்கான அர்ப்பணிப்பைத் தக்கவைக்கும் நெறிமுறைகளையும் அனுமானங்களையும் அது குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தத் தொடங்கும்.

நாடு கடந்த ஊழலை எளிதாக்குவதில் தங்கள் சொந்த தொழில்சார் துறைகளின் பங்களிப்பு குறித்துக் கண்மூடித்தனமாக செயற்பட்ட செல்வந்த நாடுகள், கறுப்புப் பணம் கனமான மூட்டை முடிச்சுக்களுடன் பயணிப்பதைக் கண்டுபிடிக்கத் தொடங்கியுள்ளன. 2016 ஆம் ஆண்டு, உலகின் மிகவும் சக்திவாய்ந்த நபர்கள் தங்கள் தனிப்பட்ட செல்வத்தை எவ்வாறு பரிமாற்றம் செய்து மற்றும் மறைத்துவைக்கிறார்கள் என்பதற்கான வரலாறு காணாத காட்சியை பனாமா ஆவணங்கள் வெளியிட்டன. அமெரிக்காவின் 2016 ஆம்

ஆண்டுத் தேர்தலின் போதான ரஷ்ய தலையீடு குறித்த சிறப்பு வழக்குரைஞர் விசாரணை, வொஷிங்டன் டி.சி.யின் செல்வாக்குச் சந்தைக்கும் உலகின் சில ஊழல் நிறைந்த அரசாங்கங்களுக்கும் இடையிலான நீண்டகால தொடர்புகளை வெளிச்சத்திற்கு கொண்டு வந்தது. ரஷ்ய முதலீடு, அரசியல் செல்வாக்கின் "அகற்ற முடியாத" ஒரு முன்னணிப் படையாக செயற்பட்டது என்று ஐக்கிய இராச்சியப் பாராளுமன்றத்தின் ஒரு முக்கிய அறிக்கை கண்டறிந்துள்ளது. மேலும், கூட்டமைப்பின் நிதி அமைப்பிற்குள் அபாயக்கொடிகள் ஏதும் காண்பிக்கப்படாமல் நூற்றுக்கணக்கான பில்லியன் டொலர்கள் சந்தேகத்திற்கிடமான பரிவர்த்தனைகள் மூலம் நுழைந்தது சம்பந்தமான ஒரு வங்கி ஊழல் முறைகேட்டினால் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் நிதித்துறை இன்னும் தத்தளித்துக் கொண்டிருக்கிறது.

ஊழல் விழுமியங்களையும் நடைமுறைகளையும் நெறிமுறைகளையும் சனநாயக சமூகங்களுக்கு மாற்றுவது என்பது உலகின் சர்வாதிகார தலைவர்களுக்கு இடையே கவனமான முறையில் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட ஒரு பெரும் திட்டம் அல்ல என்பதை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். இது, சனநாயக நாடுகள், போதுமான பாதுகாப்புகள் இல்லாமல் சர்வாதிகார ஆட்சியிலிருந்து வரும் மூலதனத்திற்கு தமது நிதி அமைப்புகளையும் சமூகங்களையும் திறந்து வைப்பதனால் ஏற்படும் இயல்பான மற்றும் கணிக்கக்கூடிய துணை விளைபொருளாகும். ஆனால், அதன் விளைவு, நாடு கடந்த ஊழலின் மூலம் கிடைக்கும் வருமானம் மற்றும் அதை இயக்கும் காரணிகளால், சனநாயக நாடுகளுக்குள் உள்ள தொழில் வல்லுநர்களை அதிகளவில் கவர்ந்திழுக்கச் செய்து அவற்றுக்குக் கடமைப்பட்டவர்களாக அவர்களை ஆக்குவது ஆகும். மேலும் எளிமையாகச் சொல்வதென்றால், தங்களுடைய வாழ்வாதாரத்திற்காக ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்குச் சேவை செய்வதை வாடிக்கையாகக் கொண்டவர்கள், சர்வாதிகார ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான நடவடிக்கைகளுக்கு ஆதரிவளிப்பதற்கான வாய்ப்பு மிகவும் குறைவாகும்.

வற்புறுத்தல் மற்றும் வன்முறை அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்

நாடு கடந்த அடக்குமுறைப் பிரச்சாரங்கள்
சர்வாதிகார ஆட்சிகள் பல காரணங்களுக்காக மற்ற நாடுகளில் இருக்கும் விமர்சகர்களையும், கருத்து வேறுபாடு கொண்டவர்களையும், புலம்பெயர்ந்தோரையும் குறிவைக்கின்றன. ஆனால், ஊழல் என்பது அத்தகைய நடவடிக்கைகளின் பொதுவான அம்சமாகும். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தங்களது சொந்த ஊழல் செயற்பாடுகளைச் சர்வதேச ஆய்வுகள் கண்காணிப்பதைத் தடுப்பதற்கு அடிக்கடி முயற்சி செய்வதோடு உலகெங்கிலும் உள்ள அறியப்பட்ட எதிரிகளுக்குக் களங்கம் விளைவித்து இடையூறளிப்பதற்கு ஊழல் குற்றச்சாட்டுகளைப் பயன்படுத்திக் கொள்கிறார்கள்.

ஆச்சரியப்படத்தக்க வகையில், இத்தகைய முயற்சிகளில் தொழில்முறை இடைத்தரகர்கள் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றனர். புலனாய்வுச் செய்தியாளர்கள் மற்றும் சிவில் சமூக அமைப்புகளின் மீது கடுமையான சட்டச் செலவுகளை சுமத்துவதற்காக வடிவமைக்கப்பட்ட விரக்தியை ஏற்படுத்தும் வழக்குகளை நிலைமுறைச் சட்ட நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்க முன்பு வழக்கறிஞர்கள் தொடரலாம். அவர்கள் தமக்குப் போட்டியாக இருக்கும்

ஊழல் ஆட்சியாளர்களைச் சிக்கவைக்க வெளிநாட்டுச் சட்ட அமைப்புகளையும் பயன்படுத்தலாம். இதற்கு மிகவும் மோசமான உதாரணமாக, 2000 களில் லண்டனில் ரஷ்ய பிரபுக்களுக்கிடையே நடந்த விரிவான சட்ட நடவடிக்கைகளைக் குறிப்பிடலாம்.

இதற்கு நேர்மாறாக, மக்கள் தொடர்பு நிறுவனங்களும் பரப்புரையாளர்களும், ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் இருண்ட பக்கங்களை வெண்மையாக்கி அவர்களைச் சட்டபூர்வமான தலைவர்கள், வணிகர்கள் அல்லது பரோபகாரர்களாகச் சித்தரிக்க உதவுவதன் மூலம் அவர்களைப் பாதுகாக்கும் பணியைச் செய்கிறார்கள். அவதூறுப் பிரச்சாரங்கள் மூலம் அரசியல் எதிரிகளைக் குறிவைக்கவும் அவை பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இதில் பெரும்பாலும், ஆட்சியில் தவறிழைத்த சக ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், அதன் ஊழல் இரகசியங்களை அம்பலப்படுத்துவதாக அச்சுறுத்துவது போன்றவை நிகழ்கின்றன.

மேலே விவரிக்கப்பட்ட வகையிலான குறிப்பிடத்தக்க பொருளாதாரக் கவர்வு உள்ள நாடுகளில் இந்த வகையான நடவடிக்கைகள் இயல்பாகவே எளிதாக இடம்பெறுகின்றன. மேலும், ஊழல் மற்றும் மனித உரிமை மீறல்களில் ஈடுபட்டுள்ள சர்வாதிகார ஆட்சிகளைக் கையாள்வது ஏற்கத்தக்க ஒரு விடயமாக கியுள்ளது.

வெளிநாட்டில் உள்ள அரசியல் எதிரியைச் சிக்கவைக்க சர்வதேச சட்ட அமுலாக்க பொறிமுறைகளின் ஒத்துழைப்பைக் கோரும் பலம்பொருந்திய சர்வாதிகார ஆட்சிகளின் முயற்சிகள் என்பது ஒரு முக்கிய கவலைக்குரிய விடயமாகும். சீனாவின் நரி வேட்டை நடவடிக்கை (Operation Fox Hunt) எனும் ஷீயினால் மேற்கொள்ளப்படும் உள்நாட்டு ஊழல் எதிர்ப்புப் பிரச்சாரத்தின் வெளிநாட்டு விரிவாக்கம், மிகவும் போலியான குற்றச்சாட்டுகளின் அடிப்படையில் ஆட்சிக்கு அச்சுறுத்தலாக இருப்பதாகக் கருதப்பட்ட சீனர்களைத் துன்புறுத்துவதற்கும் வலுக்கட்டாயமாக நாடு திருப்புவதற்கும் நாடு கடத்தல் ஒப்பந்தங்களை பயன்படுத்திக் கொண்டது. ரஷ்யா அதன் விமர்சகர்களுக்கு எதிராக இன்டர்போல் சிவப்பு அறிவிப்புக்களை ரஷ்யா அதிகமாக துஷ்பிரயோகம் செய்ததும் நன்கு ஆவணப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. ஒரு பாரிய வரி மோசடியை வெளிப்படுத்தியதன் விளைவாக ரஷ்ய அதிகாரிகளால் வழக்கறிஞர் செர்ஜி மக்னிட்டுஸ்கி கொலை செய்யப்பட்டதை விளம்பரப்படுத்த நிதியாளர் பில் பிரவுடர் மேற்கொண்ட முயற்சிகள் காரணமாக அவரைத் துன்புறுத்துவதற்கு இவை பயன்படுத்தப்பட்டமை யாவரும் அறிந்ததே.

சின்னமிடல் மற்றும் கதையாடல்-அடிப்படையிலான மூலோபாயங்கள்

நற்பெயரை தூயதாக்கல்
பல்கலைக்கழகங்களுக்கும், மதியுரையகத்திற்கும், கலாசார நிறுவனங்களுக்கும் நன்கொடைகளை வழங்குவதன் மூலம் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தங்களது நற்பெயரை உயர்த்திக்கொள்ளும் அதே வேளையில் தங்களது சட்டவிரோத நிகழ்வுகளையும் தூய்தாக்கிக்கொள்கின்றனர். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், பரோபகாரர்களாகவும் கலைகளின் புரவலர்களாகவும் தங்களது பிம்பத்தை வளர்த்துக் கொண்டு, தங்களது சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளில் இருந்து கவனத்தைத் திசை திருப்பி, சொத்துக்களைத் தூய்தாக்கி,

உயர்மட்டப் பல்கலைக்கழகங்கள் மற்றும் கலாச்சார நிறுவனங்களுடனான தொடர்பு மூலம் சமூக மற்றும் மூலதன ஆதாயங்களைத் திரட்டுகிறார்கள்.

இந்த ஆதாயங்கள் வெளிநாட்டிலும் உள்ளாட்டிலும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்குப் பயனளிக்கின்றன. குறிப்பாக, பெரிய நன்கொடைகள் பல்கலைக்கழக அனுமதியில் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கும் அவர்களது குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கும் முன்னுரிமை கிடைக்க வழிவகுக்கும் என்ற வகையில் உயர்மட்ட மேற்கத்திய பல்கலைக்கழகங்களுடனான தொடர்பு உள்ளாட்டில் சமூக அந்தஸ்தை அதிகரிக்கலாம். மேலும், பல்கலைக்கழகங்களுக்கும் மதியுரையகங்களுக்கும் வழங்கும் நன்கொடைகள், ஆய்வுகளில் செல்வாக்குச் செலுத்தவும் அல்லது கல்வி நிகழ்வுகளில் பேசுவதற்கான வாய்ப்பைப் பெறவும் காரணமாக அமைவதால் பொதுக் கருத்தாடல்களை வடிவமைப்பதற்கான வாய்ப்புக்களை அவை ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு வழங்க முடியும். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தமது நாட்டின் நற்பெயரை உயர்த்துவதற்கு நன்கொடைகளைப் பயன்படுத்துகின்றனர். இதன்மூலம், மோசமான நிதி வெளிப்படைத்தன்மையுடைய ஆட்சிகளை வலுப்பெறச் செய்தாலும் அவர்களது மேற்கத்திய நிறுவனங்களுக்கான ஆதரவு மூலம் வெளிநாடுகளில் உள்ள செல்வாக்கு மிக்க மேட்டுக்குடியினரிடையே ஆதரவைப் பெறுகின்றனர், அல்லது தமது நாடுகளின் சனநாயகமற்ற ஆட்சி வடிவங்களை இயல்பாக்குவதற்கு மதியுரையகங்களிலும் பல்கலைக்கழகங்களிலும் தமது செல்வாக்கைப் பயன்படுத்துகின்றனர்.

நற்பெயர் தூய்தாக்கல் என்பது பல மடங்கான அச்சுறுத்தல்களை ஏற்படுத்துவதோடு நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சி வலையமைப்புகளை மேலும் வலுப்படுத்துகிறது. ஊழல்வாதிகளிடமிருந்து பெரிய நன்கொடைகளைப் பெறும் நிறுவனங்கள் தமது நற்பெயருக்குத் தாமே களங்கம் விளைவித்துக் கொள்கின்றனர். பல்கலைக்கழக அல்லது மதியுரையக உறுப்பினர்கள் சயதணிக்கையில் ஈடுபட்டால் அல்லது பணக்கார நன்கொடையாளர்களின் கருத்துக்களுக்குத் தேவையற்ற முக்கியத்துவம் கொடுத்தால் அந்நிறுவனங்களின் ஆய்வுகளின் மற்றும் நிகழ்வுகளின் ஒருமைப்பாடு இதன்மூலம் பாதிக்கப்படலாம். மேலும், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், பல்கலைக்கழகங்கள் அல்லது பிற நிறுவனங்களை நற்பெயரைச் சம்பாதிப்பதற்கு வெற்றிகரமாகப் பயன்படுத்துவது, உள்ளாட்டுச் சமூகங்களிலும் வெளிநாட்டிலும் அவர்களின் இருப்பை வலுப்படுத்துகிறது. இதனால் அவர்களின் அதிகார தளம் வலுவடைகிறது.

நற்பெயர் தூய்தாக்கல் என்பது இயல்பிலேயே ஒரு நாடு கடந்த நடைமுறை ஆகும். இது, ஊழல் ஆட்சி மூலம் ஈட்டப்பட்ட செல்வத்தின் மூலதனத்தை மறைக்கப் பயன்படுத்தப்படும் ஊழல் ஆட்சி மற்றும் சட்டவிரோத வலையமைப்புகளின் தழுவுலைச் சார்ந்து உள்ளது. இதனால் பல்கலைக்கழகங்களுக்கும் பிற நிறுவனங்களுக்கும் பெரிய நன்கொடைப் பரிசுகள் சம்பந்தமான உடரிய நடவடிக்கை எடுப்பதற்குச் சிரமமாக உள்ளது. அமெரிக்காவில் அறக்கட்டளைகள் அல்லது பிற சட்டபூர்வ நிறுவனங்களை அமைப்பதன் மூலம், ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் தமது நன்கொடைகளின் வெளிநாட்டு மூலத்தை மறைக்கலாம். 2007 மற்றும் 2013 ஆண்டுகளுக்கிடையில் கிடைத்த நன்கொடைகளின் பெறுமதி 1 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் எனவும், இது 2013 மற்றும் 2019 ஆண்டுகளுக்கிடையில் 4 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கும் அதிகமாகக் வளர்ச்சி கண்டுள்ளது எனவும் அமெரிக்கக் கல்வித் திணைக்களம் தெரிவிக்கின்றது. இதன்

அடிப்படையில், சமீபத்திய ஆண்டுகளில் [பல்கலைக்கழகங்களுக்கு வெளிநாட்டு நன்கொடைகள் அதிகரித்து](#) வருவதால், அவை தமக்கு மத்தியில் காணப்படும் போட்டித்தன்மையைச் சமாளிப்பதற்கு வெளிநாட்டு நன்கொடைகளை ஏற்றுக்கொள்ளத் துண்டப்படுகின்றன. இதனால், சட்டவிரோத மூலங்களிலிருந்து வரும் நன்கொடைகளைத் தடுப்பதற்கான விரிவான கொள்கைகளை உருவாக்கும் முயற்சிகள் தடைப்படுகின்றன.

நற்பெயர் தூய்தாக்கல் என்பது பெரிய நன்கொடைப் பரிசுகள் எனும் எல்லைக்கு அப்பாலும் செல்லலாம். ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், [சுற்றுலா, சமூக ஊடகங்கள், மற்றும் பரவலான கலாச்சாரம்](#) போன்றவற்றைப் பயன்படுத்தி தமது நாடுகளின் அல்லது சுய நற்பெயரை உயர்த்திக் கொள்ளலாம். பிரபல இசைக்கலைஞர்கள் அல்லது நடிகர்களைக்கொண்டு தனியார் விருந்துகள் அல்லது பொது நிகழ்ச்சிகளில் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு ஆதரவாக நிகழ்ச்சி நடத்துவதற்கு சட்டவிரோத நிதியைப் பயன்படுத்துவது அவர்களின் நடைமுறைகளுக்கு உடந்தையாவது மாத்திரமின்றி பொதுமக்களால் "நல்ல" ஆளுமை என ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒரு ஆளுமையையும் வளர்க்கிறது. ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், சுற்றுலாப் பயணிகளைக் கவரவும் தமது சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளிலிருந்து கவனத்தைத் திசை திருப்பவும், தாம் சீர்திருத்தம் செய்யும் செயற்பாட்டில் உள்ள ஒரு நாடு என்றும் அல்லது காலநிலை மாற்றத்திற்கு எதிரான போராட்டம் போன்ற பிரபலமான இயக்கங்களை ஆதரிக்கும் நாடு என்றும் கூறி தமது நாடுகளை சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு மூலோபாய ரீதியாக சந்தைப்படுத்தலாம்.

அந்த வகையில், நற்பெயர் தூய்தாக்கல் என்பது ஊழல் ஆட்சியாளர்களை அம்பலப்படுத்த முயலும் உள்ளாட்டு ஆர்வலர்களை தணிக்கை அல்லது அடக்குதலுக்கான இலக்குகளாக்கி அவர்களுக்கு அச்சுறுத்தலை ஏற்படுத்துகிறது. மேலும், சுற்றுலாப் பயணிகள் அல்லது சமூக ஊடகப் பயனர்கள் போன்ற பரந்த அடிப்படையிலான மக்கள் மத்தியில் நற்பெயர் தூய்தாக்கல் பெறும் வெற்றியானது ஊழல் ஆட்சியாளர்களையும் அவர்களின் நடைமுறைகளையும் சாதாரணமாக்குவதோடு சில சமயங்களில் புகழையும் பெற்றுக்கொடுக்கிறது.

அபிவிருத்திக் கதையாடல்கள்

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் சர்வதேச அளவில் தம்மைச் சின்னமிடும் கருவியாக அபிவிருத்தியைச் சுற்றியுள்ள கதையாடல்களைப் பயன்படுத்தலாம். அவர்கள் சொல்லாட்சிக் கலையைப் பயன்படுத்தி, ஒரு-கட்சி அரசாங்கம், "கருணையான" சர்வாதிகார ஆட்சி அல்லது வரையறுக்கப்பட்ட சனநாயகத்தின் இரும்புக் கட்டுப்பாட்டு ஆட்சியால் பொருளாதார அற்புதத்தை அல்லது துரிதப் பொருளாதார அபிவிருத்தியை வழங்க முடியும் எனக் கூறுகின்றனர். இந்தத் தர்க்கத்தின் அடிப்படையில், சனநாயகத்தை விடப் பொருளாதார அபிவிருத்தி முதன்மை பெறுகிறது. சனநாயகத்தின் "கற்பனாவாத" குறிக்கோளுடன் தமது வளர்ந்துவரும் நாடு சில நடைமுறைச் சமரசங்களைச் செய்ய வேண்டும் என்று பல ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் வெற்றிகரமாக வாதிட்டு வருகின்றனர். மொத்தத்தில், மக்களுக்கு உரிமைகள் தேவைப்படுவதற்கு முன்பு உணவு தேவைப்படுகிறது. மேலும், நல்லாட்சியை விடப் பொருளாதாரத்தில் அபிவிருத்தியடைவது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இந்த அபிவிருத்திக் கதையாடல் மற்றொரு வகையிலும் பயனுள்ளதாக இருக்கிறது: வெளிநாட்டு நிதியுதவியுடன் கூடிய கட்டுமானம் மற்றும் உட்கட்டமைப்புத் திட்டங்கள் ஊழல்

ஆட்சியாளர்களுக்கு இலாபகரமான இலக்குகளாகும். இவ்வகையில், அபிவிருத்தியை மையமாகக் கொண்ட கதையாடல்களை ஊக்குவிப்பது என்பது ஊழல் ஆட்சியின் நன்மைகளையும் இலாபங்களையும் அதிகரிப்பதற்கான மிகவும் மறைமுகமான வழியாகும். ஆகவே, இது மிகவும் இலக்கு வைக்கப்பட்ட நற்பெயர்

தாய்தாக்கல் மூலோபாயத்திலிருந்து வேறுபடுகிறது. இந்தக் கதையாடல்கள் தேசிய மற்றும் சர்வதேச ரீதியில் திட்டமிடப்பட்டுள்ளன. ஆயினும், வெளிநாட்டில் இருந்து முதலீட்டை ஈர்ப்பதில் கவனம் செலுத்துவதை நமது வகைப்பாட்டின் படி "நாடு கடந்த" எனும் பிரிவின் கீழ் வைக்கிறது.

ஊழல் ஆட்சிக்கு நாடு கடந்த பதில்கள்

கைநூலின் இந்தப் பகுதியானது, வெளிநாட்டு அதிகாரிகளுக்கு இலஞ்சம் கொடுப்பதையும் வெளிநாட்டு அதிகாரிகள் இலஞ்சம் கோருவதையும் சட்டவிரோதமாக்குதல், ஊழல்வாதிகளை தண்டித்தல், சர்வாதிகார ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிராக சனநாயக ஒற்றுமையை உருவாக்குதல், ஒரு வலையமைப்பைத் தோற்கடிக்க இன்னொரு வலையமைப்பை உருவாக்குதல், மற்றும் குடியேற்ற ஓட்டைகளை மூடுதல் போன்ற ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான சர்வதேசப் பதில்களை விளக்குகிறது. சர்வதேச ஆர்வலர்கள், அமைப்புகள், மற்றும் இலக்கு நாடுகளில் உள்ள நபர்கள் உட்பட, தமது சொந்த நாட்டிற்கு வெளியே இடம்பெறும் ஊழலை எதிர்ப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டவர்களுக்குப் பொருந்தும்.

சனநாயக சமூகங்கள் (மற்றும் சனநாயக மாற்றங்களுக்கு உட்பட்டு வருபவை) தமது சொந்த நிறுவனங்களைப் பாதுகாப்பதன் மூலமும், ஊழலுக்கு எதிரான முயற்சிகளில் ஈடுபடுபவர்களுக்கு ஆதரவளிப்பதன் மூலமும், சட்ட அமுலாக்கம், பொருளாதாரப் புள்ளிவிபரங்கள், மற்றும் சிவில் சமூக அழுத்தம் ஆகியவற்றினூடாக ஊழல் ஆட்சியை இலக்குவைப்பதை ஆரம்பிப்பதற்குப் பாதுகாப்பான, நம்பகமான, மற்றும் சக்திவாய்ந்த நிலையைப் பேறும்.

வெளிநாட்டு அதிகாரிகளுக்கு இலஞ்சம் கொடுப்பதையும் வெளிநாட்டு அதிகாரிகள் இலஞ்சம் கோருவதையும் சட்டவிரோதமாக்குதல்

1977 ஆம் ஆண்டில் வெளிநாட்டு ஊழல் நடைமுறைச் சட்டத்தின் மூலம் வெளிநாடுகளில் இயங்கும் தனது நாட்டு நிறுவனங்களால் வெளிநாட்டு அதிகாரிகளுக்கு இலஞ்சம் கொடுப்பதைச் சட்டவிரோதமாக அறிவித்த முதல் நாடாக அமெரிக்கா திகழ்கிறது. ஊழலை ஏற்றுமதி செய்யவோ அல்லது மற்ற நாடுகளில் இடம்பெறும் ஊழலை மோசமாக்கக்கவோ கூடாது என்பது ஒரு முக்கியமான உறுதிப்பாடாகும். இது பல நாடுகளால் பின்பற்றப்பட்டு வருகிறது. உண்மையில், இதுவே [பொருளியல் கூட்டுறவு மற்றும் வளர்ச்சிக்கான அமைப்பின் \(OECD\) அன்டி பிரைபரி கொள்வனவு](#) முக்கிய கோரிக்கையாகும். ஆயினும், அமெரிக்கா, இங்கிலாந்து, சுவீட்சர்லாந்து மற்றும் இஸ்ரேல் ஆகிய நாண்கு நாடுகள் மட்டுமே வெளிநாட்டு இலஞ்சச் சட்டத்தை தீவிரமாகச் செயற்படுத்துவதாகவும் உலகின் ஏறக்குறைய பாதி ஏற்றுமதிகள் அதைத் தண்டிக்காத நாடுகளில் இருந்து இடம்பெறுவதாகவும் சர்வதேச வெளிப்படைத்தன்மை அமைப்பின் [பகுப்பாய்வு](#) கூறுகிறது. எனவே, வெளிநாட்டு அதிகாரிகளுக்கு இலஞ்சம் கொடுப்பதற்கு எதிரான சட்ட அமுலாக்கத்தை மேம்படுத்துவது முன்னுரிமையளிக்கப்பட வேண்டிய ஒரு முக்கிய விடயமாகும்.

இலஞ்சப் பணம் கோரும் அல்லது கேட்டு மிரட்டும் வெளிநாட்டு ஊழல் அதிகாரிகளை இலக்குவைப்பதற்கு இது கூட ஒன்றும் செய்யாது. இலஞ்சம் கோருவதைச் சட்டவிரோதமாக்குவது என்பது தர்க்கரீதியான அடுத்த கட்டம் ஆகும். இது, ஊழல் ஆட்சியாளர்களை வளப்படுத்தும் நிறுவனங்களை இலக்குவைப்பதை விட்டுவிட்டு குறித்த ஊழல் ஆட்சியாளர்களையே இலக்குவைப்பதற்கு சட்ட அமுலாக்க நிறுவனங்களுக்கு உதவியாக இருக்கும். நிச்சயமாக, தமது நாட்டின் எல்லைகளுக்குள் நடக்காத குற்றங்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுப்பதற்கான சட்ட அமுலாக்க அதிகாரத்தை இது வழங்குகிறது. இதன் காரணமாக, ஏனைய நாடுகளும் தமக்கெதிராக இதைப் பாவிக்கக் கூடும் என்ற அச்சத்தில் பல நாடுகள் இதை நடைமுறைப்படுத்தத் தயங்குகின்றன. ஆனால், நாடு கடந்த ஊழலால் ஏற்படும் தீங்கை ஒரு தீவிரமான மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினையாக சனநாயக நாடுகள் கருதுகின்றன என்ற தெளிவான செய்தியை அது சொல்லும். மேலும், குறித்த சட்ட ஆட்சியை ஊழல் நிறைந்த சர்வாதிகார அரசாங்கங்களிடம் கொண்டுசெல்வதன் மூலம் ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கவும் அது உதவும்.

ஊழலில் ஈடுபடுபவர்களைத் தண்டித்தல்

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் சட்ட அமுலாக்கத்தின் எல்லைக்கு அப்பால் சென்று பொய் சொல்லும்போது, சனநாயக அரசாங்கங்கள் பல்வேறு வகையான தண்டனைகளைப் பயன்படுத்தி ஊழலில் ஈடுபடுபவர்களின் பெயர்களை வெளியிட்டு அவர்களை அவமானப்படுத்தவும், அவர்களின் செயற்பாடுகளை சீர்குலைக்கவும், அவர்களைப் பொறுப்புக்கூற வைக்கவும் முடியும். முக்கிய நிதி நிறுவனங்களுக்கு இது ஒரு முக்கியமான கருவியாக இருக்கின்றது. அமெரிக்க டொலர் சர்வதேச அந்தஸ்தைப் பெற்ற நாணயமாக இருப்பதனால் குறிப்பாக அமெரிக்காவுக்கு இது முக்கியமான ஒன்றாகும்.

ஆனால், சிறிய சனநாயக நாடுகளும் வெளிநாட்டு ஊழலுக்கு எதிராக தமது சொந்தத் தடைகளை அறிமுகப்படுத்துவதை கருத்தில் கொள்வது முக்கியமாகும். இது, சனநாயக ஒற்றுமையின் முக்கியமான செய்தியைக் கூறுவது மட்டுமின்றி ஊழலினால் பெறப்பட்ட வருமானம் நாட்டின் நிதி அமைப்பில் நுழைவதைத் தடுப்பதன் மூலம் தண்டனைகளை தற்காப்புக்காகவும் பயன்படுத்துகிறது.

அப்பாவி மக்கள் மீது தீங்கு விளைவிக்கும் பொருளாதார பக்க விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் என்ற காரணத்தினால், பொருளாதாரத் தடைகளை வெளியுறவுக் கொள்கையின் கருவிகளாகப் பரந்த முறையில் -அல்லது அளவுக்கு அதிகமாகப் பயன்படுத்துவது குறித்து கணிசமாகவும் பரவலாகவும் விவாதிக்கப்படுகிறது. ஆனால், உலகளாவிய மெக்னிட்டுகி சட்டம் போன்ற

திட்டங்கள் குறிப்பிட்ட தனிநபர்களையும் அவர்களின் நெருங்கிய பங்காளிகளையும் தண்டிப்பதற்கு வைக்கப்பட்ட தண்டனைகளைப் பயன்படுத்துகின்றன. இவை பொது மக்களைப் பாதிப்பதில்லை. மனித உரிமை மீறல்களையும் ஊழலையும் தடுக்க, குற்றவாளிகளை நேரடியாகப் பொறுப்புக்கூற வைப்பதன் மூலம், இலக்கு வைக்கப்பட்ட தண்டனைகள் சக்திவாய்ந்த கருவிகளாகச் செயல்படுகின்றன.

சமீபத்தில், ஊழலுக்கான தண்டனைப் பட்டியலில் தனிநபர்கள் மற்றும் நிறுவனங்களின் பெயர்கள் உலகளாவிய அளவில், குறிப்பாக ஒத்த எண்ணம் கொண்ட தாராளமய சனநாயக நாடுகளில், அதிகரித்து வருகின்றன. பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டத்தைப் போல, பட்டியலிடப்பட்ட நபர்களுக்கான நிதி மற்றும் விசா பரிவர்த்தனைகளில் தலையிடுவதில் திறன்மிகு தாக்கத்தை இந்தப் பட்டியல்கள் ஏற்படுத்தும். எனினும், யுனெட் நேஷன்ஸ் செகூரிட்டி கவுன்ஸில் (UNSC) பற்றிய ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டங்கள் போலல்லாமல், ஊழல் எதிர்ப்புத் தண்டனைப் பட்டியல்கள் தற்போதும் முரண்பட்ட தேசிய முடிவுகளையே முதன்மையாக நம்பியுள்ளன. மிகவும் பயனுள்ள தடுப்பு வலையமைப்புகளை உருவாக்கி ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான நாடு கடந்த பதில் நடவடிக்கைகளை வலுப்படுத்துவதற்கு உள்நாட்டுத் தண்டனை முயற்சிகள் எல்லைகளைத் தாண்டி ஒருங்கிணைக்கப்பட வேண்டும்.

சர்வாதிகார ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான சனநாயக ஒற்றுமை

சம்பந்தப்பட்ட அரசாங்கங்கள் மேற்கொள்ள வேண்டிய அடுத்த உடனடி நடவடிக்கை, உலகளாவிய நிதி அமைப்பின் மீதான துஷ்பிரயோகத்தை இனியும் பொறுத்துக்கொள்ள மாட்டோம் என்ற வலுவான, நம்பகமான மற்றும் வெளிப்படையான செய்தியை சர்வாதிகார அரசாங்கங்களுக்கு வழங்குவதாகும். மேலும், அவை, தற்போதைய நிதி தூய்தாக்கல் மற்றும் ஊழலுக்கு எதிரான கொள்கைகளை முடிந்தவரை மற்ற சனநாயக நாடுகளுடன் ஒருங்கிணைக்க வேண்டும்.

இது, ஊழலுக்கு எதிரான ஐ.நா சமாயம், OECD இன் அன்டி-பிரைரி கொள்வனவுகள், ஃபைனான்சியல் அக்சன் டாஸ்க் ஃபோர்ஸின் பரிந்துரைகள், மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட பிற ஒப்பந்தங்களின் கீழ் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்ட உறுதிமொழிகளை செயற்படுத்த அதிக முயற்சிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதை பெரும்பாலான நாடுகளுக்குக் குறிக்கிறது. ஐக்கிய நாடுகள் சபை, ஏழு நாடுகளின் குழு (G7), மற்றும் 20 நாடுகளின் குழு (G20) மற்றும் ஃபைனான்சியல் அக்சன் டாஸ்க் ஃபோர்ஸ் போன்ற முக்கிய சர்வதேச அரங்கங்களில் குறித்த பிரச்சினைக்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுப்பதையும் இது குறிக்கிறது.

2000 களில் நியாயமான அரசியல் எதிர்ப்பைக் குறிவைக்க பயங்கரவாத எதிர்ப்புக் கதையாடல்களைப் பயன்படுத்திக் கொண்ட சர்வாதிகார ஆட்சிகள், ஊழல் எதிர்ப்புக் கருத்தாடல்களைத் தங்களின் தீய நோக்கங்களுக்காக அழிக்கத் தொடங்கியுள்ளதால், இன்று இது ஒரு இன்றியமையாப் பணியாக உள்ளது. முறைமையைச் சுத்தப்படுத்துவதற்கான வாக்குறுதிகளின் பேரில் ஆட்சிக்கு வந்தவர்களில் பலர் அதன் நிலமையை மேலும் மோசமாக்கியதுதான் மிச்சம். சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில் இடம்பெறும் ஊழலுக்கு எதிராக ஷீ ஜின்பிங் மேற்கொண்ட வரலாறு காணாத அடக்குமுறை, அரசியல் எதிர்ப்பை நடுநிலையாக்குவதன் மூலமும் உண்மையான பிரச்சனையை எதிர்கொள்வதன் மூலமும் எப்படி பிரபலமடைவது என்பது பற்றி தெரிந்துகொள்ள



உலகளாவிய மெக்னிட்ஸ்கி திட்டம்

2012 ஆம் ஆண்டின் மூல மெக்னிட்ஸ்கி சட்டம், அரசாங்கம் நடத்திவந்த பாரிய வரி மோசடிக்கான ஆதாரங்களை வெளிப்படுத்திய மொஸ்கோவைச் சேர்ந்த வழக்கறிஞரான செர்ஜி மெக்னிட்ஸ்கியின் கொலையில் குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட ரஷ்ய அதிகாரிகளுக்கு எதிராக அமெரிக்கா பிறப்பித்த தடையுத்தரவுகளை அங்கீகரித்தது. 2016 ஆம் ஆண்டு, அமெரிக்க காங்கிரஸ் உலகளாவிய மெக்னிட்ஸ்கி சட்டத்தை நிறைவேற்றியது. இது உலகளவில் மனித உரிமை மீறல்கள் அல்லது ஊழலில் ஈடுபடும் எந்தவொரு தனிநபர் அல்லது நிறுவனத்திற்கு எதிராக சொத்து முடக்கம் மற்றும் அமெரிக்காவுக்கான பயணத் தடைகளை விதிக்க அங்கீகாரம் அளித்தது.

உலகளாவிய மெக்னிட்ஸ்கி திட்டம், 2021 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி வரையான காலப்பகுதியில் 34 நாடுகளில் 246 நபர்களை இலக்காகக் கொண்டு விரிவடைந்தது. அவ்வாறான வெற்றியின் காரணமாக, கனடா, ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் ஐக்கிய இராச்சியம் உள்ளிட்ட பிற சனநாயக நாடுகளும் தங்களது சொந்தப் பதிப்புகளை செயற்படுத்தியுள்ளன. ஜப்பான், அவுஸ்திரேலியா மற்றும் பிற நாடுகளிலும் சட்டம் இயற்றுவது குறித்துப் பரிசீலிக்கப்படுகிறது. 2021 ஆம் ஆண்டு மார்ச்சில், சின்யாங்கில் மனித உரிமை மீறல் குற்றவாளிகளுக்கு எதிரான உலகளாவிய மெக்னிட்ஸ்கி தடையுத்தரவுகள் நெறிப்படுத்தலுக்கும் ஒற்றுமைக்குமான ஒரு நம்பிக்கைக்குரிய வெளிப்பாடாக பல நாடுகளுக்கு இடையே முதல் முறையாக ஒருங்கிணைக்கப்பட்டது.

பொதுவாக (மற்றும் அவசியமான) இரகசியத் தடையுத்தரவை எதிர்பாராத விதமாக பிறப்பிக்கும் செயல்முறை என்ற வகையில், சிவில் சமூக அமைப்புகள் அமெரிக்காவின் உலகளாவிய மெக்னிட்ஸ்கி திட்டத்தில் முக்கியப் பங்காற்றுகின்றன. சாத்தியமான இலக்குகளை அடையாளம் காண அமெரிக்க அதிகாரிகள் பெரும்பாலும் ஊடகங்களையும் சிவில் சமூக விசாரணைகளையும் நம்பியிருப்பது மட்டுமல்லாமல், உலகெங்கிலும் உள்ள 200 க்கும் மேற்பட்ட குழுக்கள் அமெரிக்க கருவிக் திணைக்களத்தின் பரிசீலனைக்காக மனித உரிமை மீறல்கள் மற்றும் ஊழல் பற்றிய ஆதாரங்களைச் சேகரித்து சமர்ப்பிப்பதில் உத்தியோகபூர்வமாக ஈடுபட்டுள்ளன.

ஆர்வமுள்ள சர்வாதிகாரங்களுக்கான ஒரு விடய ஆய்வு ஆகும். 2012 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்ட, "புலிகள் மற்றும் ஈக்கள்" இரண்டிற்கும் எதிரான ஷீயின் ஊழல் எதிர்ப்புப் பிரச்சாரம், சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் (CCP) ஒவ்வொரு மட்டத்திலும் வேருன்றியிருக்கும் ஊழலால் ஏற்பட்ட அதிகாரத்துவ மந்தநிலை மற்றும் நீண்டகால பொது விரக்திக்குப் பதிலளிப்பதாக இருப்பதாகப் பரவலாக வரவேற்கப்பட்டது. ஆனால், மத்தியக் கட்சியின் செல்வாக்கை முக்கிய அரசாங்க நிறுவனங்களில் மேலும் முன்னிறுத்தியதன் மூலம் ஷீயின் அதிகாரத்தை மையப்படுத்தும் போக்கை நியாயப்படுத்தவும் துரிதப்படுத்தவும் இது உதவியது. இதன் விளைவாக, அமைப்பு முழுவதும் அடக்குமுறையின் நெம்புகோல்கள் மறைமுகமாகவோ அல்லது வேண்டுமென்றோ வலுப்பெற்றன. இது, நிறுவன ரீதியான சீர்திருத்தங்கள் மூலம் மட்டுமல்லாது, பதவியிழந்த அதிகாரிகளின்

வெற்றிடங்களுக்கு வீயின் விசுவாசிகளை அமர்த்துவதன் மூலமும் அடையப்பட்டது. மேலும், ஊழலுக்கு எதிரான பிரச்சாரத்தின் வெளிநாட்டுப் பாகமாகிய நரி வேட்டை நடவடிக்கை (Operation Fox Hunt), சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி உண்மையில் தப்பியோடியவர்களைப் பிடித்து நாடுகடத்துவதற்கு முற்பட்டாலும், அது வீயின் அரசியல் எதிரிகளையும் விமர்சகர்களையும் அநியாயமாகக் குறிவைத்துள்ளது. பீஜிங்கின் சொந்த ஊழல் எதிர்ப்பு முயற்சிகளை சர்வதேசமயமாக்குவதற்கான இந்த வெளிப்படையான உந்துதல் இருந்தபோதிலும், அது மற்ற நாடுகளால் தேடப்பட்டுவரும் ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்குத் [தொடர்ந்து அடைக்கலம் அளித்துவரும்](#) அதன் முன்னுரிமைகளைப் பற்றி விவரிக்கிறது. மேலும் பட்டை மற்றும் பாதைத் திட்டம் முழுவதும் பரவிவரும் இலஞ்சம் மற்றும் சொத்துக்களை மோசடி செய்தல் தொடர்பாகத் தீர்வு காண்பதற்கு நிலையான எந்த நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளவில்லை.

எனவே, சீனாவின் ஊழல் எதிர்ப்புப் பிரச்சாரமானது, ஒப்பீட்டளவில் வரலாறு காணாதது என்பது மட்டுமின்றி, அதன் தோற்றம் மற்றும் விளைவுகள் நைஜீரியா, பாகிஸ்தான், பிலிப்பைன்ஸ் மற்றும் ரஷ்யா போன்ற நாடுகளில் [பின்பற்றப்பட்ட](#) ஒழுங்கற்ற பதிப்புகளைக் காட்டிலும் மிகவும் சிக்கலானதாக இருக்கும். ஆனால், அவை அனைத்திலும் இயங்கும் கருப்பொருள் என்னவென்றால், மோசமான சட்ட ஆட்சி நடைபெறும் நாடுகளில் உள்ள அரசியல் தலைவர்கள் சனநாயக விரோத நடவடிக்கைகளுக்குப் பொது ஆதரவைப் பெற ஊழல் எதிர்ப்பு என்ற பெயரிடலை அதிகளவில் பயன்படுத்துகின்றனர் என்பதாகும்.

சர்வாதிகார ஊழல் ஆட்சியை அம்பலப்படுத்தவும் கண்டிக்கவும் சனநாயக நாடுகளின் உண்மையான மற்றும் ஒருங்கிணைந்த மக்கள் தொடர்புப் பிரச்சாரம் இந்த நயவஞ்சகத்தை வெளிச்சத்திற்குக் கொண்டு வருவதோடு, உலகளவில் சட்ட ஆட்சியை சிதைக்க அவர்கள் முயற்சித்த போதிலும், ஆட்டத்தின் விதிமுறைகள் இன்னும் மாறவில்லை என்பதை அவர்களின் கவனத்திற்குக் கொண்டு செல்லும். மேலும், அவர்களது செயற்பாடுகள் அதற்குக் கட்டுப்பட்டவாறு இருக்க வேண்டும் என்பதோடு அவ்வாறு இருக்கத் தவறும் பட்சத்தில் அவர்கள் அதற்குப் பொறுப்பேற்க வேண்டும்.

ஒரு வலையமைப்பைத் தோற்கடிக்க இன்னொரு வலையமைப்பை உருவாக்குதல்

நாம் ஏற்கனவே பார்த்தது போல், நாடு கடந்த ஊழல் என்பது ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் முதல் பண தாய்தாக்கலை எளிதாக்கும் தொழில் வல்லுநர்கள் மற்றும் கண்மூடித்தனமான அரசாங்கங்கள் வரையான பல்வேறுபட்ட அதிகார எல்லைகளில் பல நபர்களின் பங்கேற்பை உள்ளடக்கியது ஆகும். தற்போது ஊழல் ஆட்சி என்பது பரந்த மற்றும் செழித்து வளரும் ஒரு உலகளாவிய தொழிற்துறையாகும். மேலும், அது ஒரு உலகளாவிய அச்சுறுத்தலாகவும் காணப்படுகிறது. இதற்கு நேர்மாறாக, தேசிய மற்றும் உள்ளூர் சட்ட அமுலாக்க நிறுவனங்கள், சயாதீன் ஊடகங்கள் மற்றும் ஊழலை எதிர்த்துப் போராடுவதில் கவனம் செலுத்தும் சிவில் சமூக அமைப்புகள் ஆகியவை அதிகார எல்லைப் பிரச்சினைகளாலும் போதுமான அரசியல் ஆதரவு, நிபுணத்துவம், மற்றும் வளங்கள் இல்லாததாலும் பெரும்பாலும் மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றன.

கொள்கை வகுப்பாளர்களின் முயற்சிகளுக்கு உதவக்கூடிய சில முக்கியமான வழிகள் மேலே குறிப்பிடப்பட்டிருந்தாலும், ஊழல் ஆட்சியாளர்களையும் அவர்களது தொழில்முறை இயக்கிகளையும் திறம்பட இலக்கு வைப்பதற்குப் புதிய நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சி-எதிர்ப்பு வலையமைப்புகளின் தோற்றம் முக்கியமாகத் தேவைப்படுகிறது என்பதை மீண்டுமொருமுறை கூறுகிறது. நாடு கடந்த ஊழலின் முறையான அடித்தளத்தை வீழ்த்துவதற்கு சட்ட அமுலாக்க நடவடிக்கைகளையும் தண்டனைகளையும் கொண்டு ஊழல் ஆட்சியாளர்களை படிப்படியாகக் குறிவைப்பது என்பது போதுமானதாக இருக்காது. ஏனென்றால், ஏனைய காரணிகளை விட நிதி அநாமதேயமும் பொதுமக்களின் அக்கறையின்மையுமே ஊழல் ஆட்சியாளர்களை தண்டனையின்றி செயற்பட அனுமதி வழங்குகிறது. நிச்சயமாக, சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட அல்லது தண்டனை கிடைக்க வாய்ப்புள்ளது என்ற எண்ணம், தமது சொந்த மக்களிடமிருந்து திருடும் தலைவர்களின் செயற்பாடுகளைத் தடுப்பதோடு அவர்களை பொறுப்பேற்க வைக்கவும் செய்கிறது. ஆனால் சீர்திருத்தத்தின் மூலம் முறையான பாதிப்புகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கான பொதுமக்களின் அக்கறையையும் மற்றும் உத்வேகத்தையும் ஊக்குவிப்பதன் மூலம் மட்டுமே அவ்வாறு செய்வதற்கான அவர்களின் திறனை நாம் முதலில் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தலாம்.

சனநாயக நாடுகளில் அக்கறை கொண்ட கொள்கை வகுப்பாளர்களின் முதன்மைச் சவாலாக இருப்பது, இன்டர்நெஷனல் கொன்ஸொர்டியம் ஒஃப் இன்வெஸ்டிகடிவ் ஜேர்னலிஸ்ட் (ICIJ), நசனல் எண்ட்வமன்ட் ஃபோர் டெமொக்ரஸி (NED) மற்றும் பிற அமைக்குகளால் நிறுவப்பட்ட நவனல் என் டோவில் ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான வலையமைப்புகளின் வளர்ச்சியை மென்மேலும் ஆதரிப்பதாகும். மேலதிக பாராட்டைப் பெறத்தக்க சர்வதேச ஊழல் ஆட்சி எதிர்ப்புத் திட்டங்களாக, இயற்கை வளங்களின் முகாமைத்துவத்துக்கும் அவற்றிலிருந்து ஈட்டப்பட்ட பொது நிதிகளுக்கும் பொறுப்பான சர்வதேசத் தரநிலையான பிரித்தெடுப்புத் தொழிற்துறையின் வெளிப்படைத்தன்மைத் திட்டத்தையும் (EIT), பிரித்தெடுப்புத் தொழிற்துறை ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பான தகவல்களை அணுகுவதற்கு பொதுமக்களைத் தூண்டும் "பப்லிஷ் வட் யூ பே" (PWYP) திட்டத்தையும் குறிப்பிடலாம்.

ஊழலுக்கு எதிரான கொள்கைகளைச் சீரமைத்து அமுலாக்கத்தை ஒருங்கிணைக்கும் பணியை சனநாயக அரசாங்கங்கள் எப்போது வேண்டுமானாலும் தொடங்கலாம் என்பது உண்மைதான். ஆனால், உண்மை என்னவென்றால், அவர்கள் நிஜமாகவே அவ்வாறு செய்வதையும் தொடர்ந்து செய்வதையும் உறுதிப்படுத்துபவை சிவில் சமூகத்தின் செயற்பாடுகளும் பொதுமக்களின் சீற்றமும் மட்டுமே ஆகும். சர்வாதிகார சமூகங்களில், சிவில் சமூகத்தின் இருப்பு மற்றும் அதைப் பலப்படுத்துதல் மூலம் மட்டுமே பொதுமக்களுக்கு ஊழல் அரசாங்கங்களை அம்பலப்படுத்தவும் ஊழல் தலைவர்களைப் பொறுப்பேற்க வைக்கும் திறன்கொண்ட அரசியல் அழுத்தத்தை உருவாக்கவும் முடியும்.



மத்திய ஆபிரிக்காவின் அன்டி கிளெப்டோக்ரசி கோலிஷன்

2018 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரியில், கமரூன், சாட், கொங்கோ குடியரசு மற்றும் ஈக்குவடோரியல் கினியா ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்த நான்கு சிவில் சமூக அமைப்புகள் நசனல் எண்ட்வமன்ட் ஃபோர் டெமொக்ரஸி ஏற்பாடு செய்த பயிற்சிப்பட்டறையில் ஒன்றுகூடி, மத்திய அன்டி கிளெப்டோக்ரசி கோலிஷனை உருவாக்கி அதன் மூலம் **உலகின் மிகப்பெரிய சர்வாதிகார ஊழல் ஆட்சிகள்** இடம்பெரும் பிராந்தியத்திலுள்ள ஊழலை எதிர்கொள்வதற்கு ஒரு ஒருங்கிணைந்த அணுகுமுறையை மேற்கொண்டன. சனநாயகத்திற்கான தேசிய அறக்கட்டளை (NED) மற்றும் குலோபல் இன்டெக்ரிடி ஆகியவற்றின் ஆதரவுடன், பிராந்திய அளவிலான கூட்டுமுயற்சிக்கான சந்திப்பை உருவாக்குவதன் மூலம், உள்ளூர் சிவில் சமூக அமைப்புகளுக்கும் பெரிய, சர்வதேச அமைப்புகளுக்கும் இடையிலான இடைவெளியைக் கூட்டிணைக்கிறது. 2020 ஆம் ஆண்டு, அங்கோலா நண்பர்கள் அமைப்பு (Friends of Angola) தற்போதுள்ள நான்கு அமைப்புக்களான கமரூனின் ஏ.டி.ஐ.எஸ்.ஐ (ADISI), ஈக்குவடோரியல் கினியாவின் ஈ.ஜி. நீதி (EG Justice), சாட்டின் பொது நலன் சட்ட நிலையம் (Public Interest Law Center), மற்றும் கொங்கோ குடியரசின் ஸஸூஃபிட் (Sassoufit) உடன் இணைந்து கூட்டணியின் பிராந்திய இருப்பை ஐந்து நாடுகளாக விரிவுபடுத்தியது.

அன்டி கிளெப்டோக்ரசி கோலிஷனில் உள்ள உறுப்பு அமைப்புகள் பாரம்பரியமாக ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிரான விசாரணை மற்றும் சட்ட நடவடிக்கைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றன. எனினும், ஊழல் ஆட்சி பற்றிய விழிப்புணர்வை பொதுமக்களிடம் ஏற்படுத்தவும் மாற்றத்திற்கான பரவலான கோரிக்கைகளைத் தூண்டவும் தேவையான ஒரு விடயம் பிராந்திய குடிமைக் கல்வித் திட்டங்களில் இல்லாமலிருப்பதை அவர்கள் அறிந்துகொண்டனர். இதை நிவர்த்தி செய்யும் விதமாக, மத்திய ஆபிரிக்கர்களின் அன்றாட வாழ்க்கையை ஊழல் ஆட்சி எவ்வாறு பாதிக்கிறது என்றும் பொது சேவைகளைப் பெறுவதிலிருந்து குடிமக்களை அது எவ்வாறு தடுக்கிறது என்றும் புரியவைப்பதற்கு அவை தொடர்பான கதைகளைச் சேகரித்து விளம்பரப்படுத்துவதற்காக ஓபன் சென்றல் ஆபிரிக்கா (OCA) எனும் திட்டத்தைக் கூட்டணி நிறுவியது.

இந்தக் கதைகள் ஊழல் ஆட்சியைத் தனிப்பயனாக்கி, ஊழல் தரவுகளை மேலும் வலுவூட்டுகின்றன. இதன் மூலம், ஊழல் ஆட்சியின் எதிர்மறையான விளைவுகளை குடிமக்களுக்கு மிகவும் எளிதாகப் புரிந்துகொள்ளச் செய்து, சீர்திருத்தங்களைக் கோர அவர்களை ஊக்குவிக்கின்றன. உதாரணமாக, ஈக்குவடோரியல் கினியாவிலுள்ள ஆளும் குடும்பத்தின் செல்வங்களை சராசரி ஈக்குவடோரியர்களின் மோசமான ஆயுட்காலம், கல்வி, மற்றும் பொருளாதார நிலை ஆகியவற்றுடன் இணைத்து OCA ஒரு கதையை வெளியிட்டது. அமெரிக்காவிலும், ஐரோப்பாவிலும், தென்னாப்பிரிக்காவிலும் ஆடம்பரப் பொருட்களை வாங்குவதற்காக 700 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கும் அதிகமான பணத்தைச் சட்டவிரோதமாகப் பெற்ற ஈக்குவடோரியல் கினியாவின் தற்போதைய ஜனாதிபதி தியோடொரோ ஒபியாங் எங்கேமா எம்பாசோகோவின் துணைத் தலைவரும் மகனுமான தியோடொரோ எங்கேமா ஒபியாங்கின் வாழ்க்கை முறையைப் புகழ்ந்துரைக்கும் ஊடகக் கதையாடல்களின் விமர்சனமாக அவர்களின் கதை செயற்படுகிறது. 700 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் என்பது நாட்டின் வருடாந்த வரவு செலவு திட்டத்தின் மூன்றில் ஒரு பங்கைக் குறிக்கின்றது என்பதுடன் அதனை 8 ஆண்டுகளுக்குக் கல்வி முறைமைக்கு நிதியளிக்க அல்லது ஒரு தசாப்தத்திற்கு தேசிய சுகாதார அமைப்புக்கு நிதியளிக்கப் பயன்படுத்தப்பட முடியும் எனும் அடிப்படையில் இந்தக் கொள்வனவுகள் எந்த அளவிற்கு ஈக்குவடோரியர்களின் வாழ்க்கைத் தரம் உயர்வதைத் தடிக்கிறது என்பதை OCA எடுத்துக்காட்டுகிறது.

கொவிட்-19 மத்திய ஆபிரிக்காவைத் தாக்கியபோது, தொற்றுநோயை நிர்வகிப்பதில் ஊழல் ஆட்சியின் தாக்கத்தை மையமாகக் கொண்டு OCA அதன் கதைகளை வடிவமைத்தது. ஜனாதிபதியின் குடும்பத்தையும் விரிவாக்கப்பட்ட வலையமைப்புகளையும் செழிப்படையச் செய்வதற்கு அரசு மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களிடம் பெரிய நன்கொடைகளை வழங்குமாறு அழுத்தம் கொடுக்கும் சாட் நாட்டின் முன்னாள் முதல் பெண்மணி நடத்தும் தொண்டு அமைப்பான கிரான்ட் கோர் ஃபவுன்டேஷன் பற்றி OCA எழுதியது. கொவிட்-19 தொற்றுநோயின் பரவலுக்குப் பிறகு, சாட் நாட்டில் COVID-19 ஐ நிர்வகிப்பதற்கான தேசிய செயற்பாடுகளை கிரான்ட் கோர் அறக்கட்டளை தன்வசம் கைப்பற்றிக்கொண்டது. இதன் மூலம், பணம் மற்றும் மருத்துவ வளங்கள் இரண்டையும் அறக்கட்டளைக்குத் திருப்பி, முன்னாள் ஜனாதிபதியின் குடும்பத்தினர் மற்றும் விசுவாசிகளின் நலனுக்காக அவற்றை பெருமளவில் பயன்படுத்தினர். இந்த நடைமுறைகள் ஜனாதிபதியை வளப்படுத்த உதவியது. அதே நேரத்தில், தொற்றுநோயை உரியமுறையில் எதிர்கொள்ளாது தனக்கு ஆதரவளிக்கும் அமைப்புக்களின் உதவியுடன் தனது பதவியை நிலைநிறுத்திக்கொண்டார்.

இடம்பெயர்வு மற்றும் இலக்கு நாடுகளின் பங்களிப்பைக் கண்டறிதல்

சர்வதேச வலையமைப்புகளை உருவாக்குவதுடன் நின்றுவிடாது, திருடப்பட்ட நிதியை பண தாய்தாக்கல் செய்வதற்கு ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு உதவும் இடம்பெயர்வு மற்றும் இலக்கு அதிகார எல்லைகளில் உள்ள ஓட்டைகளை அடைப்பதற்கும் உலகளாவிய

ஊழல் எதிர்ப்பு ஆர்வலர்கள் பணியாற்ற வேண்டும். அரசியல் ரீதியாக வெளிப்படுத்தப்பட்ட நபர்களின் (PEPs) செயற்பாடுகள் மீது மேம்படுத்தப்பட்ட கவனத்தை நிதி நிறுவனங்கள் செயற்படுத்துவது உட்பட, பண தாய்தாக்கல் எதிர்ப்பு மீதான ஃபைனான்சியல் அக்சன் டாஸ்க் ஃபோரஸ் (FATF) அனைத்துப் பரிந்துரைகளையும் செயற்படுத்துவது இதில் அடங்கும். இவை அனைத்து ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் மீதும் செயற்படுத்தப்படும்.

ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், சர்வதேச நிதி அமைப்புகளில் போலி நிறுவனங்களைப் பயன்படுத்தி தாம் திருடிய பணத்தை தூய்தாக்கல் செய்வதை நிறுத்துவதற்காக, கூட்டு நிறுவனம் மற்றும் வரையறுக்கப்பட்ட பொறுப்பு நிறுவனங்கள் (LLCs) போன்ற சட்டபூர்வமான நிறுவனங்களின் உண்மையான பயன்பெறும் உரிமையாளர்கள் பற்றிய கூடுதல் தகவல்கள் இடம்பெயர்வு மற்றும் இலக்கு நாடுகளுக்குத் தேவைப்படுகிறது. அண்மையில் பல நாடுகள் நிறுவனங்களின் பதிவு செய்தல் மற்றும் கணக்குகளைத் திறத்தல் தொடர்பான தமது சட்டங்களை மாற்றியமைத்துள்ளன. மேலும், அத்தகைய நிறுவனங்களை இறுதியில் நிர்வகித்துப் பயனடையும் நபர்களைப் பற்றிய தகவல்களையும் இப்போது அவை கோருகின்றன. முழு அறிக்கையிடலுக்குத் தேவைப்படும் உடமையுரிமை வட்டியின் குறைந்தபட்ட அளவு அதிகார எல்லைகளுக்கு இடையில் மாறுபட்டாலும் பொதுவாக 10 சதவீதம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பங்குகளைக் கொண்டவர்களது தகவலை வெளிப்படுத்துதல் இதில் அடங்கும்.

உடமையுரிமை அறிக்கையின் தேவைகளுக்கு அப்பால், நிதித் தகவல்களின் தானியங்கி இருதரப்பு அறிக்கைக்கான தேவைகளை இடம்பெயர்வு மற்றும் இலக்கு நாடுகள் செயற்படுத்துவதன் மூலம் ஊழல் ஆட்சியின் இயக்கத்திற்கு அவை வழங்கும் பங்களிப்பைக் குறைக்கலாம். தானியங்கி நிதித் தகவல் பரிமாற்றங்களின் தங்க நியமம் என்பது OECDயின் பொதுவான அறிக்கையிடல் நியமத்தைக் (CRS) குறிக்கிறது. இது, பங்குபெறும் நாடுகளில் உள்ள நிதி நிறுவனங்களை மற்ற அதிகார எலைகளுடன் தானாக நிதித் தகவல்களைப் பரிமாறிக்கொள்ள அழைப்பு விடுக்கிறது. இத்தகைய பரஸ்பர தகவல் பரிமாற்றம், இடம்பெயர்வு மற்றும் இலக்கு நாடுகளில் உள்ள நிதித் தகவல்களை அணுகி அவற்றைத் தேசிய தரவுகளுடன் ஒப்பிட்டு ஊழல் மற்றும் பிற சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளை வெளிக்கொணர் ஊழல் ஆட்சியாளர்கள் வசிக்கும் "பூர்வீக நாடுகளுக்கு" உதவுகிறது.

CRS ஐ அமெரிக்கா பின்பற்றவில்லை என்றாலும், வெளிநாட்டுக் கணக்கு வரி இணக்கச் சட்டம் (FATCA) தொடர்பிலும் இது போன்ற நியமத்தைக் கொண்டுள்ளது. அதன்படி, குறிப்பிட்ட குறைந்தபட்ச எல்லையைத் தாண்டிய நிதிச் சொத்துகள் பற்றிய தகவல்களைப் பூர்வீக நாட்டிற்கு வழங்க வேண்டும் என விதிக்கிறது. சொத்துரிமையாளர் தனது தாய் நாட்டில் வரி செலுத்துகிறார் என்பதை உறுதிசெய்வதற்கு FATCA உதவ முடியும் என்றாலும், இருதரப்பு அறிக்கையிடலின் தேவைகள் CRS போல கடுமையானவையாக இல்லை. மேலும், குறித்த தகவல்கள் தானாகப் பரிமாற்றம் செய்யப்படுவதுமில்லை. கோரிக்கையின் பேரில் மட்டுமே தகவல்கள் அனுப்பப்படுவதால்,



அமெரிக்க நிறுவனங்களின் வெளிப்படைத்தன்மைச் சட்டம்

2021 ஆம் ஆண்டு ஜனவரியில், தேசிய பாதுகாப்பு அங்கீகாரச் சட்டத்தின் (NDAA) ஒரு பகுதியாக, 2019 இன் [நிறுவனங்களின் வெளிப்படைத்தன்மைச் சட்டத்தை](#) (CTA) அமெரிக்கா இயற்றியது. இதன் நோக்கம், "நிதி தூய்தாக்கல், பயங்கரவாதத்திற்கு நிதியளித்தல், மற்றும் பிற சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளை எதிர்ப்பதற்கு தேசிய பாதுகாப்பு, புலனாய்வு மற்றும் சட்ட அமுலாக்க சேவைகளைச் சிறப்பாக செயற்படுத்துவதற்கு" ஆகும். குறிப்பாக, அமெரிக்க கருவூலத் திணைக்களத்திலுள்ள ஃபைனன்சியல் கிரைம்ஸ் என்ஃபோர்ஸ்மென்ட் நெட்வேர்க் (FinCEN) மூலம் நிர்வகிக்கப்படும் நிறுவனத்தின் பயன்பெறல்-உடமையுரிமைத் தகவல்களின் தேசிய பதிவேட்டை CTA உருவாக்குகிறது. இது, 25-சதவீதம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட வட்டியுடன் சம்பந்தப்பட்ட அடையாளம் காண முடியுமான தகவல்களை அறிக்கையளிக்குமாறு பங்குதாரர்களை வேண்டுகிறது. 2022 ஆம் ஆண்டு ஜனவரியில் நடைமுறைக்கு வரவுள்ள CTA, அமெரிக்காவில் பதிவுசெய்யப்பட்ட போலி நிறுவனங்களைத் தடை செய்வதை அதன் பிரதான நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இந்நிறுவனங்கள், அமெரிக்க நிதி அமைப்புகளின் மூலமும் அவ்வமைப்புகளுக்கும் நிதியைப் பரிமாற்றம் மற்றும் தூய்தாக்கல் செய்வதற்கு ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு உதவுகின்ற முக்கிய கருவியாகத் திகழ்கின்றன.

முரண்பாடுகளைக் கண்டறிவதிலும் அமெரிக்காவிடமிருந்து குறிப்பிட்ட தகவல்களைக் கோருவதிலும் பூர்வீக நாடுகளின் மீது கூடுதல் சுமை சுமத்தப்படுகிறது. இதனால், CRS ஐ அமுல்படுத்திய ஒரு நாட்டிலிருந்து தப்பிப்பதை விட அமெரிக்காவில் நிதி முறைகேடுகளில் இருந்து தப்பிப்பது என்பது ஊழல் ஆட்சியாளர்களுக்கு எளிதாகிறது. ஊழல் ஆட்சியாளர்களின் பண தூய்தாக்கல் செய்யும் புகலிடமாக அமெரிக்கா திகழ்கிறது எனும் பிரபலமான விமர்சனத்தைக் குறைப்பதற்காக இந்த ஓட்டையை அடைப்பதற்கு அமெரிக்கா முன்வர வேண்டும். மேலும், ஊழல் ஆட்சியால் பாதிக்கப்பட்ட நாடுகளுக்கு சட்டவிரோத பணப் பரிமாற்றங்கள் பற்றிய விபரங்களைக் கண்டறிய உதவும் வகையில், பிற இடம்பெயர்வு மற்றும் போக்குவரத்து நாடுகளும் நிதி தொடர்பான தகவல் அறிக்கை மற்றும் பரிமாற்றங்களுக்கான உயர்தர நியமங்களைச் செயற்படுத்த வேண்டும்.

பரிந்துரைகள்

உலகெங்கிலும் உள்ள ஊழல் ஆட்சியாளர்கள், சனநாயகத்தையும், வளர்ச்சியையும், மற்றும் பொருளாதார அபிவிருத்தியையும் சுரண்டி, சட்டவிரோதமான முறையில் செல்வத்தைச் சம்பாதிப்பதற்குப் பயன்படுத்தும் மூலோபாயங்களைப் புரிந்துகொள்வது என்பது அவர்களை எதிர்ப்பதற்கான அணுகுமுறைகளைத் தீர்மானிக்க உதவும் முதல் மற்றும் முக்கிய படியாகும். சர்வதேச சமூகம், ஒரு உலகளாவிய கூட்டணியை உருவாக்கி, அதன் மூலம் உலகெங்கிலும் உள்ள ஊழல் ஆட்சி எதிர்ப்பு ஆர்வலர் குழுக்களை ஊக்குவித்து, இந்த நாடு கடந்த நிகழ்வை எதிர்கொள்வதற்கான பாதுகாப்பு பொறிமுறைகளை வலுப்படுத்துவது இன்றியமையாதது ஆகும். ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான கூட்டு உந்துதல் பின்வருவனவற்றிற்கு முன்னுரிமையளிக்க வேண்டும்:

ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான போராட்டத்தை எழுச்சி பெறச் செய்தல்

- ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட ஊழல் அபாயங்கள் மற்றும் நிதி தூய்தாக்கலினால் ஏற்படும் பாதிப்புகள் குறித்த சனநாயகப் பாதுகாப்பு மற்றும் ஊக்குவிப்பு முயற்சிகளில் மீள்கவனம் செலுத்துவதற்கு அரசியல் தலைமை தேவைப்படுகிறது.
- ஊழல் ஆட்சி குறித்து தேசிய பாதுகாப்பு நிறுவனங்களை எச்சரித்து, ஊழல் ஆட்சியால் ஏற்படும் அச்சுறுத்தல்களை எதிர்கொள்ள அவர்களை வலுபுட்டல்.
- நாடு கடந்த ஊழலை விசாரணை செய்யவும் அதன் மீது சட்ட நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவும் தேவையான அரசியல் ஆதரவும் வளங்களும் சட்ட அமுலாக்க நிறுவனங்களிடம் இருப்பதை உறுதிசெய்தல்.
- சர்வதேச உடன்படிக்கைகளின் கீழ் தற்போதுள்ள ஊழல் எதிர்ப்பு மற்றும் நிதி தூய்தாக்கல் எதிர்ப்பு வாக்குறுதிகளை செயற்படுத்துவதற்கான முயற்சிகளை புதுப்பித்தல்.
- முக்கிய சர்வதேச அரங்கங்களில் சனநாயக நாடுகளில் இடம்பெறும் ஊழல் ஆட்சிக்கு எதிரான நடவடிக்கைக்கு முன்னுரிமையளித்து ஒருங்கிணைத்தல்.

சனநாயக அமைப்புகளைப் பாதுகாத்தல்

- நிதி நடவடிக்கை பணிக்குழுவின் (FATF) 40 பரிந்துரைகளை முழுமையாகச் செயற்படுத்துவதன் மூலம் நிதி தூய்தாக்கலை எதிர்க்கும் அமைப்புகளை வலுப்படுத்துதல்.
- ஊழல் வருமானத்தை தூய்தாக்க, நிறுவனங்களின், நிலைச் சொத்துக்களின், மற்றும் பிற வாகனங்களின் உடமையுரிமையை வெளிப்படையாக வைத்திருக்க ஊக்குவித்தல்.

- அரசு அதிகாரிகளுக்குச் சொத்துக்களை வெளிப்படுத்துவதன் மூலமும் வெளிநாட்டு அரசாங்கங்களுக்கு ஆதரவளிக்கும் திறனைக் கட்டுப்படுத்துவதன் மூலமும் பொருளாதாரப் பாதிப்புகள் சர்வாதிகார செல்வாக்கிற்குள் அகப்படுவதைக் கட்டுப்படுத்தல்.
- அரசியல் கட்சிகள், பரப்புரையாளர்கள், ஊடகங்கள், பிரச்சாரக் குழுக்கள் மற்றும் "செல்வாக்குத் தொழில்துறையில்" உள்ள மற்றவர்களின் நிதி மூலங்களையும் அது தொடர்புடைய செயற்பாடுகளையும் வெளிப்படுத்தக் கோருதல்.

ஊழல் எதிர்ப்பு முயற்சிகளை வலுபுட்டல்

- ஊழலை விசாரிக்கும் சயாஜீன ஊடகங்களையும் சிவில் சமூக அமைப்புகளையும் வன்முறையிலிருந்தும் மிரட்டல்களிலிருந்தும் இன்னல் கொடுக்கும் சட்ட அச்சுறுத்தல்களிலிருந்தும் பாதுகாத்தல்.
- விவரிக்கப்படாத சொத்துக்களைக் குறிவைத்துப் பிடிக்கவும் நிதி தூய்தாக்கலுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவும் சட்ட அமுலாக்க அதிகாரிகளுக்கு புதிய சட்ட அதிகாரங்களை வழங்குதல்.
- சட்டவிரோதமான நடவடிக்கைகளுக்கு எதிராகக் குரல்கொடுப்பவர்களுக்கு வலுவான பாதுகாப்பையும் ஊழலை அம்பலப்படுத்த முன்வருபவர்களுக்கு பண்ப்பரிசுகளையும் வழங்குதல்.

நாடு கடந்த ஊழல் ஆட்சியைக் குறிவைத்தல்

- வெளிநாட்டு அதிகாரிகளுக்கு இலஞ்சம் கொடுப்பதையும் வெளிநாட்டு அதிகாரிகள் இலஞ்சம் கோருவதையும் சட்டவிரோதமாக்குதல்.
- மனித உரிமை மீறல்களையும் ஊழலையும் இலக்காகக் கொண்ட உலகளாவிய மெக்னிட்ஸ்கி தடைகளை அறிமுகப்படுத்தல் மற்றும் ஏனைய சனநாயக நாடுகளுடன் சேர்ந்து இயலுமானவரை பதவிகளை ஒருங்கிணைத்தல்.
- பொதுமக்களுக்கு அறிவிப்புவதற்கும், சீர்திருத்தத்திற்கான ஆதரவை வலுப்படுத்துவதற்கும், ஊழல் தலைவர்களை சட்டதின் முன் நிறுத்துவதற்கும் உலகளாவிய ஊழல் ஆட்சிக்கெதிரான வலையமைப்புக்களின் வளர்ச்சியை ஊக்குவித்தல்.

இன்டர்நெஷனல் ரிபப்லிக்கன் இன்ஸ்ரிடியூட்

IRI.org
@IRIglobal

P: (202) 408-9450
E: info@iri.org

